   ПОДВИГИ МОРСКИХ ПЕХОТИНЦЕВ 
НА СУХОПУТНЫХ ФРОНТАХ ВЕЛИКОЙ      
          ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

В начале октября 1941 г. немецко-фашистские войска прорвали Западный фронт и устремились к Москве. Это было тяжелое для страны время. Красная Армия в жестоких, кровопролитных боях с врагом несла большие потери. Фронт требовал все новых и новых пополнений. Около 40 тыс. матросов, старшин и офицеров направил в те дни на укомплектование 25 отдельных стрелковых бригад ВМФ.
В начале декабря гитлеровские войска, на подходе к каналу Москва-Волга (севернее Москвы), получили неожиданный удар. В числе первых соединений, выдвинутых в этот район, были 71-я и 64-я морские стрелковые бригады. Они смогли остановить противника и заставить его перейти к обороне. В ходе контрнаступления в состав 1-й ударной армии были включены 84-я и 62-я морские стрелковые бригады.
Еще в июле 1941 г. 12 артиллерийских батарей флота были выдвинуты на танкоопасные направления, идущие с запада к Москве. Наибольшее количество орудий прибыло с Балтики. В августе 20 орудий 200-го артиллерийского дивизиона капитана 3 ранга А.Е. Остроухова заняли огневые позиции по левому берегу Днепра в районе Вязьмы, а 10 орудий 199-го дивизиона майора Я.А. Кочеткова западнее Ржева. 8 октября 200-й дивизион вступил в бой с фашистами. Моряки в течение восьми часов вели огонь по скоплениям живой силы и техники врага. Выпустив более 5 тыс. снарядов, артиллеристы нанесли противнику значительный урон.
В начале декабря 1941 г. наступление немецко-фашистских войск под Москвой было остановлено повсеместно, а 5-6 декабря советские войска перешли в контрнаступление.
В декабре гитлеровское командование сосредоточило в районе с. Никольское, Белый Раст танковую дивизию и другие части, чтобы выйти на северо-восточные подступы к Москве.
64-я морская стрелковая бригада под командованием полковника И.М. Чистякова заняла оборону на участке Горки, Луговая, Озерецкое. 3 декабря бригада атаковала вражеские укрепления в районе села Белый Раст - ключевой позиции противника, откуда он обстреливал железную дорогу, канал и Дмитровское шоссе.
Более двух суток длился жаркий бой за Белый Раст. Первыми в село ворвались моряки-разведчики, но были окружены. Отражая яростные атаки врага, моряки удерживали занятые позиции. Тогда фашисты бросили танки и открыли ураганный артиллерийский огонь. В бою разведчики уничтожили несколько танков, но не смогли противостоять намного превосходящим силам противника и были вынуждены отступить. В ночь на 6 декабря морские пехотинцы во главе с батальонным комиссаром Г.И. Лихомановым снова атаковали противника в Белом Расте. Уничтожив боевое охранение, моряки ворвались в село и истребили более 70 гитлеровцев, подорвали гранатами несколько танков и орудий. Спустя два дня части 64-й бригады во взаимодействии с 24-й танковой бригадой окончательно сломили сопротивление противника и освободили Белый Раст. С освобождением села Белый Раст началось победоносное наступление морских пехотинцев. Преследуя врага, отходившего к Волоколамску, бригада за 13 суток прошла с боями 130 км, освободила 50 населенных пунктов, захватила 12 танков, 43 орудия, 141 автомобиль и много другой боевой техники.
9 декабря 64-я бригада выделила подвижной отряд лыжников из 600 человек. Его задачей было перерезать Октябрьскую железную дорогу и Ленинградское шоссе, чтобы не допустить отход противника из Солнечногорска на запад. Лыжный отряд моряков-добровольцев к 14 часам 10 декабря выполнил боевую задачу, сорвав попытку противника организовать оборону по каналу Москва-Волга и Истринскому водохранилищу. Опасаясь полного окружения, гитлеровцы поспешно оставили Солнечногорск.
Успешные действия 64-й морской стрелковой бригады оказывали влияние на обстановку во всей полосе наступления войск 20-й армии. Являясь передовым отрядом 20-й армии, 64-я морская стрелковая и 24-я танковая бригады успешно преследовали отступавшего противника. 14 декабря на рубеже реки Катыша, от села Троицкое до Истринского водохранилища, они встретили особенно сильное сопротивление противника. Однако к вечеру один из батальонов бригады прорвал оборону и захватил село Троицкое - важный укрепленный пункт вражеской обороны.
Тяжелые бои 64-й бригаде пришлось вести на рубеже реки Лама. Трое суток длился кровопролитный бой за село Ивановское. Село дважды переходило из рук в руки. Бессмертный подвиг в этом бою совершили моряки-артиллеристы орудийного расчета младшего сержанта А.А. Лобченко. Вторично заняв Ивановское и стремясь отразить контратаку гитлеровцев, они выдвинули орудие на прямую наводку и вступили в бой с четырьмя танками. Моряки подпустили их на близкое расстояние и точными выстрелами подбили сначала одну, затем вторую машину, после чего развернули орудие и ударили по двум другим танкам.
В это время на позицию артиллеристов налетели вражеские самолеты-пикировщики. От их огня погибли наводчик и подносчик снарядов. А.А. Лобченко, раненный осколком, вместе с наводчиком Г. Давлетшиным подбили еще один танк. Вскоре А.А. Лобченко остался у орудия один. Он наводил орудие, производил выстрел и снова заряжал. Наконец вспыхнул и четвертый танк. Вражеская атака была сорвана. В том неравном бою погиб геройской смертью и моряк-тихоокеанец А.А. Лобченко.
После упорных боев 20 декабря 64-я морская стрелковая бригада, взаимодействуя с другими частями Красной Армии, овладела Волоколамском. Продолжая наступление, части бригады прошли еще 100 км и освободили более 25 населенных пунктов. За время наступления они уничтожили более 2 тыс. солдат и офицеров противника, захватили большие трофеи, в том числе 2 тыс. винтовок, 187 пулеметов, 19 минометов, 13 орудий, 9 танков и 160 автомобилей. За стойкость и героизм, проявленные в боях под Москвой, 64-я морская стрелковая бригада была награждена орденом Красного Знамени.
Больших успехов в боях с немецко-фашистскими захватчиками под Москвой добилась также 71-я морская стрелковая бригада под командованием полковника Я.П. Безверхова.
Выполняя приказ отбросить противника с восточного берега канала Москва-Волга, утром 1 декабря бригада форсировала канал и повела наступление в направлении Языково, Ольгово, взаимодействуя с 44-й стрелковой бригадой. К концу дня обе бригады находились в 5-7 км западнее канала, тесня ожесточенно сопротивлявшиеся пехотные и танковые части противника. В течение 2 декабря 71-я бригада отбивала атаки крупных сил фашистов в районе Борносово, Сокольниково. В боях 4-6 декабря она прорвала вражескую оборону и заняла сильно укрепленные населенные пункты Языкове, Гончарове, Борносово, Сокольниково. Фашисты потеряли в этих боях около 700 солдат и офицеров убитыми, 4 орудия, танк, 2 транспортера и 30 пулеметов. К 21 декабря части бригады очистили от противника более 30 населенных пунктов и, выйдя на рубеж реки Лама, форсировали ее и захватили плацдарм на западном берегу. Моряки штыковыми атаками выбивали гитлеровцев из подмосковных деревень. За отвагу, мужество и стойкость 71-я бригада была преобразована во 2-ю гвардейскую стрелковую бригаду.
Доблестно сражалась под Москвой 84-я морская стрелковая бригада под командованием полковника В.А. Молева. В ожесточенных боях она освободила шесть деревень и 28 ноября овладела г. Скопин. После этого бригада была переброшена севернее Москвы и 11 декабря вступила в бой за село Богородское. Она прошла с боями 180 км, освободила около 40 населенных пунктов, уничтожив несколько тысяч гитлеровцев. Упорные бои вела бригада за высоту 220, прикрывавшую путь нашим войскам на Клин. Моряки не располагали ни тяжелыми орудиями, ни танками, чтобы подавить мощную оборону противника. Поэтому успех боя решался стремительным сближением с врагом и рукопашной схваткой. Одну из атакующих групп вел отважный комбриг В.А. Молев. В ходе боя он героически погиб. Порыв морских пехотинцев был настолько велик, что гитлеровцы не выдержали удара. Высота была взята, путь на Клин был открыт.
17 декабря 84-я бригада нанесла внезапный фланговый удар по противнику и разгромила его полк. В районе освобожденных моряками деревень Павельцево и Петровское было уничтожено до тысячи гитлеровцев. Преследуя врага, бригада первой вышла к реке Лама. После двадцатидневных ожесточенных боев 21 февраля 1942 г. морские пехотинцы прорвали вражескую оборону на Ламе. При этом особенно отличился артиллерийский дивизион 76-мм орудий майора С.И. Перепелицы, уничтоживший восемь вражеских батарей. Около 100 морских пехотинцев бригады за доблесть и отвагу были награждены боевыми орденами и медалями.
В разгар наступления Красной Армии под Москвой в бой была введена 62-я отдельная морская стрелковая бригада под командованием полковника В.М. Рогова. В декабре бригада освободила населенные пункты Мармолы, Званово, Теребетово и вышла на реку Ламу. В середине января боевой приказ морским пехотинцам был краток: «Бригаде моряков выбить немцев из деревни Марково. Исполнение донести к 24 ч 00 мин 20 января». Стремительным ударом моряки выбили противника из нескольких населенных пунктов по пути к д. Маркове, и к 10 часам утра 19 января приказ был выполнен. На следующий день морские пехотинцы 62-й бригады захватили сильно укрепленный опорный пункт противника Теребетово.
В наступлении южного крыла Западного фронта участвовал 14-й отдельный гвардейский минометный дивизион моряков. К западу от Серпухова он поддерживал наступление 49-й армии. Моряки-гвардейцы нанесли врагу огромный ущерб.
Разгром гитлеровских войск на подступах к нашей столице явился решающим событием первого года Великой Отечественной войны и первым крупным поражением противника во второй мировой войне. В ходе оборонительных боев за Москву и контрнаступления выявились высокие боевые качества морских пехотинцев. Это были стойкие в обороне и неукротимые в наступлении бойцы, готовые скорее погибнуть, чем сдаться в плен. Беззаветная храбрость морских пехотинцев, их смелость и презрение к смерти наводили ужас на гитлеровских оккупантов и вызывали восхищение и уважение к ним наших воинов.

***

В начале 1942 г. более половины всех морских стрелковых бригад находилось в составе Карельского фронта, оборонявшего рубежи между Баренцевым морем и Онежским озером, и 7-й Отдельной армии, которая удерживала рубеж по реке Свирь.
В бою на Карельском фронте особо отличилась 61-я морская стрелковая бригада, которой командовал генерал-майор И.К. Конышев. Действуя в составе войск Масельской оперативной группы, бригада в январе 1942 г. вела наступление в чрезвычайно тяжелых метеорологических условиях. Пробиваясь сквозь снег и пургу, неся на себе пулеметы и минометы, морские пехотинцы громили врага. 
В апреле 1942 г. 73-я отдельная морская стрелковая бригада прорвала долговременную оборону противника на свирском участке фронта и перерезала шоссейную дорогу, ведущую на Петрозаводск. Однако, вклинившись в расположение врага, морские пехотинцы не смогли прочно закрепиться. Узкая горловина участка прорыва простреливалась противником из всех видов оружия, и наши бойцы несли большие потери. Из комсостава в живых остался только лейтенант И.И. Максяков. Почти двое суток горстка морских пехотинцев, возглавляемых И.И. Максяковым, удерживала плацдарм. Связисты поддерживали непрерывную связь со своими подразделениями, и это давало возможность вызывать огонь артиллерии и минометов для отражения непрерывных вражеских атак. И.И. Максяков был смертельно ранен, но не оставил своего боевого поста. 
Зимой и весной 1942 г. ряд морских стрелковых бригад участвовали в наступательных операциях Северо-Западного фронта по окружению 7 дивизий противника в районе Демянска.
По замыслу командования Северо-Западного фронта успешному наступлению наших войск на Великие Луки должно было предшествовать окружение и уничтожение Демянской группировки противника. С этой целью наш фронт был усилен 74, 75 и 154-й отдельными морскими стрелковыми бригадами.
Морские стрелковые бригады, успешно проведя бои по окружению врага, показали высокий наступательный порыв и упорство в достижении цели. Так, 2-я гвардейская стрелковая бригада (бывшая 71-я), переправившись через озеро Ильмень, реки Пола, Ловать, десятки озер и болот, прошла по тылам противника и к 20 февраля, обойдя Старую Руссу с юга, заняла с боями деревни Зубровка, Лотованово, Григорково и перерезала важную для противника железную дорогу Старая Русса-Дно.
В конце марта 1942 г. во время упорных боев с деблокирующей группировкой противника в районе Маврино, Большие Горбы 2-я гвардейская бригада попала в окружение. Когда в ожесточенных боях погиб командир полковник Я.П. Безверхов, бригаду возглавил полковой комиссар Е.В. Бобров и вывел гвардейцев из вражеского кольца. 
В этих же местах вела бои и 154-я морская стрелковая бригада под командованием полковника А.М. Смирнова. В ночь на 21 февраля она повела наступление на деревню Избитово, а 42-я стрелковая бригада, в составе которой было много моряков, атаковала деревню Хмели. К утру 21-го оба важных опорных пункта были взяты, и кольцо окружения вокруг демянской группировки противника сомкнулось. Из донесения А.М. Смирнова: «...Пройдя форсированным маршем 250 км, бригада с ходу вступила в бой в районе д. Залучье Ленинградской области. Шли в тыл врага по лесу, без дорог. Машины и орудия тащили на себе. Иногда по два-три дня были без пищи... После восьмидневных боев освободили 5 деревень, захватили 30 автомашин, 4 трактора, 8 минометов. Сбили 8 самолетов и уничтожили до 800 фашистов... Многие раненые не хотят ехать лечиться, поэтому сформировал роту выздоравливающих, в которой теперь 150 человек... Настроение бодрое, личный состав готов на все...»
Успешно действовала по тылам противника в районе станции Пола 74-я морская стрелковая бригада под командованием полковника С.В. Лишенкова. После тяжелых боев она освободила около 20 населенных пунктов.
5 февраля 1942 г. из района юго-восточнее Старой Руссы в наступление перешла 75-я морская стрелковая бригада под командованием капитана 1 ранга К.Д. Сухиашвили. Разгромив противника, морские пехотинцы овладели селениями Михалкино и Сычево, захватив много пленных и орудия. Пройдя с боями вдоль рек Редья и Ловать в направлении города Холм более 150 км, бригада очистила от фашистов свыше 70 населенных пунктов.
Ни один фашистский гарнизон не выдерживал стремительного натиска моряков, особенно их ночных атак. За успешное выполнение задачи по окружению противника в районе города Холм 75-я морская стрелковая бригада 18 марта 1942 г. была переименована в 3-ю гвардейскую стрелковую бригаду. С февраля по май она отражала атаки противника, стремившегося соединиться с окруженной в Холме группировкой. После многих ожесточенных боев бригада была отведена в тыл и переформирована в 27-ю гвардейскую стрелковую дивизию. Сохраняя традиции морской пехоты, бойцы и командиры этой дивизии носили на рукаве якорь.
Из приказа командира 2-го гвардейского корпуса Героя Советского Союза генерал-майора А.И. Лизюкова: «Гвардейская часть капитана 1 ранга Сухиашвили показала такую высокую выдержку и упорство, перед которыми меркнет слава многих знаменитых подвигов гвардии прошлых лет».
Самоотверженно сражались на Северо-Западном фронте бойцы 84-й отдельной морской стрелковой бригады, прославившейся в боях под Москвой. Находясь в составе 1-й ударной армии, эта бригада в середине февраля 1942 г. в течение трехдневных боев освободила 11 населенных пунктов и подошла к линии железной дороги Старая Русса-Дно. С февраля 1942 г. под Старой Руссой вела бои и 62-я отдельная морская стрелковая бригада. Прорвав оборону противника и захватив сильно укрепленную деревню Большие Вороновы, моряки очистили от неприятеля еще несколько населенных пунктов.
В боях на Северо-Западном фронте действовали также соединения, значительную часть личного состава которых составляли моряки. 22-й гвардейский минометный полк, сформированный в январе 1942 г. на базе 4-го отдельного гвардейского минометного морского дивизиона. В октябре 1943 г. полк за боевые заслуги был награжден орденом Красного Знамени, высоких правительственных наград удостоились также около 300 его бойцов и офицеров.
Успешно сражалась на фронте 253-я стрелковая дивизия, в составе которой было около 2,5 тыс. моряков Черноморского флота и Волжской военной флотилии. В конце 1942 г. 1-й стрелковый батальон 983-го полка этой дивизии под командованием капитан-лейтенанта А.А. Косенко получил приказ овладеть опорным пунктом противника Пустыня. 21 ноября 1942 г. батальон лихой атакой овладел опорным пунктом, который обороняли 600 гитлеровцев с 60 пулеметами. В бою было уничтожено 450 солдат и офицеров противника, взято 60 станковых и ручных пулеметов, 4 орудия, 5 минометов, 3 радиостанции.

***

В битве за Сталинград, плечом к плечу с войсками Советской армии, сражались части и соединения моряков. Кроме Волжской военной флотилии и выделенных ею отрядов морской пехоты в оборонительных боях участвовали 66-я и 154-я морские стрелковые бригады, а также большое число моряков, направленных на пополнение стрелковых соединений.
С 19 июля 1942 г. в составе войск 64-й армии действовала 66-я морская стрелковая бригада под командованием полковника А.Д. Державина, переброшенная с Таманского полуострова. Моряки прикрывали переправу наших войск через реки Дон и Чир. 26 июля морские пехотинцы 3-го батальона бригады на правом берегу Дона отбили атаку 40 танков и пехоты противника.
В составе 64-й армии воевала и 154-я морская стрелковая бригада, прибывшая с Калининского фронта. Боевые действия она начала на правом берегу Дона. В двухнедельных беспрерывных боях за переправы через Дон бригада, под командованием полковника А.И. Мальчевского, выстояла против превосходящих сил противника, дав возможность остальным войскам переправиться на восточный берег реки. В схватках с гитлеровцами морские пехотинцы уничтожили более 3500 солдат и офицеров и много боевой техники противника, 393 человека из состава бригады были награждены орденами и медалями. За успешные боевые действия 66-я и 154-я морские стрелковые бригады в марте 1943 г. были преобразованы в 11-ю и 15-ю гвардейские стрелковые бригады. Сотни морских пехотинцев этих соединений были удостоены высоких правительственных наград.
Всей России известно имя тихоокеанца старшины 1-й статьи В.Г. Зайцева, знаменитого сталинградского снайпера. Засев в одном из домов, который позже защитники города стали называть Домом Зайцева, снайпер уничтожил свыше 200 гитлеровцев. Чтобы избавиться от него, из Берлина был специально прислан начальник снайперской школы. Однако четырехдневная «охота» гитлеровца закончилась тем, что он сам попал погиб от пули снайпера-моряка. Старшине 1-й статьи В.Г. Зайцеву принадлежат слова, ставшие девизом защитников города: «За Волгой для нас земли нет!»
2 октября 1942 года в бою у завода «Красный Октябрь» совершил бессмертный подвиг краснофлотец 883-го стрелкового полка М.А. Паникаха. На окоп, в котором он находился, двигались вражеские танки. Взяв две бутылки с горючей жидкостью, М.А. Паникаха пополз в сторону головного немецкого танка. Пуля попала в одну из бутылок, жидкость моментально разлилась по телу и воспламенилась. Вспыхнув факелом, Михаил бросился на решётку моторного люка и разбил об неё вторую бутылку. Немецкий танк загорелся и остановился. За этот подвиг 9 декабря 1942 год М.А. Паникаха был посмертно удостоен Героя Советского Союза.
Отважно дрались за Сталинград моряки 92-й стрелковой бригады, сформированной из моряков Северного флота и Беломорской флотилии.18 сентября, переправившись через Волгу, бригада вступила в бой с противником в центральной части города. Три дня и три ночи наступали морские пехотинцы, очищая от врага дом за домом. Спустя два дня моряки 2-го батальона пришли на помощь бойцам 10-й стрелковой дивизии, окруженным в элеваторе. Прорвав оборону на участке соседнего стрелкового полка, фашисты 25 сентября вышли к устью реки Царица, где находился командный пункт бригады. Контратакой роты моряков-автоматчиков противник был отброшен. Однако на следующий день под натиском превосходящих сил гитлеровцев командный пункт пришлось перенести на остров Голодный, а поредевшие подразделения бригады отошли и закрепились в 50-70 м от Волги. На рассвете 27 сентября остатки 92-й бригады переправились на остров Голодный. Здесь из них был сформирован сводный батальон, который в ночь на 30 сентября направился в район завода «Баррикады» и действовал в оперативном подчинении 308-й стрелковой дивизии. 15 октября сводный батальон в составе 147 человек был переброшен в центр города для усиления 37-й гвардейской стрелковой дивизии, отбивавшейся от превосходящих сил противника. В течение дня моряки гранатами и бутылками с горючей смесью отражали яростные атаки немецких танков. К ночи в бригаде остались 16 бойцов. После трехдневных боев они были перевезены на левый берег Волги. Там бригада пополнилась моряками-тихоокеанцами и 9 ноября снова заняла участок обороны в городе у метизного завода. 24-27 ноября 92-я бригада вела наступательные бои за южные скаты Мамаева кургана и выбила оттуда противника. 29 января 1943 г. бригада получила последнюю в битве на Волге боевую задачу - зачистить один из цехов завода «Баррикады». Всю ночь моряки вели ожесточенный бой и освободили от захватчиков часть завода. 
В боях на Волге доблестно сражалась укомплектованная моряками 27-я гвардейская стрелковая дивизия. Она первой прорвала вражескую оборону и из района станицы Клетская начала наступление на юго-восток. К началу февраля гвардейцы уничтожили свыше 3300 солдат и офицеров противника и захватили в плен 1883 человека. Дивизия первой форсировала Северный Донец и прорвала оборону врага на правом берегу. В марте 1944 г. за прорыв обороны на реках Ингулец и Южный Буг и за освобождение города Новый Буг дивизии было присвоено наименование Новобугской. Одновременно она была награждена орденом Красного Знамени. Спустя месяц за форсирование Днестра дивизия украсила свое знамя орденом Богдана Хмельницкого. Форсировав с жестокими боями Вислу и Одер, 1 мая 1945 г. она штурмовала Берлин. 
Пытаясь деблокировать окруженную армию Паулюса, гитлеровское командование 12 декабря 1942 г. бросило на Сталинград из района Котельниково крупную группировку войск. Разгромить ее было приказало 2-й гвардейской армии генерал-лейтенанта Р.Я. Малиновского, в составе которой сражалось около 20 тыс. моряков с Тихоокеанского флота и Амурской флотилии. В жестокие морозы и метели, совершая марши по 50 км в сутки, гвардейцы прошли более 250 км и вступили в бой с противником. Спустя пять дней фашистская группировка была остановлена. Вражеские войска понесли большие потери и вынуждены были откатиться назад. В боях под станицей Нижне-Кумская части 300-й стрелковой дивизии отбили танковую атаку противника, уничтожив при этом 30 из 60 наступавших немецких танков. Район Громославки защищала 86-я гвардейская стрелковая дивизия, в которой было 3764 моряка. Бронебойщик 260-го стрелкового полка этой дивизии краснофлотец Илья Каплунов при отражении атаки 20 декабря подбил пять вражеских танков. Осколком снаряда ему оторвало ногу, но мужественный моряк не оставил своего противотанкового ружья и уничтожил еще три танка. В это время его ранило в руку. Собрав последние силы, краснофлотец метнул гранату и подбил девятый танк. За этот подвиг И.М. Каплунову посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. 
Дивизии 2-й гвардейской армии разгромили противника на реке Миус, очистили от фашистов Донбасс, ворвались в Крым на плечах отступавших гитлеровцев и приняли непосредственное участие в освобождении Севастополя. 
Прославившаяся в боях под Москвой и на Северо-Западном фронте бывшая 71-я морская стрелковая бригада (с апреля 1942 г.- 25-я гвардейская стрелковая дивизия) 12 января 1943 г. первой начала наступление на Воронежском фронте. 1 марта 1943 г. после 80-километрового марша она заняла оборону на рубеже Тарановка, Змиев, чтобы задержать танковые части противника. На правом фланге дивизии железнодорожный переезд было поручено защищать взводу из 25 человек под командованием лейтенанта П.Н. Широнина. Они отразили все танковые атаки противника. В жестоком бою 20 воинов погибли, но 16 вражеских танков, бронемашин и самоходных орудий остались на поле боя, и враг не прошел. Всем 25 широнинцам (20 из них посмертно) было присвоено звание Героя Советского Союза. За участие в окружении и уничтожении Корсунь-Шевченковской группировки противника, в феврале 1944 г. 25-я гвардейская стрелковая дивизия была награждена орденом Б. Хмельницкого, а за участие в разгроме немецкой группировки в Чехословакии в мае 1945 г. - орденом Суворова. 25-я гвардейская Синельниково-Будапештская Краснознаменная, орденов Суворова и Богдана Хмельницкого дивизия дала стране 79 Героев Советского Союза. 

***

Битва за Кавказ, развернувшаяся летом 1942 г. в боях за Кавказ охватила огромную территорию Северного Кавказа и Черноморское побережье. К осени противнику удалось добиться значительных успехов. Его армии угрожали Грозному — крупному нефтедобывающему и нефтеперерабатывающему району страны. В обороне Кавказа активное участие приняли не только Черноморский флот, Азовская и Каспийская военные флотилии, но и ряд флотских соединений и частей, сражавшихся на сухопутном фронте. 
В феврале 1942 г. в Ростов-на-Дону прибыл 14-й отдельный морской дивизион гвардейских минометов под командованием капитан-лейтенанта А.П. Москвина. 8 декабря 1941 г. 78-я морская стрелковая бригада под командованием полковника И.А. Михайлова прорвала долговременную оборону противника под Ростовом. Бригада захватила несколько укрепленных населенных пунктов и значительно улучшила наши боевые позиции. В марте 1942 г. в частной наступательной операции на Таганрог успешно действовали 68, 76 и 81-я морские стрелковые бригады. Самоотверженно сражались морские пехотинцы 76-й бригады под командованием капитана 1 ранга Б.Н. Апостоли. В течение четырехчасового боя 22 марта около 100 немецких танков атаковали наши боевые порядки, они подбили более 50 вражеских машин и отразили атаку. Разведчики 81-й морской стрелковой бригады во главе с командиром взвода М.П. Петровым ночью захватили два вражеских блиндажа и удерживали их пять суток, используя захваченное оружие. 
Самые тяжелые испытания на долю морских пехотинцев выпали в июле 1942 г., когда противник, прорвав оборону Юго-Западного фронта, пытался окружить и уничтожить войска Южного фронта, прижав их к Азовскому морю. Командование 56-й армии, прикрывавшей отход наших частей, выдвигало морские бригады на самые ответственные направления. В боях за Ростов и при защите переправ через Дон морские бригады потеряли две трети личного состава. 22 июля вражеская танковая лавина, прорвав нашу оборону, устремилась к Ростову. Навстречу ей выдвинулись батареи 14-го отдельного морского дивизиона гвардейских минометов и, несмотря на ожесточенные атаки авиации, произвели два залпа «катюшами». Огонь батарей корректировал младший политрук А. Абызов. К вечеру появились еще 50 танков. Не имея времени сменить наблюдательный пункт, политрук вызвал огонь реактивных снарядов на себя. В результате было уничтожено до 10 гитлеровских танков, остальные отступили. Это дало возможность нашим частям отойти за Дон. Чудом уцелевшие наблюдатели во главе с А. Абызовым также успели отойти. 
Под натиском превосходящих сил врага, войска Южного фронта отходили в предгорья Кавказа. Отряды моряков, составлявших арьергард отступавших войск, оказывали гитлеровцам упорное сопротивление на каждом рубеже. Отважно дралась, прикрывая отходящие войска, 81-я морская стрелковая бригада под командованием полковника П.К. Богдановича. За эти бои 81-я морская стрелковая бригада была награждена орденом Красного Знамени. 
Для защиты Таманского полуострова и Новороссийска были направлены 83-я морская стрелковая бригада и 1-я бригада морской пехоты. Для усиления обороны Анапы из отрядов и групп моряков был создан отдельный морской полк. Отчаянно дрались за Новороссийск моряки 2-й бригады морской пехоты. В ходе боев они не раз попадали в окружение, но всегда вырывались из огненного кольца. С 25 по 29 сентября 1942 г. 83-я морская стрелковая бригада под командованием полковника М.П. Кравченко и 255-я морская стрелковая бригада под командованием полковника Д.В. Гордеева перешли в наступление. Прорвав первыми на Кавказе оборону противника, они разгромили его горно-стрелковую дивизию. В этих боях особенно отважно и мужественно дрались 144-й батальон под командованием капитан-лейтенанта А.И. Вострикова и 305-й батальон капитан-лейтенанта А.С. Шермана. Преследуя врага, бригады освободили несколько населенных пунктов, захватили 25 орудий, 30 минометов, 150 пулеметов, 600 винтовок и другие трофеи. В октябре, когда создалась угроза выхода немецко-фашистских войск к морю севернее Туапсе и захвата города, на этот участок были срочно переброшены 83-я и 255-я морские стрелковые бригады. Моряки преградили путь врагу к Туапсе, а затем, перейдя в наступление, разгромили несколько его полков и стабилизировали положение на этом участке фронта. В дальнейшем они участвовали в боях на Малой земле, в освобождении Таманского полуострова и Крыма, форсировали Днестровский лиман и вместе с Дунайской флотилией прошли с боями до Австрии, участвовали в освобождении Братиславы, Будапешта, Вены и десятков других городов. 
За боевые заслуги в сражениях с немецко-фашистскими оккупантами 83-я морская стрелковая бригада была награждена дважды орденом Красного Знамени, а также орденом Суворова. 255-я морская стрелковая бригада получила наименование Таманской и была награждена дважды орденом Красного Знамени, а также орденами Суворова и Кутузова. 
Под Туапсе сражался 145-й полк морской пехоты, сформированный из моряков-защитников Севастополя, вернувшихся в строй после излечения в госпиталях. За две недели октябрьских боев морские пехотинцы этого полка под командованием подполковника П.В. Харичева уничтожили 18 дзотов и 21 пулеметную точку. 
В конце декабря 1942 г. 14-й отдельный гвардейский минометный дивизион моряков был преобразован в 305-й гвардейский минометный полк. Добрая слава о морском гвардейском полке реактивных минометов под командованием капитана 2 ранга А.П. Москвина шла по дивизиям и армиям фронта. 9 октября 1943 г. полк залпом по противнику на косе Чушка известил об освобождении Таманского полуострова. В 1944 г. он поддерживал войска 19-й армии в боях за освобождение Карелии. Последний залп 305-й гвардейский минометный Радомский ордена Александра Невского полк моряков сделал 7 мая 1945 г. на подходе к реке Эльба.
Славный боевой путь прошли морские пехотинцы 62-й морской стрелковой бригады под командованием полковника С.П. Кудинова. Передислоцированная на Кавказ из района Старой Руссы в августе 1942 г., бригада 6 сентября под Моздоком отразила четыре танковые атаки фашистов, уничтожив 42 танка, и, перейдя в наступление, отбросила противника на 12 км. В конце октября бригада вела кровопролитные бои за Орджоникидзе, а 7 ноября в составе 11-го стрелкового корпуса перешла в наступление и участвовала в окружении и уничтожении вражеской группировки войск, угрожавшей Орджоникидзе. За доблесть и мужество в боях бригада была награждена орденом Красного Знамени. 
В августе 1942 г. на Кавказ была переброшена также 84-я морская стрелковая бригада под командованием подполковника Б.К. Павлова. В сентябре один из батальонов бригады разгромил в пятидневных боях передовой отряд гитлеровской танковой дивизии и занял несколько населенных пунктов, в том числе железнодорожную станцию Терек. В октябре батальон бригады ликвидировал прорыв противника северо-западнее Орджоникидзе и остановил его продвижение. При этом моряки подбили семь танков. 11 января 1943 г. морские пехотинцы бригады первыми ворвались в Минеральные Воды, а 19 января после ожесточенной схватки с противником штурмом овладели Невинномысском, где захватили 26 орудий, эшелоны с вооружением и продовольствием, много техники и пленных. В ночь на 4 февраля на плечах отступавшего противника 84-я морская стрелковая бригада ворвалась в город Кропоткин. В конце августа 1943 г. 81-я Краснознаменная морская стрелковая бригада под командованием полковника П.И. Нестерова была переправлена на Малую землю и из района Мысхако прорвала оборону противника. Бригада освободила знаменитый винодельческий совхоз «Абрау Дюрсо» и штурмом овладела Анапой. После освобождения Таманского полуострова бригада была преобразована в 117-ю гвардейскую стрелковую дивизию. Основная часть моряков вошла в 335-й Краснознаменный гвардейский стрелковый полк, который был высажён в составе десанта в Эльтиген. Сорок дней и ночей совместно с 318-й стрелковой дивизией они удерживали плацдарм, отбивая по десять атак в сутки, в декабре прорвались в район Керчи и соединились с частями Приморской армии. В дальнейшем 335-й полк в составе 117-й Гвардейской стрелковой дивизии участвовал в освобождении Бердичева, Тернополя, в овладении Потсдамом. За успешные боевые действия Полк был награжден орденами Суворова и Богдана Хмельницкого и удостоен высокой чести быть участником Парада Победы в Москве 24 июня 1945 г. 

***

Только в самые напряженные периоды Великой Отечественной войны ВМФ передал в армию около 400 тыс. человек, в том числе: в 1941 г.- 146 899, в 1942 г.- 188 976, за первые пять месяцев 1943 г.- 54100 человек.
На базе частей и соединений морской пехоты в годы войны было сформировано шесть гвардейских стрелковых и 15 стреловых дивизий. Моряки сражались в составе 19 гвардейских стрелковых и 41 стрелковых дивизий. Кроме того, на базе соединений морской пехоты были созданы две гвардейские стрелковые, две стрелковые и четыре горнострелковых бригады. Морские пехотинцы входили в состав двух гвардейских стрелковых и 12 стрелковых бригад, действовавших на сухопутных фронтах. Система комплектования частей и соединений морской пехоты добровольцами из числа плавсостава флота в значительной степени способствовала перенесению в морскую пехоту сложившихся на отечественном флоте традиций и отношений, прежде всего, флотской дружбы, особой морской спайки, имевших глубокие исторические корни. Высшим проявлением морального духа морской пехоты в годы войны явились высочайший патриотизм, самоотверженность, верность флоту и воинскому долгу, массовый героизм.
В ожесточенных боях Великой Отечественной войны соединения и части морской пехоты показали отличные боевые качества и заслужили высокую оценку командования. Где бы ни сражались моряки они всегда действовали стойко и упорно в обороне, стремительно и неустрашимо в наступлении. В 1943-1944 гг. все морские стрелковые бригады были направлены на формирование стрелковых дивизий или расформированы. За годы войны свыше 150 морских пехотинцев стали героями Советского Союза.

***

В 2012 году на территории музейного комплекса «Поклонная гора» в Москве была открыта скульптурная композиция, посвященной морской пехоте России.
Центральной частью композиции является группа из трех фигур, символизирующая преемственность патриотических традиций трех поколений морских пехотинцев. Под знаменем морской пехоты стоят: ветеран, Герой Великой Отечественной войны; его сын, офицер, прошедший боевую службу в горячих точках и локальных конфликтах; а также внук, воспитанник военно-патриотического клуба. Они стоят на аппарели десантного корабля. Справа и слева – две стелы, символизирующие корабельные створки. На левой расположены: звезда Героя Советского Союза и списки морских пехотинцев, получивших это звание в годы Великой Отечественной войны. На правой - перечислены имена Героев современной России.
Позади центральной части композиции размещена гранитная стена с бронзовыми рельефами, отражающими славную историю и подвиги солдат и офицеров морской пехоты от ее основания до наших дней. Левую часть открывает бронзовый рельеф Петра Первого с указом о создании полков морских солдат. Правее отражены главные победы в Чесменском сражении, при Гангуте и другие. Центральную часть занимает барельеф с высадкой десанта в годы Великой Отечественной войны. Командование армии и флота направляло подразделения морской пехоты на самые ответственные боевые рубежи фронта. Морская пехота проявила беспримерное мужество, стойкость и героизм в боях за Москву, Смоленск, Ленинград, Мурманск, Новороссийск, Керчь, Севастополь и Одессу. Правую часть стены занимает рельефная композиция, рассказывающая о современной морской пехоте, как мобильном, технически-оснащенном и хорошо подготовленном роде войск Вооруженных Сил. Исторические этапы разделяют стойки с орденом Александра Невского, орденом Великой Отечественной войны, орденом Солдатской Славы и орденом Мужества. На плоскости под орденом отлиты в бронзе основные битвы и сражения, где морская пехота геройски проявила себя. Справа и слева от композиции лежат корабельные якоря на гранитных валунах, а перед барельефом размещены гильзы с землей из городов-героев. Территория вымощена плиткой цвета морской волны. На торце постамента отлит в бронзе девиз морской пехоты «Где мы – там победа!». Скульптор П.Т. Стронский.
В 1968 году под Севастополем у села Хмельницкое был установлен памятник воинам 7-й бригады морской пехоты, защищавшим Севастополь. Памятник сооружён по проекту скульптора В.Е. Суханова. Памятник выполнен в виде двух параллельных прямоугольных стел. На передней — стилизованное рельефное изображение фигуры морского пехотинца с автоматом в руках. На второй стеле — мемориальный текст и стихи, написанные бывшим командиром бригады генерал-лейтенантом Е.И. Жидиловым:
 «Ушли вы в бессмертье,
 Чтоб песни звучали,
 Чтоб город-герой
 Горделиво стоял!
 Чтоб дети смеялись
 И внуки рождались,
 И землю не жёг
 Смертоносный металл.
 Отважно сражалась
 Морская пехота,
 Чтоб матери больше
 Не слепли от слёз.
 И нет среди вас
 Безымянных героев.
 Вам званье дано —
 Черноморский матрос!»
 У памятника находится братская могила, в которой похоронены Герой Советского Союза Ной Адамия и девяносто пять морских пехотинцев.
В 1942 году в подмосковном селе Белый Раст группа военных моряков под руководством морского пехотинца А.Л. Дуклера установила памятник на братской могиле: «Здесь похоронены солдаты, матросы, сержанты, старшины и офицеры 64-й отдельной морской стрелковой и 24-й танковой бригад, погибшие в боях с немецко-фашистскими захватчиками в декабре 1941 году». Он стал одним из первых мемориалов защитникам Москвы. У основания памятника якорь, перевитый цепью и матросская бескозырка.
Навсегда остался в памяти потомков подвиг морского пехотинца Балтийского флота Е.А. Никонова. Краснофлотец Евгений Никонов в 1941 году участвовал в обороне Таллина. Находясь в разведке, принял бой и, будучи в бессознательном состоянии был схвачен немцами и эстонскими националистами. Приведя Никонова в чувство, немцы и эстонцы начали его допрашивать. Однако Евгений Никонов отказался отвечать на все вопросы. Его подвергли пыткам, но и это не дало результата. Тогда его привязали к дереву, облили бензином и заживо сожгли. Советские моряки отбили хутор, нашли тела погибших моряков, среди которых было и исколотое штыками, с выколотыми глазами обугленное тело Евгения Никонова. Посмертно Е.А. Никонову было присвоена звание Героя Советского Союза, а имя его навечно было занесено в списки одной из частей Балтийского флота.
В Московском районе Нижнего Новгорода в 1957 году именем Евгения Никонова была названа улица и школа, где он учился. Позднее перед зданием школы установлен памятник работы скульптора В.И. Пурихова. В 1972 году в школе открыт музей героя. Имя Никонова носит одна из детских библиотек Московского района Нижнего Новгорода.
Именем Евгения Никонова, была названа улица в Самаре. В Тальяти именем Евгения Никонова названы улица и площадь, создан мемориальный комплекс. Авторы: скульптор Л.С. Мартынов, архитекторы В.И. Жуков и И.К. Тимофеев. В родном селе Васильевке также имеется улица Евгения Никонова, имя его носит местная школа, на кладбище, на месте перезахоронения героя, воздвигнут памятник.
В 1970 году на берегу Черного моря под Евпаторией был установлен памятник Евпаторийскому десанту в январе 1942 года. Авторы проекта — скульптор Н.И. Брацун, архитекторы В.Н. Ениосов и С.И. Кулев. Основанием памятника служит четырехметровый бетонный постамент в виде неправильной трехгранной пирамиды. Форма его ассоциируется с силуэтом боевого корабля. На вершине пирамиды в резком наклоне вперед установлены отлитые из меди фигуры десантников, отчего они воспринимаются как бы парящими в воздухе. Три моряка – десантника в нечеловеческом напряжении сил устремлены на берег… На одной из граней постамента – доска с надписью: «Ваш подвиг Отчизна славит. Награда ему - бессмертие». Именно под впечатлением от увиденного им памятника, Владимир Высоцкий написал свою знаменитую песню "Черные бушлаты".
В 1970 году на 14-м километре Симферопольского шоссе в честь воинов 8-й бригады морской пехоты защищавшей в 1941 году Севастополь, был установлен памятный знак – стела из инкерманского камня с мемориальными досками. Знак сооружен студентами Севастопольского приборостроительного института; авторы проекта - студенты В. Дзивалтовский и А. Пилунский. 
В 1977 году на горе Азис-Оба, в районе села Верхнесадовое, где находился командный пункт 8-й бригады морской пехоты был открыт памятник. Он представляет собой каменную плиту с рельефной схемой боев у Азис-Оба. На плите установлен миномет. Надпись на памятнике гласит: «Воинам 8-й бригады морской пехоты ЧФ, 1941-1942 гг. Здесь они стояли насмерть и этим обрели бессмертие». Этот памятник также сооружен студентами приборостроительного института; автор проекта – доцент З. Г. Емец, архитектор-консультант – В. М. Артюхов.
В 1974 году в Николаеве был открыт мемориал легендарному морскому десанту старшего лейтенанта К.Ф. Ольшанского. Авторы – архитекторы В.П. и О.П. Поповы. Мемориал состоит из парадной и торжественно-траурной частей. В парадной части установлен бронзовый памятник героям-десантникам. Авторы памятника – скульптор Ю.П. Помер и архитектор А.Н. Душкин.
В 1985 году под Керчью был открыт памятник героям Эльтигенского морского десанта. Центральная часть монумента - пластическая композиция «Парус». Памятник высотой 20 метров и весом 2 тысячи тонн сделан из железобетона на портландцементе. Этот памятник, не имеющий аналогов по своему пластическому выражению героизма советских воинов, назван «образцом синтеза архитектуры и скульптуры». Летящая пластическая форма в виде «паруса» весом 2 000 тонн с площадью 450 кв.м, всего на 10 кв.м опоры, способна выдержать ураганные ветровые нагрузки. Автор памятника скульптор и архитектор Л.В. Тазьба. В комплекс мемориала входят мотобот, потопленный во время операции и установленный сегодня на пьедестале, братская могила морских, госпиталь и следы окопов. В честь подвига морских пехотинцев под Керчью и Эльтигеном были названы малые планеты Керчь (2216 Kerch), и Эльтиген (2217 Eltigen), которые открыла астроном Т.М. Смирнова в 1971 году.
В дни празднования 70-летнего юбилея Северного флота в 2003 году в городе Полярном был открыт мемориальный комплекс "Морская душа", посвященный морским пехотинцам - защитникам Заполярья. Автор памятника - скульптор Л.Е. Кербель. 
Памятник морским пехотинцам Тихоокеанского флота, погибшим в годы Великой Отечественной войны, установлен на территории 155-й отдельной бригады морской пехоты ТОФ во Владивостоке.

***

[bookmark: _GoBack]В годы Великой Отечественной Войны известный писатель-маринист Леонид Соболев написал очерк, посвященных морским пехотинцам, в котором выразил всю суть героизма моряков: "Морская душа - шутливое и ласкательное это прозвище краснофлотской тельняшки, давно бытовавшее на  флоте, приобрело в  Великой Отечественной войне новый смысл, глубокий и героический.
В пыльных одесских окопах, в сосновом высоком лесу под Ленинградом, в снегах на подступах к Москве, в путаных зарослях севастопольского горного дубняка - везде видел я сквозь распахнутый как бы случайно ворот защитной шинели, ватника, полушубка или гимнастерки родные сине-белые полоски "морской души". Носить ее под любой формой, в которую оденет моряка война, стало неписаным законом, традицией. И, как всякая традиция, рожденная в боях, "морская душа" - полосатая тельняшка - означает многое.
Так уж повелось со времен гражданской войны, от орлиного племени матросов революции: когда на фронте нарастает опасная угроза, Красный флот шлет на сушу всех, кого может, и моряки встречают врага в самых тяжелых местах.
Их узнают на фронте по этим сине-белым полоскам, прикрывающим широкую грудь, где гневом и ненавистью, горит гордая за флот душа моряка, - веселая и отважная краснофлотская душа, готовая к отчаянному порой поступку, незнакомая с паникой и унынием, честная и верная душа большевика, комсомольца, преданного сына родины.
Морская душа - это решительность, находчивость, упрямая отвага и неколебимая стойкость. Это веселая удаль, презрение к смерти, давняя матросская ярость, лютая ненависть к врагу. Морская душа - это нелицемерная боевая дружба, готовность поддержать в бою товарища, спасти раненого, грудью защитить командира и комиссара.
Морская душа - это высокое самолюбие людей, стремящихся везде быть первыми и лучшими. Это удивительное обаяние веселого, уверенного в себе и удачливого человека, немножко любующегося собой, немножко пристрастного к эффектности, к блеску, к красному словцу. Ничего плохого в этом "немножко" нет. В этой приподнятости, в слегка нарочитом блеске - одна причина, хорошая и простая: гордость за свою ленточку, за имя своего корабля, гордость за слово "краснофлотец", овеянное славой легендарных подвигов матросов гражданской войны.
Морская душа - это огромная любовь к жизни. Трус не любит жизни: он только боится ее потерять. Трус не борется за свою жизнь: он только охраняет ее. Трус всегда пассивен - именно отсутствие действия и губит его жалкую, никому не нужную жизнь. Отважный, наоборот, любит жизнь страстно и действенно. Он борется за нее со всем мужеством, стойкостью и выдумкой человека, который отлично понимает, что лучший способ остаться в бою живым - это быть смелее, хитрее и быстрее врага.
Морская душа - это стремление к победе. Сила моряков неудержима, настойчива, целеустремленна. Поэтому-то враг и зовет моряков на суше "черной тучей", "черными дьяволами". Если они идут в атаку - то с тем, чтобы опрокинуть врага во что бы то ни стало. Если они в обороне - они держатся до последнего, изумляя врага немыслимой, непонятной ему стойкостью.
И когда моряки гибнут в бою, они гибнут так, что врагу становится страшно: моряк захватывает с собой в смерть столько врагов, сколько он видит перед собой. В ней - в отважной, мужественной и гордой морской душе - один из источников победы".


Член СП России, капитан 1 ранга В.Шигин



