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Приоритеты духовно-нравственной сферы

О проблемах работы с людьми в условиях модернизации Вооруженных Сил России
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АКСИОМЫ НОВОГО ОБЛИКА

Совершенствование работы с людьми – важный этап

 модернизации Вооруженных Сил России

Современный этап развития Вооружённых Сил предъявляет повышенные требования к профессиональным качествам военнослужащих, выдвигает новые задачи по совершенствованию боевого мастерства и полевой выучки личного состава, повышению боевой готовности войск.
Ни для кого не секрет: боеспособность войск в значительной степени зависит от духовно-нравственного состояния военнослужащих. Со времён Александра Суворова жив и передается из поколения в поколение непреложный постулат: исход любого сражения зависит от крепости духа воинов. Именно поэтому работа с людьми во все века была и остаётся востребованной. Опираясь на богатый исторический опыт, арсенал форм и методов этой работы неустанно совершенствуется, обновляется, модернизируется.
В последние годы поддержание необходимого уровня морально-психологического состояния личного состава Вооружённых Сил возлагалось на органы воспитательной работы. Естественно, что эти структуры не могли оставаться вне русла преобразований, проводимых в настоящее время в Вооружённых Силах.
Решением министра обороны РФ Главное управление воспитательной работы Вооружённых Сил РФ реорганизуется в Главное управление по работе с личным составом Вооружённых Сил Российской Федерации. Аналогичные изменения предполагаются также и в войсках - от военного округа до воинской части включительно.
О сути предстоящих преобразований рассказывает статс-секретарь - заместитель министра обороны Российской Федерации Николай ПАНКОВ.



-Николай Александрович, реформирование Главного управления, воспитательных структур на местах - это смена названия или системные изменения?


-Реорганизация органов воспитательной работы - это не техническая процедура. Речь идёт о реализации назревших преобразований в структуре, организации и содержании всей системы работы с личным составом в российских Вооружённых Силах. Важно отметить, что эти перемены являются одним из элементов реализации общего замысла модернизации Вооружённых Сил.
Как известно, с созданием объединенных стратегических командований организационная основа современных Вооружённых Сил страны практически сформирована. Следовательно, дальнейшая задача состоит в том, чтобы наполнить деятельность войск (сил) новым содержанием, добиться качественных изменений в состоянии боевой готовности, придать всем сферам боевой и повседневной деятельности войск новый импульс.
В связи с этим важнейшим направлением модернизации Вооружённых Сил является формирование личности военнослужащего, отвечающего современным требованиям. Эту задачу совместно с командным составом призваны решить органы по работе с личным составом в их обновленном статусе. Определяя параметры новых структур, мы опирались на опыт нашей армии в различные периоды истории, на опыт вооружённых сил иностранных государств.
Деятельность органов по работе с личным составом будет максимально сопряжена и увязана с системой подготовки и с повседневной жизнедеятельностью войск. Упор будет сделан на морально-психологической подготовке солдат, сержантов, офицеров, создании в воинских коллективах комфортной нравственной атмосферы, способствующей успешному решению вопросов боевой учёбы, несения боевого дежурства, задач, возникающих в процессе службы.


-На чём будут сконцентрированы основные усилия в деятельности органов по работе с личным составом Вооружённых Сил?


-Главным приоритетом станет формирование высоких морально-боевых качеств военнослужащих в ходе мероприятий оперативной и боевой подготовки войск. Как известно, в настоящее время в Вооружённых Силах страны во главу угла поставлена именно боевая учёба. Об этом свидетельствуют  итоги недавних крупномасштабных манёвров «Запад-2009», «Ладога-2009», «Восток-2010», других мероприятий оперативно-стратегического значения. Регулярными и интенсивными стали также международные антитеррористические учения, проводимые совместно с армиями других государств («Мирная  миссия», «Рубеж-2010», «Взаимодействие-2010», «Индра-2010»  и другие).

Насыщенным будет перечень мероприятий на будущий год: здесь и крупное учение «Центр-2011», и масштабные тренировки авиации, флота, специальных войск, и несение боевой вахты нашими кораблями в Аденском заливе, и решение других разноплановых задач.
В условиях интенсификации учебно-боевой деятельности войск первостепенное внимание органов по работе с личным составом будет уделено созданию условий для качественного выполнения военнослужащими своих служебно-боевых задач. Офицер (специалист) по работе с личным составом будет вместе с командиром обеспечивать формирование высокого боевого настроя личного состава. Вестись эта работа должна в первую очередь в районах проведения мероприятий боевой подготовки: на войсковом полигоне, аэродроме, в море, на танкодроме, стрельбище, на объектах несения боевого дежурства. Эффективность деятельности в учебно-боевой обстановке и будет главным критерием оценки труда специалистов органов по работе с личным составом.

Другое важное направление - управление взаимоотношениями внутри воинских коллективов. Оно включает изучение индивидуальных качеств каждого военнослужащего, в том числе с помощью современных методик и технологий, подготовку предложений по формированию отделений, экипажей, расчётов, воинских подразделений с учётом психологической совместимости, национальности, индивидуальных особенностей, образовательного уровня, степени подготовленности к службе, лидерских и других качеств военнослужащих.


Сферой пристального внимания специалистов по работе с  личным составом должна стать и военно-социальная работа. По сути, они должны стать уполномоченными Министерства обороны по обеспечению прав и гарантий военнослужащих, членов их семей и гражданского персонала.


-Видимо, в определённой степени будет использован и тот опыт, который был накоплен за последнее время органами воспитательной работы?


-Все положительное и хорошо зарекомендовавшее себя в работе с военнослужащими, членами их семей будет и дальше оставаться «на вооружении».

Органами по работе с личным составом будут наращиваться усилия по сохранению героических боевых традиций Российской армии. У каждого нового поколения людей в погонах должно формироваться чувство гордости за нашу страну, за принадлежность к её Вооружённым Силам. Всё лучшее, что есть в отечественной военной истории, необходимо хранить и оберегать. Не случайно все наши прославленные соединения и воинские части сохранили свои почётные наименования, боевые знамёна и награды.
Совсем недавно завершились праздничные торжества, связанные с 65-летием Победы в Великой Отечественной войне. А сегодня уже начата подготовка к 70-летию исторической битвы под Москвой. Не за горами и ещё одна славная дата - 200-летие Отечественной войны 1812 года. В планах Министерства обороны - активизация мероприятий, связанных с этим знаменательным событием.
Важным направлением деятельности структур по работе с личным составом останется и работа с общественностью. Будет наращиваться конструктивное взаимодействие с различными объединениями военно-патриотической направленности, с молодежными и ветеранскими организациями, со всеми, кто преследует цель консолидации общества, повышения престижа военной службы и статуса защитника Отечества. Особая роль будет отведена работе с ветеранами.
Считаю необходимым выделить деятельность Общественного совета при Министерстве обороны РФ. Члены Общественного совета регулярно выезжают в войска, встречаются с командованием соединений и воинских частей, проводят военно-патриотические акции и культурные мероприятия, в том числе в отдалённых гарнизонах, организуют работу «круглых столов», общаются с военнослужащими, оказывают содействие в решении существующих проблем. Общественный совет обеспечивает общественный контроль за подготовкой нормативных актов и реализацией установленных законодательством социальных гарантий военнослужащим и членам их семей. В настоящее время Общественный совет оптимизирует свою структуру, обновляет состав, корректирует направления деятельности. Минобороны, со своей стороны, предпринимает усилия по укреплению взаимодействия с этой общественной организацией.
Новым содержанием предполагается наполнить взаимодействие с представителями традиционных религиозных объединений России. В Главном управлении по работе с личным составом формируется управление по работе с верующими военнослужащими. Штатные должности специалистов, ответственных за это направление работы, вводятся также в военных округах, соединениях и военно-учебных заведениях. Эти должности будут укомплектованы священнослужителями традиционных религиозных объединений России в зависимости от вероисповедания личного состава конкретных соединений. Тем самым создаётся база для работы, направленной на духовное просвещение и нравственное воспитание военнослужащих. В настоящее время совместно с религиозными объединениями осуществляются тщательный подбор и расстановка помощников командиров (начальников) по работе с верующими военнослужащими с учетом их опыта и желания работать в специфических условиях военной службы. На базе военно-учебных заведений Министерства обороны предстоит провести доподготовку этих специалистов и оказать им помощь в организации практической работы на местах.
Будет также повышена роль общественных институтов, действующих в Вооружённых Силах. Речь идет об офицерских собраниях, о советах сержантов, женском активе, родительских комитетах при воинских частях, профсоюзных организациях. Более активно к взаимодействию будут привлекаться государственные и местные органы власти, правозащитные организации, средства массовой информации, представители образования, науки, здравоохранения. Нельзя не сказать, что сегодня Министерством обороны предпринимаются меры по гуманизации воинского уклада, всей системы военно-служебных отношений. Многие рациональные предложения по улучшению условий военной службы оперативно воспринимаются и материализуются в виде конкретных решений или проведения экспериментов в воинских частях.


-О каких реализованных инициативах в этом плане уже можно говорить?


-Таких направлений немало. В их ряду - разрешение военнослужащим, проходящим военную службу по призыву, пользоваться мобильными телефонами в установленном порядке, увольнение личного состава за пределы воинской части в выходные дни в гражданской одежде, введение «тихого часа» для солдат и сержантов срочной службы в дневное время.

Осенью этого года в соответствии с решением министра обороны РФ был начат эксперимент по сопровождению представителями общественных правозащитных организаций, комитетов солдатских матерей, родительских комитетов, созданных при воинских частях и военных комиссариатах регионов России, воинских команд с молодым пополнением от сборных пунктов к местам прохождения службы. Согласно указаниям начальника Генерального штаба Вооружённых Сил РФ - первого заместителя министра обороны РФ для проведения такого эксперимента в каждом военном округе сейчас определена одна воинская часть. Подчеркну, что среди частей, выбранных для этого эксперимента, есть и такие, добраться до которых не так-то просто. Это и Камчатка, и Калининградская область. И, тем не менее, представители общественных организаций готовы ехать в отдалённые районы страны.
Если говорить о гуманизации военной службы, то могу также упомянуть инициативу Дома офицеров Самарского гарнизона, где изыскали возможность оборудовать на базе ГДО пункт бесплатной видеосвязи с родными и близкими для военнослужащих, проходящих службу по призыву в этом гарнизоне. Технические вопросы реализации этой задачи армейскому учреждению культуры помогли решить местные гражданские структуры, с которы​ми были налажены действенные контакты.
В целом же задача органов по работе с личным составом - сделать так, чтобы вчерашние призывники, попав в новую для себя среду, ощутили свою духовную причастность к такому достойному делу, как служение Родине. В армии должна быть создана высокая нравственная атмосфера, в которой молодому человеку предстоит провести этот год жизни. Надо дать каждому солдату, сержанту возможность понять и принять те традиции и ритуалы, которыми гордятся армия и флот, ощутить себя членом одного большого коллектива - Вооружённых Сил Российской Федерации. Переступая в последний раз порог КПП воинской части, вчерашний солдат должен быть насыщен патриотизмом, любовью и уважением к Вооружённым Силам, к их истории и традициям, к своему роду войск и своей солдатской семье. Служба в армии должна остаться в памяти молодого человека как достойный период жизни, как время настоящего становления, мужания.
-Николай Александрович, немаловажный вопрос: что будет с кадровым составом новых органов по работе с личным составом? Кто составит их костяк?
-Безусловно, основным источником комплектования кадрового состава органов по работе с личным составом в их новом облике станут специалисты нынешних воспитательных структур. И в корне не правы те, кто утверждает, что эта система разрушена. Она нуждается в значительной корректировке, доработке с учетом требований нового времени, в том числе и в привлечении новых специалистов из числа управленческого, командного, инженерно-технического, преподавательского состава и других категорий офицерских кадров.
При отборе специалистов в новые структуры по работе с личным составом необходимо исходить из новых требований к их профессионализму, компетентности, ответственности. Высококлассные специалисты, профессионалы, в том числе в таких узкоспецифических областях, как культурно-просветительская и информационная деятельность, организация досуга, психологическая работа, техническая поддержка воспитательной работы, будут востребованы.
В целом организация деятельности в новых условиях потребует проведения своего рода ревизии всех имеющихся сил и средств, уточнения обязанностей должностных лиц органов и структур по работе с личным составом, более чёткого очерчивания круга их задач, корректировки направленности работы. Сегодня определение «морально-психологическое обеспечение», на наш взгляд, уже не отражает всего спектра решаемых вопросов. Более объёмной могла бы быть формулировка «военно-идеологическое обеспечение». Но вопрос корректировки подобных ориенти​ров пока ещё находится в стадии обсуждения.


-Сегодня приоритетом развития государства определена модернизация всех сфер жизни, прежде всего в области технологий. Не случайно нынешняя реформа Вооружённых Сил сопровождается серьёзным обновлением вооружения и военной техники. Какое место будет уделено новациям, передовым подходам, новым технологиям при организации работы с людьми?


-Направлений, где могут применяться усовершенствованные методики влияния на личный состав, немало. Приоритет будет отдаваться наиболее перспективным средствам и разработкам.
Скажем, традиционным для Вооружённых Сил занятиям в системе общественно-государственной подготовки в ближайшее время будет придано новое наполнение. К началу нового учебного года в войска поступит внушительный комплект видеофильмов, охватывающих основные темы ОГП. Эти материалы, изготовленные на современных носителях, будут использоваться в качестве лекционных и демонстрационных пособий, а также в информационно-воспитательных целях и станут если не заменой привычным конспектам, то весомым подспорьем руководителям занятий и всем специалистам по работе с личным составом. В этом же ряду я бы назвал введение новых методик проведения занятий - организацию «круглых столов», викторин, диспутов по изучаемым темам. Подобные коррективы, по нашему мнению, позволят повысить заинтересованность личного состава в изучении истории страны, Вооружённых Сил, их ратных традиций, сделают занятия более наглядными, придадут им динамику, обеспечат усвоение учебного материала в более сжатые сроки. Последнее обстоятельство особенно важно с учётом изменения сроков службы по призыву, а также сокращённого периода подготовки в учебных воинских частях. Отмечу также, что и сами программы занятий в системе ОГП также претерпели существенные изменения: скорректирована тематика, а учебный материал переработан и ощутимо дополнен.
Новации в системе воспитательной работы сегодня применимы в различных сферах. К примеру, в зимнем периоде обучения 2011 года планируется приступить к внедрению комплексных мер стимулирования отличившихся  военнослужащих. Наряду с награждением лучших офицеров, сержантов, солдат и матросов нагрудными знаками, грамотами, занесением их имен на Доску почета воинской части, направлением благодарственных писем родным и в трудовые (учебные) коллективы будут применяться новые формы стимулирования. Речь идет, например, о создании на сайтах Минобороны России (а в последующем - и на сайтах объединённых стратегических командований) разделов «Лучшее подразделение», «Лучший экипаж (расчет)», «Лучший по специальности (разведчик, снайпер, гранатомётчик, пулемётчик и другие)». Здесь в интерактивном режиме будет оперативно размещаться информация о передовых военнослужащих, об итогах проведённых инспекций и проверок, о результатах прошедших состязаний и конкурсов профессионального мастерства. Эти данные будут также публиковаться в региональных и центральных средствах массовой информации. Подобной работе планируется придать системный характер, то есть меры морального стимулирования военнослужащих должны применяться на всем протяжении их службы.
Стоит отметить, что во многом направления нынешних новаций подсказало  осмысление итогов работы в ходе прошедших учений «Запад-2009» и «Восток-2010». Был проанализирован опыт организации воспитательной работы на этих маневрах, обобщены выводы, определены задачи по совершенствованию деятельности как на подобных учениях, так и в ходе плановой боевой учебы и повседневной деятельности. На сегодня уже можно говорить о направлениях корректировки этой работы. Они связаны с активизацией информационно-пропагандистской, организаторской работы с личным составом, убывающим в районы проведения учений. Основной задачей специалистов органов по работе с личным составом в этот период станет разъяснение военнослужащим стоящих перед ними задач, работа по «настраиванию» людей на качественное выполнение своих обязанностей в ходе предстоящих маневров. Психологическая подготовка в этот период имеет определяющее значение. Особенно, как это было на  учении «Восток», когда большинство мероприятий ОСУ проводилось в сжатые сроки, слаживание подразделений проходило оперативно, а действовать военнослужащим предстояло на незнакомой местности, в не самых благоприятных климатических условиях.
Опыт прошедших масштабных учений подсказал и необходимость корректировки ряда направлений в деятельности специалистов по работе с личным составом непосредственно в период проведения маневров. Сегодня, к примеру, речь должна идти об оптимизации полевой учебно-материальной базы, используемой для информационного и культурного обслуживания войск, о централизованном изготовлении вымпелов, памятных знаков, бланков благодарностей и других форм поощрения отличившихся военнослужащих. Было бы уместно повнимательнее взглянуть также и на практику создания и распространения в войсках и среди гражданской молодежи видеофильмов, созданных на основе материалов с крупных военных учений и других значимых мероприятий боевой подготовки Вооружённых Сил. Те формы работы, которые позитивно зарекомендовали себя в боевой обстановке, мы будем и дальше задействовать.
-Может быть, пришло время кардинального обновления всей технической составляющей в организации работы с личным составом?


-В условиях стремительного развития современной техники мы просто обязаны следовать в русле новых тенденций. Но и здесь акцент предполагается сделать, прежде всего,  на том оборудовании, которое предстоит применять в полевых условиях. Сегодня современные технические средства, предназначенные для использования в «поле», в арсенале специалистов-воспитателей уже присутствуют. Предполагается их совершенствование, доработка, обновление. Так, для налаживания эффективной информационно-пропагандистской работы в ходе учений планируется применение новых многофункциональных походных информационных комплексов ПИК-07 (с каркасным кинотеатром),  типографий БПК-63 МКЛ, другой специальной техники, позволяющей проводить в полевых условиях весь комплекс информационно-культурных мероприятий с личным составом, включая доступ к сети Интернет. Поставка подобной техники в соединения и воинские части военных округов в настоящее время планируется.


-Николай Александрович, в последние годы в сферу вопросов, решаемых органами воспитательной работы, входили укрепление воинского порядка и дисциплины, профилактика происшествий и преступлений. Останутся ли эти полномочия за органами по работе с личным составом в их новом виде и как изменится алгоритм работы?


-В новой системе управления Вооружёнными Силами органам по работе с личным составом отведена определяющая роль в поддержании стабильного уровня правопорядка и воинской дисциплины. Министром обороны даны на этот счёт широкие полномочия в получении достоверной оперативной информации, проведении анализа обстановки, включая внесение предложений о заслушивании должностных лиц, допустивших совершение в подчинённых коллективах наиболее тяжких дисциплинарных проступков.
На сегодня надо признать: несмотря на все принимаемые меры, нерешённых проблем в сфере воинской дисциплины остается ещё немало. Общее количество происшествий и преступлений даже с учётом сокращения численности Вооружённых Сил и перехода к военной службе по призыву на срок 12 месяцев снижается пока медленно. В войсках периодически совершаются тяжкие правонарушения, вызывающие негативную реакцию в обществе.
Важно учитывать тот факт, что переход на военную службу по призыву на годичный срок предопределяет, по сути, отказ от сверхзадачи - во что бы то ни стало перевоспитать человека. Оценим ситуацию трезво: в рамках одного года достичь этого имеющимися силами и средствами маловероятно. Вместе с тем вполне возможно поставить военнослужащего в чёткие рамки армейских требований и обязательств, удержать его в этих рамках в течение всего периода военной службы.
В связи с этим органам по работе с личным составом предстоит выработать новую систему комплексных мер по укреплению воинской дисциплины, включая системный анализ, прогнозирование ситуации, чёткое распределение ответственности между структурными подразделениями органов военного управления и должностными лицами по профилактике правонарушений. На всех уровнях управления - от Министерства обороны до воинской части - должен быть отлажен механизм взаимодействия с правоохранительными органами и общественностью по соблюдению норм законодательства, формированию законопослушного поведения личного состава, предупреждению негативных проявлений среди военнослужащих.

Ключевой задачей органов по работе с личным составом должно стать доведение до сознания каждого члена воинского коллектива невыгодности существования вне правового поля. Для этого необходимо создать такие условия, при которых жить по уставу, вести правильный образ жизни, стремиться к успешной военной карьере будет выгоднее, чем балансировать на грани закона. Скажем, новым подходом в работе по укреплению дисциплины, по улучшению нравственного климата в воинских коллективах должна стать развёрнутая целенаправленная пропаганда здорового образа жизни, отказа от вредных привычек, своего рода духовное и физическое оздоровление всех и каждого. Эта работа будет организована во взаимодействии с командирами, со специалистами по организации спортивной и физической подготовки, с гражданскими структурами. Задачей органов по работе с личным составом должна стать координация этих мероприятий таким образом, чтобы встроить их в общий распорядок жизни воинской части (подразделения), придать этой работе системность, целостность, эффективность, сплотить воинские коллективы в интересах реализации общих задач и целей.


-Предположу, что в зоне внимания органов по работе с личным составом останется и борьба с пресловутой «дедовщиной»?


-Работа по искоренению в войсках  преступлений, связанных с посягательством на жизнь, здоровье и личное достоинство военнослужащих, останется первостепенной задачей, возлагаемой на заместителей командующих (командиров) по работе с личным составом. Эта задача неоднократно ставилась и ранее. Но, к глубокому сожалению, проблема неуставных взаимоотношений до сих пор остаётся нерешённой. Более того, в текущем году отмечается рост данного вида правонарушений.
Для эффективной борьбы с этими опасными проявлениями необходимо, в первую очередь, устранить серьезные издержки в деятельности органов военного управления и должностных лиц в выполнении требований общевоинских уставов, создать надлежащие условия прохождения военной службы. Органам по работе с личным составом предстоит в постоянном режиме анализировать межнациональные и межличностные отношения в воинских коллективах, чётко и грамотно пресекать возможный негатив. Необходимо также активизировать работу по правовому, патриотическому и нравственному воспитанию военнослужащих.
Уже сегодня, в период проведения очередного призыва граждан на военную службу, перед заместителями командиров подразделений и воинских частей, отвечающими за работу с личным составом, поставлены конкретные задачи по изучению с молодыми солдатами требований уставов, касающихся единоначалия, воинской вежливости и поведения. Одновременно доводятся требования нормативных актов по вопросам социальной и правовой защищенности военнослужащих. Особое внимание уделяется разъяснению молодому пополнению сущности неуставных взаимоотношений, методов борьбы с ними. Организовано информирование о порядке действий в случае посягательств на личное достоинство военнослужащего со ссылками на конкретные примеры из жизни воинской части.
Безусловно, важная роль, как и прежде, будет отводиться индивидуальной работе с военнослужащими. Но в её организацию должны вноситься новые инструменты, современные методики, нестандартные подходы. Не будем забывать и о личном примере офицера, отвечающего за работу с личным составом.


-Претерпит ли какие-либо изменения вектор работы армейских и флотских психологов?


-В организацию психологической работы будут вноситься серьёзные корректировки. И прежде всего в войсковом звене. Скажу, что должности войсковых психологов будут впредь комплектоваться только специалистами с психологическим образованием, имеющими к тому же опыт работы в молодёжных коллективах. Кроме того, совершенствование психологической работы в ближайшей перспективе намечено проводить на основе обучения командных кадров методологии поэтапного формирования профессиональных качеств и технологий индивидуального психофизического тренинга, системного проведения психокоррекционных мероприятий.
Серьёзные перемены грядут также и в области технического оснащения пунктов психологической разгрузки и реабилитации. Сюда придёт современная диагностическая техника. Это автоматизированные рабочие места военного психолога, компьютеризированные полиграфы, другие аппаратно-программные комплексы, которые позволят значительно повысить качество и результативность работы войсковых психологов. Приоритетами же этого вида деятельности останутся сохранение психического здоровья личного состава, его психологическая подготовка, формирование психологической устойчивости и готовности действовать в условиях современного боя, создание психологического комфорта и совместимости в воинских коллективах.
Если же говорить о критериях оценки деятельности психологов, то они будут определяться,  в  первую очередь, качеством изучения молодого пополнения, психологического сопровождения лиц, имеющих опыт асоциального поведения до призыва на военную службу, а также эффективностью принимаемых мер по профилактике суицидальных происшествий среди военнослужащих.


-Николай Александрович, важной частью системы воспитательной работы в войсках всегда была организация культурного и информационного обслуживания личного состава. Сохраняться ли эти функции у новых органов по работе с личным составом?


-Эти вопросы были и останутся в сфере внимания. Культурно-досуговая работа по-прежнему будет охватывать все уровни - от подразделения до Министерства обороны. Разве можно отказаться от Всероссийского фестиваля
народного творчества «Катюша», от конкурса профессионального мастерства «Мировой парень», вышедшего уже на международный уровень? Эти акции вызывают неизменно широкий интерес в обществе, способствуют росту престижа Вооружённых Сил, формированию позитивного имиджа человека в погонах.

Организация эффективного досуга военнослужащих соединений и воинских частей, проведение культурно-массовых мероприятий останутся зоной прямой ответственности заместителей (помощников) командующих (командиров) по работе с личным составом. Военнослужащим будет предоставляться широкий спектр информационных и культурно-досуговых услуг, включая коллективный просмотр художественных фильмов на военную и патриотическую тематику, спортивных и музыкально-развлекательных телепрограмм, чтение и обсуждение литературных произведений, экскурсии по историческим местам и другие мероприятия, направленные на эмоциональную разгрузку, интеллектуальное и духовное развитие людей в погонах, членов их семей, гражданского персонала.
Важной новацией должно стать предоставление военнослужащим воинских частей, расположенных в непосредственной близости от крупных административных центров, возможности проведения культурно-досуговых мероприятий с использованием региональных учреждений культуры. Для этого воинским частям будут выделяться необходимые денежные средства.
Нельзя не коснуться будущего военных средств массовой информации. В последнее время их структура претерпела определенные изменения, связанные с упразднением военных округов и развертыванием объединенных стратегических командований. Это говорит о том, что военные СМИ реформируются вместе со всеми Вооружёнными Силами.
Будут приниматься меры по расширению регионального вещания телерадиокомпании «Звезда». В Минобороны России в настоящее время принимаются меры по закупке и поставке в отдаленные гарнизоны спутникового телевизионного приёмного оборудования, с помощью которого принимать программы «Звезды» можно будет и в дальних регионах.
В целом формат деятельности органов по работе с личным составом Вооружённых Сил Российской Федерации будет, как и прежде, представлять собой систему целостной работы с людьми. Конечной же целью этой работы станут формирование профессионала военного дела, способного выполнить задачи в любой обстановке, воспитание военнослужащего в духе патриотизма, преданности своему Отечеству, готовности без раздумий выступить на его защиту.

Д. Семёнов, «Красная звезда».
Практика культурно-досуговой  работы

ВО ИМЯ ДУХОВНОГО ОБЛИКА

 РОССИЯН

Согласитесь, если что сегодня и слышно об армейской культуре, то очень немногое. Большей частью информация сводится к сообщениям о праздничных концертах по поводу каких-то событий, о благотворительных гастролях столичных «звезд» в отдаленных гарнизонах или «горячих точках». А той культуры, которой привычно жили войска и которая в немалой степени помогала им выполнять боевые задачи, по сути дела, не видно. Всероссийский конкурс на лучшие практические результаты культурно-досуговой деятельности учреждений культуры Вооруженных Сил РФ «Золотой сокол», четвертый год подряд проводимый Культурным  центром ВС РФ, если не возрождает былой уровень функционирования Домов офицеров, солдатских клубов, музеев, библиотек, других армейских «очагов культуры», то, во всяком случае, не дает им впасть в состояние некоей комы, где-то близкой к безысходности, и более того – помогает изыскивать пути выживания в современных условиях.


В канун заключительного, финального этапа нынешнего конкурса мы беседуем с одним из основателей и главных организаторов «Золотого сокола», начальником методического отдела Культурного центра ВС РФ заслуженным работником культуры РФ подполковником Дмитрием Валентиновичем Хробостовым.


– Дмитрий Валентинович, по времени существования «Золотого сокола» можно считать, что этот проект не просто состоялся, конкурс крепнет, развивается. А как все начиналось? Что побудило взяться за дело, откровенно говоря, рискованное в условиях буйства коммерции, в том числе и в культурной сфере?


– Если говорить конкретно о моменте основания «Золотого сокола», то нужно заглянуть на более чем десяток лет назад. Да-да, где-то в 1997-98 годах в ходе проведения нами очередного учебно-методического семинара с сотрудниками армейских культпросветучреждений Москвы и Подмосковья кто-то из работников одного из Домов офицеров высказал пожелание: почему бы нам, культурологам Вооруженных Сил, не придумать свой профессиональный конкурс. Дескать, у всех военных специалистов таковые есть, не говоря уже о гражданских – врачах, педагогах, артистах… С другой стороны, это – новый эффективный, причем не формальный, способ стимулировать работу коллег, подстегивать их в творческом поиске, поиске нестандартных, свежих идей и решений. То есть о коммерческом засилье, которое со временем отразилось и на деятельности армейских «очагов культуры», тогда не было и речи. Это уже позже, лет через пять-шесть, когда идею нашего методического отдела о создании конкурса всемерно поддержал и своим решением утвердил начальник Культурного центра ВС РФ Ивана Иванович Чурсин, мы при ее практической реализации столкнулись с рядом серьезных проблем. Конечно же, главная из них: кто будет финансировать проект, который  не имеет материальной выгоды? Собственно, это – проблема всей нашей культуры, которая, зачастую принося лишь духовную прибыль, уповает на благотворительность, на помощь неравнодушных спонсоров.


И вот что еще важно. Помимо чисто материальных проблем, надо было решать и психологическую. Люди хоть и выразили пожелание о конкурсе, но прекрасно понимали: проводить его сегодня – почти утопия. О каком методическом, творческом и исполнительском мастерстве можно говорить в условиях, когда Дома офицеров и клубы влачат жалкое существование, а на первом плане – ремонт аварийных зданий, огромные коммунальные платежи, сокращение и увольнение штатных сотрудников…


– И, видимо, главное – неопределенность в завтрашнем дне тех же Домов офицеров, клубов…


– Вот-вот. Нам важно было поддержать у людей веру, что их дело духовного, культурного, нравственного, эстетического воспитания военнослужащих и членов их семей, ветеранов, подрастающего поколения, несмотря ни на что, никто не отменял, его актуальность по-прежнему высока, злободневна и востребована.


В таких случаях я часто вспоминаю веселый, жизнерадостный кинофильм «Максим Перепелица», где главный герой взрослеет и мужает благодаря армии, армейской культуре. Возможно, пример банальный. Но он передает суть и нынешней ситуации. Кто сегодня служит в погонах рядового? В основной массе деревенские ребята. Что они успели увидеть и познать до армии? Кроме школы и заколоченного или перепрофилированного сельского клуба, ничего. Не трудно представить, каковы их провалы в духовном образовании.


– Дмитрий Валентинович, ваши устремления, можно сказать, совпали с принятием государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006-2010 годы». Сейчас принята новая программа. Их  положения в прямой постановке рассматривают проблемы культурного обеспечения.


– Действительно, для нашего конкурса госпрограмма – важное подспорье в практических действиях. Как результат, масштабы конкурса стали расти, ширилась его география. Уже не без гордости могу сказать, что сегодня в Вооруженных Силах от Калининграда до Тихого океана вряд ли найдется более-менее крупный гарнизон, культпросветработники которого не знали бы о существовании «Золотого сокола», не присылали бы работы для участия в нем. К слову, нынешнее число участников приблизилось к 300 человек. Другой знаковый момент – к конкурсу живой, активный интерес проявляют культурологи других силовых министерств и ведомств – МВД, МЧС, ФСБ, список можно продолжить. А с прошлого года – и гражданские коллеги.


– И чем это можете объяснить?


– Объяснение очень простое. В России попросту нет аналогичного конкурса, где люди, призванные заниматься культурным воспитанием, причем в достойном понимании этого значения, могли бы проверить свое профессиональное мастерство и методический опыт, почерпнуть много нового, полезного в духовной сфере, да и вообще пообщаться в кругу истинных единомышленников. К примеру, вы можете назвать иное место, помимо нашего Культурного центра, где разбирают по косточкам, давая оценку, сценарий какого-нибудь культурно-досугового мероприятия – от детского утренника до полнокровного тематического вечера? Или – определяют сильные и слабые стороны методического пособия по проблемам культурного воспитания, как вполне состоявшегося учебного и, возможно, научного  труда? Мы же все это не просто оцениваем, но и рекомендуем другим как новаторское, передовое, если оценка, конечно, того заслуживает. Следующее. Каждый конкурс сегодня – это очень затратное дело. Не каждый отважится в нем участвовать, соизмеряя свои материальные возможности. «Золотой сокол», считаю, не  требует больших денежных затрат.

А финалистов к тому же ждут призы и  ценные подарки. Согласитесь, когда клуб испытывает материально-технические затруднения и вдруг его работник, как победитель конкурса, получает в качестве награды телевизор или ноутбук, – это здорово. 


Но, помимо очевидных аргументов, назову и такой.  На нашем конкурсе – очень добрая, демократичная, доверительная атмосфера. Участники чувствуют себя раскованно, смело экспериментируют, используя современные технологии. И все подчинено творческой состязательности, партнерской выручке и пониманию, что делаем общее дело – во имя духовного облика россиян.


– Если не секрет, что ждет участников и гостей конкурса в финале на этот раз – 12 ноября?


– Кстати, подведение итогов и награждение как раз и пройдет в очень демократичной обстановке. Это будет своего рода «Голубой огонек», где мы будем чествовать лучших культурологов. 


– Спасибо за интервью!




Вел беседу А. Востриков.

 Культурный центр ВС РФ

ТОРЖЕСТВО МЫСЛИ И ЖЕНСКИЕ УЛЫБКИ –  ЯРКИЕ ПРИМЕТЫ ФЕСТИВАЛЯ

«Золотой сокол»: финал и итоги


Как известно, в Культурном центре Вооруженных Сил РФ финальным гала-представлением завершился IV Всероссийский фестиваль культурно-досуговой деятельности учреждений культуры армии и флота «Золотой сокол». И можно без преувеличения сказать, что его ход и итоги объективно отражают состояние и тенденции развития всей массовой армейской культуры на текущий момент.


Признаться, первое, что приходит на ум  после этого чудесного вечера, это то, что финал «Золотой сокола», собственно, как и недавний триумф песенной «Катюши», – достойный ответ скептикам, которые явно поторопились хоронить «музу в погонах», ссылаясь на известные крупномасштабные проблемы переустройства Вооруженных Сил. Но дальнейшие размышления невольно выводят на вопрос: а так ли закономерен конечный блистательный результат, полученный на финише фестивального марафона?

Возможно, не очень корректно сравнивать нынешний и прошлогодний финалы «Золотой сокола», но, по мнению многих, четвертый по счету выглядел заметно выигрышнее. Причем по большинству параметров. Возьмем, как говорится, самые осязаемые. По свидетельству «мотора» оргкомитета Юлии Таран, география фестиваля  – шире, в основном за счет активного представительства регионов Северного Кавказа и Дальнего Востока.  Численность участников – выше, где-то на сотню присланных работ на сей раз оказалось больше. Проблем по решению оргвопросов – меньше. Пожалуй, самая сложная – как вывозить призы и подарки домой. Ну и наконец, само гала-представление – шикарнее, насыщеннее и композиционно продуманнее, в чем несомненная заслуга режиссера-постановщика заслуженного артиста РФ Александра Вашкина. Вот и напрашивается вполне логично спросить: как это получается, что армейская культура, будем справедливы по всем показателям, по сути,  сегодня влачит жалкое существование и перемен к лучшему не предвидится, а уровень Всероссийского фестиваля культурно-досуговой деятельности,  своего рода ее лакмусовой бумажки, год от года поднимается? И настолько поднимается, что к фестивалю все больший интерес проявляют культурологи из других силовых ведомств и гражданские коллеги, участвуя в нем, как, к слову, и на этот раз.

Мучиться над объяснением этого парадокса, наверное, нет смысла. Объяснение где-то рядом, на поверхности. К примеру, приметы фестиваля, вынесенные в заголовок публикации, – уже в какой-то степени ключ к пониманию, что дело все-таки в психологии наших людей, россиян. И банальная истина, что трудности нас закаляют, мобилизуют, заставляют проявлять лучшие качества, в очередной раз  находит свое подтверждение. Более того, по общему признанию победителей и призеров фестиваля, говорить о животрепещущих проблемах своих Домов офицеров они устали. Да и что  толку?! А вот  работать, подтверждать свою состоятельность и предназначение «очага культуры» во имя интересов служивых  людей и их близких даже в экстремальных условиях гарнизонной жизни – это уже входит в норму. В чем это выражается?

О торжестве мысли. Мысль в этот вечер в Краснознаменном зале торжествовала постоянно и повсеместно. Искрометно шутили, зажигая участников и гостей гала-представления, молодые энергичные ведущие. Мудрыми изречениями великих классиков покоряли непревзойденные мастера слова ветераны армейской культуры Александр Ченцов, Василий Дмитриченко, Юлия Таран. Всем им, как и талантливому композитору, виртуозу техники музыкального звука остроумному Игорю Десятову, выпала честь представлять и награждать именно героев фестиваля, которые благодаря опять же торжеству мысли (литературной, поэтической, методической, компьютерной) как раз и совершили, образно выражаясь, свой неповторимый бросок «через тернии к звездам»? «Тернии» в данном случае – наша  рутинная армейская действительность, где командирам явно не до культуры. А «звезды» – главная сцена КЦ ВС РФ, позолоченные статуэтки легендарной, гордой птицы, дипломы и отнюдь не «дежурные» подарки в руках.

Конечно, по ходу динамично развивавшегося вечера попросту невозможно было подробно остановиться  на работах, которые по оценке жюри принесли их авторам высшие награды. И, наверное, больше повезло журналистам и гостям фестиваля, которые ознакомились с ними предварительно. Тем не менее, вывод, причем объективный, один: и сценарии, и видеосюжеты, и авторские песни, и методические пособия (весь спектр номинаций) – это как слепки нашей жизни – жизни страны, армии, отдельных людей в историческом развитии, в существующих взаимоотношениях, со взглядом в завтрашний день. И обязательно – с познавательным и воспитательным воздействием. И непременно – правдиво, возможно, не без погрешностей, но без приукрашивания и фальши.

Скажем, с удовольствием знакомишься с методическим пособием с емким названием «В службе – честь». Авторы – сотрудники Краснодарского гарнизонного Дома  офицеров. Достойно оформленное и полиграфически исполненное, оно заслуживает внимания, прежде всего,  содержанием. В небольшой брошюре даны рекомендации по проведению целого ряда мероприятий культурно-массового характера. Допускаю, в войсках порядком забытых, но что важно –  ныне реанимированных, вобравших в себя опыт прошлых поколений культурологов, в том числе царского времени, и ориентированных  на современные веяния сценарных наработок. Во всяком случае, сами краснодарцы реально показали на практике, что их вечера чествования военных династий, встреч офицерских поколений, портретов передовиков воинской службы не только имеют право на жизнь, но и принимаются армейской аудиторией «на ура».

А сценарий театрально-музыкального вечера «Такая долгожданная победа» Севастопольского Дома офицеров переносит нас в славное время 65-летней давности, в кабинет нашего знаменитого полководца Георгия Жукова. Удивительно, читая его текст, словно чувствуешь дух, дыхание эпохи. И по кабинетной обстановке – столик, награды, треугольники писем, телефонный аппарат, старые книги, газеты военной поры, гильза-подсвечник… И по словам человека, который минутами ранее принял капитуляцию фашистской Германии… Авторы пошли на смелый, можно сказать, рискованный эксперимент с временной трансформацией образов. Он оказался оправданным – зрителям, как рассказывают, постановка очень понравилась.

По тематике работ, представленных на фестивале, нетрудно определить тенденцию: героическая история здесь не просто соседствует, но и гармонирует с мужеством и доблестью нынешних защитников Отечества. Притом о преемственности армейских традиций и связи военных поколений речь идет без излишнего пафоса и  помпезности. Авторам веришь как добрым, правдивым собеседникам, которых знаешь не один год и не понаслышке.

Именно такими воспринимаешь, скажем, автора-исполнителя песен прапорщика Александра Кузьменко из сибирского гарнизонного Дома офицеров (г. Юрга) или вокальное трио «Экипаж» из Дома офицеров ВВС. Все ребята, действительно, – далеко не новички  на армейской сцене. И их произведения, глубокие и раздумчивые по смыслу, задевая за живое, заставляют сопереживать.

О женских улыбках. И статистики в помощь не нужны, чтобы понять, что погоду в армейской культуре по-прежнему создают представительницы прекрасного пола. У финала «Золотого сокола» своя статистика, но и она свидетельствует, что в большинстве номинаций победителями и призерами вышли авторы-женщины.

Они, грациозно поднимаясь на сцену, дарили окружающим такие удивительные улыбки, что о загадочности шедевральной  Джоконды думалось меньше всего. Нет, увиденное – не кокетство, не сиюминутный всплеск эмоций и не наивный взгляд на происходящее. Берите сложнее и тоньше: так сияют добрые, излучающие пытливость  ума и прагматизм дела нежные души. И в этом еще один веский показатель в пользу неполной потерянности в армейском культурном хозяйстве.

Для пущей убедительности такой пример. Наталия Волкова – заведующая библиотекой Дома культуры РВСН в гарнизоне Ивановской области лишь второй год участвует в фестивале. До этого, что называется, варилась в соку региональных конкурсов. И не без успеха. Как человек деятельный, не умеющий мириться  с положением, когда проблемы требуют безотлагательного решения, выступала инициатором акции в поддержку статуса своего культпросветучреждения на самом высоком уровне, вплоть до руководства МО РФ. Убедительна в этом плане и нынешняя работа Наталии – сценарий литературно-музыкальной гостиной «Рецепты радости и счастья», которой она лично руководит. В чем суть рецептов? Можно сказать, они на все случаи жизни. Языком, мыслями великих  преодолеваются душевные недуги, «лечатся» пессимизм, апатия, хандра, неверие в завтрашний день; находятся, кажется, незначительные, но очень нужные сегодня человеку поводы для радости, вдохновения. Рецепты безотказны: аудитория гостиной растет постоянно.


А улыбку Елены Саломатиной, заведующей гарнизонным Домом офицеров в Сергиевом – Посаде, пожалуй, хорошо знают участники постоянных учебно-методических семинаров с работниками культпросветучреждений Москвы и Подмосковья в Культурном центре ВС РФ. На одном из последних она радушно приглашала к себе в гости – дескать, приезжайте, не пожалеете, сами увидите, как интересно и разнопланово наш ДО строит свою работу, военнослужащим гарнизона и членам их семей в выходные и праздники скучать не приходится. Конечно, не всем приглашенным довелось побывать в Сергиевом-Посаде и воочую убедиться, что ГДО действительно, живет кипучей деятельностью. Этот пробел они могли легко восполнить, ознакомившись с видеосюжетом концерта гарнизонной художественной самодеятельности, посвященного 65-летию Победы, который Елена представила на суд жюри фестиваля. И этим не ограничилась. В ее активе также целая «Концепция культурно-просветительских мероприятий», посвященных великому празднику.


Еще запомнилась улыбка инструктора ГДО ВВС Ирины Елецкой. Она, правда, не была виновницей торжества, просто получала приз, компактный музыкальный центр, которого удостоились ее коллеги – участники вокального трио «Экипаж». Ребята не смогли присутствовать из-за служебной занятости. Тем не менее, девушка выглядела достойно. Получив приз, она не поспешила удалиться, и в дальнейшем с интересом наблюдала за красочной церемонией награждения. За концертными номерами артистов Культурного центра ВС РФ, органично вписавшимися в разножанровую программу вечера. За заключительным выступлением на церемонии заместителя председателя жюри фестиваля, начальника методического отдела КЦ ВС РФ подполковника Дмитрия Хробостова, поблагодарившего всех участников и организаторов за большой кропотливый труд. За исполнением финальной песни, которую наравне с другими с удовольствием пел начальник Культурного центра ВС РФ Иван Чурсин, с чьей легкой руки «Золотой Сокол» и получил путевку в жизнь.


А когда смолкли последние песенные аккорды, Ирина разоткровенничалась:


- Не ожидала, что фестиваль получится таким замечательным. Все просто здорово – профессионально и с душой. Наверное, у него хорошие перспективы?


Что ей было ответить? Ирочка, не наверное, а точно. А ближайшая перспектива – 5-летие «Золотого сокола», которое состоится на следующий год. Участвуйте – и вы не пожалеете! Фестиваль состоится в любом случае..


А.Востриков

ФОНТАНЫ ПОЛЕВЫХ ЦВЕТОВ НА ТЕЛЕМБЕ

Завершившееся в первой декаде июля крупномасштабное оперативно-стратегическое учение «Восток-2010», можно сказать, получило достойное продолжение: маневры в тесном взаимодействии практически всех родов войск изучают, анализируют на всех уровнях – от рот, батальонов до управлений и служб Министерства обороны. И оценке подвергается буквально все происшедшее в рамках учения, причем по самым разным направлениям.

Не оставлены без внимания и вопросы культурного обеспечения войск в обстановке, максимально приближенной к боевой. В прямой постановке они, в частности, рассматривались на совещании в Главном управлении воспитательной работы Вооруженных Сил РФ. Участником совещания стал и начальник отдела культуры Культурного центра Вооруженных Сил РФ Владимир Лужбин, который в период проведения ОСУ возглавлял концертную бригаду Культурного центра, выступавшую на территории Сибирского военного округа. Сегодня Владимир Сергеевич – наш собеседник.

– Прежде всего, Владимир Сергеевич, расскажите о характере и основных итогах совещания, состоявшегося в Главном управлении воспитательной работы.

– Цель совещания перед его началом определил исполняющий обязанности начальника Главного управления воспитательной работы Вооруженных Сил РФ генерал-майор Ю. Дашкин. Главное, на что он нацелил, ёмкий, предметный анализ сделанного за время учения, определение положительного и недостатков и, как вывод, – предложения по совершенствованию культурного обеспечения войск в полевых условиях, в ходе учений, словом, в любой обстановке, приближенной к боевой. Именно по этой схеме с отчетами о проделанной работе выступали представители Академического театра Российской армии, Ансамбля имени Александрова, Центрального музея Вооруженных Сил, Студии художников имени Грекова... От Культурного центра Вооруженных Сил отчитывался я.

– И как оценена творческая работа концертной бригады КЦ ВС РФ в ходе ОСУ «Восток-2010»?

– Не скрою, приятно, что руководство выразило удовлетворение нашей работой. Соответствующими приказами начальника Генерального штаба ВС РФ, как руководителя учения, и начальника Главного управления воспитательной работы всем участникам концертной бригады объявлена благодарность. С формулировкой: «за разумную инициативу, усердие и высокий профессионализм».

– На каких моментах отчета вы заострили внимание, иначе говоря, что для концертной бригады было наиболее существенным в плане культурного обеспечения войск?

– Сразу отмечу: участие в таком крупном учебно-боевом мероприятии на огромной территории, где были задействованы массы людских ресурсов и техники, представляющих практически все рода войск, для нашей концертной бригады хоть и стало откровением – конечно же, масштабы впечатлили, но не было неожиданностью и первым серьезным экзаменом на профессиональную зрелость. Все-таки в нашем активе – культурное обслуживание и совместных учений в Белоруссии, и маневров «Осень-2009», другое. Но когда за неделю до вылета в Читу к нам из ГУВРа поступило распоряжение об участии в культурно-художественной составляющей ОСУ, мы, признаться, едва справились с волнением. Тем более до нас доходила информация, что это учение какое-то необычное, определяющее в плане этапного развития Вооруженных Сил. То есть и от нас требовались новые решения и нестандартные подходы в деле культурно-художественного и нравственно-эстетического воспитания военнослужащих.

В целом подготовка шла спокойно, вдумчиво. В разработке сценариев и сценарных планов использовались и уже отработанные схемы. Хотя каждый понимал, что на месте, в полевых условиях, обязательно придется вносить коррективы, исходя из обстановки.

Отмечу, концертную бригаду здорово выручает то обстоятельство, что ее костяк составляют молодые, энергичные и, что немаловажно, – мобильные артисты. А учитывая, что все восемь человек (оптимальный состав бригады) – очень талантливые исполнители, нетрудно понять: этим ребятам в творческих выездах цены нет. Что, собственно, они подтвердили и на этот раз. Как мастера вокального жанра способны выступать, будем говорить, с чистого листа, импровизировать в ходе концерта с учетом армейской аудитории. Ведь номера – не только сама песня, а полный контакт со зрителем – разговором, взглядом, эмоциями... Но я, кажется, предвосхитил события в нашей беседе?

– Да. Хотелось бы услышать еще о выборе репертуара, о технических нюансах.

– Что касается технической стороны, то буду откровенен: это главная проблема, которая требует безотлагательного решения. Согласитесь, в условиях оперативно-стратегического учения, когда все решают быстрота, мобильность, динамичность, затруднительно использовать громоздкое, неподъемное оборудование, которое рассчитано на стационарную базу, а нам для организации концертов надо было ежедневно преодолевать десятки, а то и сотни километров. С другой стороны, и «облегченный» вариант – песни под гитару – тоже, сами понимаете, не выход из положения, больно несерьезно. Речь идет о современной компактной концертной аппаратуре, которая обеспечивает самые элементарные функции по звуку, видеосопровождению... Большего не надо. Ее, к сожалению, у нас пока нет. И в данном случае мы в очередной раз благодарим коллег из Ансамбля песни и пляски Сибирского военного округа, которые в рамках негласного творческого взаимодействия поддерживали нас в техническом плане. В результате все без исключения концерты прошли, как говорят, без сучка и задоринки.

А выбор репертуара... У концертной бригады железное правило: начинать концерт с исполнения обязательных произведений, которые задают высокий эмоциональный настрой, заставляют задуматься о своей гражданской позиции. Обычно такой эффект имеет песня патриотического звучания «Где моя Россия...» в исполнении Анастасии Артемовой. Но и бравая армейская «Русский парень» из уст Александра Шабалина тоже колоритна. Слова и музыка песни «По дороге домой» в исполнении Эдуарда Доронина – эта тема для переживаний и раздумий о солдатском долге и тяжелой материнской доле... И все-таки в создании программы мы всецело ориентируемся на зрителя: какие категории людей на концерте присутствуют, каково их настроение, как они реагируют на те или иные песни – учитываем многие аспекты. Бывает, вносим изменения уже по ходу концерта, что было на полигонах СибВО.

– Концертной бригаде определяли маршрут движения и географические места выступлений?

– Как такового маршрута не было. Но нам сразу четко дали понять, что обязательно надо посетить два крупнейших полигона – Цугол и Телемба, где проводились активные учебно-боевые действия,  и было сконцентрировано большое число частей и подразделений. Полигоны где-то похожи друг на друга – степные, отдельными сопками. По сути дела, неподалеку от укрепленных позиций войск – жилые дома с определенной инфраструктурой. Поэтому не случайно среди зрителей, кроме военнослужащих, немало было членов их семей, местных жителей. Они и в приглашении не нуждались, сами пришли – ведь песня в степи разносится далеко и быстро.

– А давайте вспомним хотя бы один из таких концертов. Что запомнилось?

– Ну, многочасовые переезды на неутомимом армейском «пазике» к месту назначения – точно. В Цуголе начало получилось несколько скомканно – но не по нашей вине. А вот в Телембе все прошло как по маслу. Едва въехали в полевой лагерь, наш неизменный сопровождающий подполковник Сергей Свиридов из штаба СибВО распорядился о выделении помощников для разгрузки концертного оборудования. Жизнерадостные молодые солдаты мигом объявились. Мы не успели еще толком оглядеться меж строгих рядов палаток, а наш звукооператор Максим Власенко на размещенные прямо в траве штабные столы устанавливает режиссерский пульт, протягивает шнуры, предлагает опробовать микрофоны. Максимум полчаса ушло на подготовку. И начали ровно в 17 00.

Наверное, такое бывает только в кино: с помощью монтажа зрительские ряды разом заполняются. А у нас получилось наяву. По самым скромным подсчетам, собралось не менее 700 человек. И представьте состояние: в руках микрофон, надо открывать концерт, а я смотрю на полные ожидания лица людей, которые, чувствуется, поистосковались по простой душевной песне, и ощущаю комок в горле – вдруг что-то не то сотворю. Хорошо хоть Ксения Шингерева, вторая ведущая, выручила – как-то помогла выйти из ступора.

Зрители действительно ждали хороших песен. Как потом выяснили, среди них были зенитчики, прибывшие на концерт прямо с боевых позиций. Отличная оценка за стрельбу прямо-таки читалась в их радостных глазах. Разве можно было не отблагодарить этих ребят своим искусством?! И артисты бригады, все без исключения, старались от души.

Например, Настя Артемова с «Лунной мелодией», по сути, вела задушевный разговор со зрителями, которые раскачивались в такт. Эдик Доронин при исполнении «Червоны руты» вовлекал экспромтом в хоровод до двадцати-тридцати солдат. Ну, а когда звучали «Птица счастья завтрашнего дня» или «Потолок ледяной», песни подхватывали поочередно многие зрители, потому как микрофон пускался по рядам.

И вот, пожалуй, кульминация концерта: после исполнения песни «Мир не прост» все в одном порыве встают с мест, дружно подпевают, скандируя «Молодцы!». Откуда-то появились целые охапки полевых цветов. Ими прямо-таки осыпали наших артистов. Поверьте, трудно передать чувства. Конечно, радость от того, что радость доставили людям.

– Владимир Сергеевич, у вас, кроме выступлений в полевых условиях, были концерты и, будем говорить, на стационаре. А что они показали?

– В общей сложности мы дали более 10 концертов. Почему цифра неточная? Потому что помимо полнокровных, официально запланированных, продолжительностью до двух-трех часов состоялись и стихийные, в «неформальной» обстановке. Как тот, что произошел за час до вылета из Читы на аэродроме. Зрители – офицеры Генштаба. Они вроде как выразили неудовольствие: вы, дескать, перед всеми выступали, а мы что – не участники учения? Вот когда действительно пригодилась простая гитара. Тогда же, к слову, познакомились с Героем России подполковником Владимиром Чабановым.

Среди других наиболее запомнились выступления перед молодым пополнением в учебном центре СибВО, в окружном военном клиническом госпитале, госпитале ветеранов Великой Отечественной войны и военной службы, на открытии второй смены детского лагеря «Сосновый бор» (тоже окружного подчинения). Ну и главный, наиболее значимый момент нашей поездки – совместный с Ансамблем песни и пляски СибВО концерт на сцене окружного Дома офицеров. Мало сказать, что тогда был аншлаг – в зале стояли вдоль стен люди разных возрастов, пришли как на праздник. 

Что показали концерты? Что их подготовка и непосредственная организация требуют вдумчивых подходов. Это я о графике наших выступлений. Честно скажу: хотя мы и довольны объемом выполненных задач, но потенциал позволял выдержать и более серьезные нагрузки. А взаимодействие с принимающей стороной – имею в виду читинцев – надо занести в плюс. Оно было четким, а потому успешным.

– Видимо, теперь настает время для более глубокого и всестороннего анализа проведенного культурного обеспечения войск?

– Безусловно. Тем более эта поездка – пища для размышлений и тема дальнейшей работы всех подразделений нашего Культурного центра. К примеру, коллеги из методического отдела уже готовят специальную брошюру, где обобщат опыт действий сотрудников армейских культурно-досуговых учреждений в ходе различных учебно-боевых мероприятий в современных условиях. Главное – будем вместе думать, как дальше совершенствовать свою работу в процессе обновления Вооруженных Сил, чтобы быть духовной и нравственной опорой вооруженных защитников Отечества.

«ПАНИКИ И УНЫНИЯ НЕТ. 

БУДЕМ РАБОТАТЬ!..»


Традиционный плановый учебно-методический семинар с работниками культпросветучреждений Минобороны РФ и других силовых ведомств региона Москвы и Подмосковья состоялся в Культурном центре Вооруженных Сил РФ.


Любопытное наблюдение: у последних плановых семинаров в КЦ ВС РФ появился определенный оптимистичный настрой.  Это тем более очевидно на фоне общего отнюдь не позитивного состояния армейской культуры. В чем это выражается? Если рассматривать внешнюю сторону, то здесь все выглядит, кажется, привычно – встреча и регистрация участников, почетных гостей, открытие книжно-иллюстрационных выставок, презентация новинок методической литературы, демонстрация познавательных видеофильмов…Но стоит начаться самому разговору на семинаре, разом невольно погружаешься в атмосферу доверительного вдумчивого общения, что не может не вызвать живого душевного отклика.


Признаться, до некоторых пор одолевали немалые сомнения: а будет ли тема, вынесенная на обсуждение, интересна всем участникам семинара? Все-таки история, настоящее и будущее, пусть и прославленного, задающего тон по многим параметрам культпросветучреждения, каким является Культурный центр Вооруженных Сил, – это по большому счету – предмет ведомственных пристрастий, к чему представители, скажем, МВД, МЧС, ФСБ, ФСО, имеют, пожалуй, косвенное отношение. Но нет, организаторы мероприятия – сотрудники методического отдела, нашли необходимые тональность и направленность диалога, что он увлек всех без исключения, воспринимался легко и естественно во всей проблематике. Во всяком случае, все приоритетные тезисы о насущных делах Домов офицеров, клубов, музеев, библиотек, озвученные ведущим семинара начальником методического отдела Д. Хробостовым и выступавшими, были понятны и по-своему близки каждому.


К примеру, еще до начала семинара довелось беседовать с представителем Внутренних войск МВД РФ по воспитательной работе полковником В. Литвинюком. Он высказал пожелание позаимствовать публикации о практике работы армейских офицеров-воспитателей по разным направлениям службы. Это пожелание не осталось без внимания – в ходе семинара в числе других была рекомендована и соответствующая брошюра.


Но это, будем говорить, – частный момент. Если же говорить начистоту, то всех волновали более глобальные и многоплановые вопросы. Что же будет завтра с отечественной культурой? Не вытеснят ли великую литературу и высокое искусство пустая «развлекаловка» и развращающий шоу-бизнес? Во что тогда превратятся культпросветучреждения? Каков будет статус их сотрудников? За счет чего выживать простому солдатскому клубу?.. Конечно, в прямой постановке такие вопросы не ставились. Но они буквально читались на лицах культурологов. Получили ли они ответы? Нет. Но прозвучавшие с трибуны мудрые советы и рекомендации, поверьте, тоже дорогого стоят.


Заведующая музеем истории Центрального академического театра Российской Армии, заслуженный работник культуры РФ Е. Маньшина, рассказывая о секретах сценической режиссуры, тонко отмечала необходимость создания психологической близости актера и зрителя. Если такой контакт есть, успех постановки практически обеспечен.Можно сказать, что и самой Елене Фантиновне такой контакт удался – слушатели ее долго не отпускали, восторгаясь рассказами о Завадском, Попове, Касаткиной, Зельдине, Голубкиной, других мастерах театральной сцены, которые прошли с коллективом через многие трудности, добиваясь поставленной цели. 


Наверное, еще большая психологическая близость связывала аудиторию с ведущим методистом Культурного центра  ВС  РФ, заслуженным  работником культуры РФ  

В. Дмитриченко. Ведь в ходе выступления Василий Андреевич предложил не просто заглянуть в прошлое дома №2 на Суворовской площади (адрес КЦ ВС РФ), а вникнуть в суть проблем армейской культуры разных лет, начиная с Серышева, Фрунзе, в способы их разрешения. А в заключение представил модель будущего Дома – как осовремененную полновесную структуру Офицерского собрания.


И, конечно же, полезным получилось общение с ответственным секретарем журнала Минобороны РФ «Ориентир» Л. Горовым. Издание, имеющее наибольший тираж среди всех СМИ силовых ведомств России, планомерно и развернуто рассказывает о культурной составляющей Вооруженных Сил на современном этапе, дает реальные адресные рекомендации по злободневным проблемам, волнующим человека в погонах. А редактор Военно-художественной студии писателей С. Витюк пожелал всем любить прекрасное, читая произведения любимых классиков.


Ближе к завершению семинара к залу была обращена вопрос-реплика, возможно, шутливо-провокационного характера: «Как видите, оснований для уныния, а тем более – паники у нас нет. Или не так?» Ответ в мажорной тональности прозвучал достаточно дружно: «Что паниковать? Надо работать!».

А. Востриков.

Культурный центр  ВС РФ

О МУЗАХ ПОБЕДЫ И ВОЗРОЖДЕНИИ ИЗ РУИН


В Центральном музее Великой Отечественной войны  при организационной поддержке Министерства культуры РФ Института кадровых технологий прошла научно-историческая конференция «Культура и искусство Советского Союза в период Великой Отечественной войны».


Возможно, эта конференция и не стала значительным событием в общественной и культурной жизни столицы в последний месяц года 65-летия Великой Победы. Все-таки, согласитесь, мероприятий подобного характера в Москве состоялось уже предостаточно. И все же ее уровень, а главное – проблемы, поднятые в ходе обсуждения, заставляют не только ученых, исследователей разной направленности, но и простых граждан, кому не безразличны память о войне, о культурном подвиге в ее годы и духовные ценности, ведшие к Победе, вновь и вновь перелистывать страницы отечественной истории, полные мужества, вдохновения, драматизма и бессмертия.


Об этом эмоционально говорили в кулуарах участники конференции еще до торжественного открытия. Кто они? Представители крупнейших прославленных театров, творческих объединений, гуманитарных институтов, музеев, культурно-просветительных учреждений, легендарные артисты, писатели и поэты, режиссеры…


Впервые довелось видеть, как волнуется, оглядывая аудиторию заинтересованно беседующих людей, Зинаида Кириенко. Народная артистка России, звезда трагедийной «Любви земной», кажется, повидавшая на своем веку бессчетное число всевозможных форумов, здесь, в фойе музея, ведет разговор со словоохотливой собеседницей, но взгляд ее был каким-то отрешенным, обеспокоенным. Другое дело – Василий Лановой. По-прежнему обаятельный, неповторимый Иван Варрава из неувядающих «Офицеров» в это время философски размышлял за чашечкой кофе в музейном кафе. И все-таки и его глаза выдали волнение, когда на экране монитора неожиданно вспыхнули кадры кинохроники военных лет. Владимир Этуш на церемонию открытия безнадежно опоздал. И со свойственным ему юмором извинялся перед администрацией. Но как фронтовик, удостоенный за мужество и героизм ордена Красной Звезда, на фоне других приглашенных ветеранов, проявивших пунктуальность, чувствовал, что допустил серьезную оплошность, которую надо исправить в ходе отнюдь не «дежурного» выступления.


Они выступали – выступали от души, живо, эмоционально и настолько трогательно, что зал им сопереживал, кое-кто порой смахивал слезу. Да и сами артисты давали волю своим чувствам… Скажите, на то они и великие артисты, чтобы талантливо исполнять любую роль. Все так. Только есть большая разница между театральной либо киноролью и между рассказом о своей жизни, тем более о пережитом в годы тяжелых для страны испытаний или о событиях, непосредственно связанных с ними.  Наши любимцы смогли большее: рассказывая о себе,  они замечательно передавали дух, атмосферу военной поры, затрагивая темы героического тыла, кошмаров оккупации, фронтовых подвигов, то, как они впитывали все это, чтобы потом, с течением времени, ярко и правдиво воплотить в образы героев сцены и фильмов.


Удивительно, но тон, заданный мэтрами, уверенно и достойно поддержали другие участники конференции, поднимавшиеся на трибуну. И в результате обстоятельных, пусть разнохарактерных, выступлений складывалась общая целостная картина, отображающая состояние и динамичное развитие советской культуры в годы Великой Отечественной войны, ставшей, по сути, духовной основой Победы.

Схематично конференция складывалась из пяти разделов – по числу запланированных секционных заседаний. И каждое по-своему вызывало как научный, так и познавательный интерес. О воспитательном характере, наверное, говорить излишне, хотя бы по той причине, что представители молодого поколения – а среди них были учащиеся столичных школ, техникумов, студентов московских вузов, курсанты военных учебных заведений – слушали выступающих, без преувеличения, раскрыв рты, постигая славные, зачастую малоизвестные и подчас неожиданные (как правило, для современного понимания) страницы отечественной культуры в годы военного лихолетья. Впрочем, и названия выступлений говорят сами за себя: «Фронтовые бригады ЦДРС» (директор центрального Дома работников искусств Энжлиса Погорелова), «Цирковые бригады на фронте» (участник тех событий президент региональной общественной организации «Общество инвалидов – артистов цирка «Милосердие и благотворительность» Эльвина Подчерникова) или же «Большой театр в годы Великой Отечественной войны» (научный сотрудник Самарского областного историко-краеведческого музея Мария Гальцова, как одна из хранителей экспонатов, свидетельствующих о работе БТ в тылу).

Людей военных (запасников, отставников и ныне находящихся в строю), в немалом составе представленных на конференции, конечно же, волновала деятельность армейских артистов, творческих коллективов и культурно-просветительных учреждений в военный период. И эта тема также широко была раскрыта с участием доцента Института военных дирижеров военного университета полковника Александра Немировского, ведущего методиста Культурного центра Вооруженных Сил РФ Василия Дмитриченко, заведующего музеем Ансамбля песни и пляски имени Александрова Евгения Александрова, заведующего сектором военно-исторического наследия Российского научно-исследовательского института культурного и эстрадного наследия имени Лихачева Анатолия Григорьева и ряда других выступавших.

Безусловно, в грозные сороковые никому и в голову не пришло бы проводить ведомственные барьеры между артистами, композиторами, поэтами, писателями и художниками. Вся отечественная  культуры единым фронтом духовно воевала с врагом, приближая Победу. Как и по окончании войны сообща восстанавливала свое  жестоко разрушенное и порядком разграбленное «хозяйство». На конференции, пожалуй, впервые за долгие годы во весь голос была поднята проблема, озаглавленная как «Спасение и утрата культурных ценностей». Ее обсуждение под руководством координатора издания «Сводного каталога культурных ценностей, похищенных  и утраченных в период Второй мировой войны» Министерства культуры РФ Николая Никандрова вылилось в некое подведение предварительных итогов огромной изнурительной работы по восстановлению и возвращению культурного достояния страны, пострадавшего в результате фашистской агрессии.

К примеру, озвучивалась такая статистика. За годы Великой Отечественной войны на территории, оккупированной фашистами, понесли урон, вплоть до полного уничтожения, 427 музеев страны. За это же время на запад вывезено более 300 миллионов экспонатов – произведений искусства, различных предметов, представляющих историческую, культурную и экономическую ценность, денежный эквивалент которых – многие сотни миллиардов долларов. Эти и другие шокирующие данные приводила сотрудница Института российской истории РАН Маргарита Зинич, автор книг о культурных потерях. Но еще более впечатлили выступления представителей возрожденных и ныне действующих музеев Нового Иерусалима, Пскова, Твери, Смоленска, сопровожденные показом слайдов фотокадров послевоенных лет и современности.


По словам Николая Никандрова, Министерство культуры РФ активизирует поиски и сбор культурных ценностей по всему миру. И 15 томов уникального издания «Сводного каталога», в котором размещены бесценные справочно-информационные материалы, малодоступные в течение 50 послевоенных лет, убедительно свидетельствуют, что работа, тяжелая, рутинная, идет в правильном направлении. Но впереди – еще непочатый край!


Нет сомнения, что итоги, выводы по конференции на Поклонной – это серьезный вклад в развитие научной мысли по самым разным направлениям. Но, думается, она достигла другой, более важной цели. Как отметил при закрытии директор Центрального музея Великой Отечественной войны  Владимир Забаровский, мы укрепили основу дальнейшего развития традиций культуры и искусства, повышения их роли в патриотическом воспитании, которое сегодня требуется как воздух.











А. Востриков
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