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Песня на привале, концерт на палубе военного корабля, перезвон гитары в солдатской палатке… Нет, это не фрагменты кинофильмов военных лет. Современная культурно-досуговая работа в Вооруженных Силах РФ не ограничена рамками Домов офицеров и клубов. Она активно ведется на учебных полигонах, в ходе полевых выходов подразделений и ответственных масштабных учений. Как? Конечно, активно используется передовой опыт прошлых лет, в первую очередь – периода Великой Отечественной войны. Немало интересных наработок на этот счет у организаторов КДР военных округов и сегодня. Об этом рассказывают материалы публикуемого сборника.

ФРОНТОВЫЕ БРИГАДЫ ЦДКА
Музы, как известно, не молчали в годы Великой Отечественной войны. Советское искусство активно сражалось. 

                    Наступила грозная година,




Только наших сил врагам не счесть.

                             
И, соединившись воедино,




Наша гордость, благородство, честь,

                             
Музыка, поэзия, природа –

                             
Все, чем нам Отчизна дорога,

                             
С армией советского народа

                            
Двигалось, рекою на врага.

С первых и до последних военных дней деятели советского искусства находились на боевых позициях. Центральный Дом Красной Армии имени М. В. Фрунзе стал своеобразным штабом культурно-художественного обслуживания войск.

Концертные бригады выступили на сборных пунктах и вокзалах Москвы уже на второй день войны. А вскоре по согласованию с Государственным комитетом по делам искусств, ЦК профсоюза работников искусств (Рабис) и в соответствии с указаниями Главного политического управления Красной Армии ЦДКА начал организовывать и направлять на фронт артистические бригады театров, филармоний, концертно-гастрольных объединений городов и республик страны. Совместно с Государственным комитетом по делам искусств, ЦК Рабис и Главным политическим управлением Красной Армии ЦДКА проводил предварительные смотры концертных программ, помогал подбирать репертуар, а также обеспечивал бригады, командируемые в войска, теплыми вещами, продуктами, денежным довольствием и транспортом.

Артисты из других городов, готовясь к поездке на фронт, останавливались, как правило, в гостинице ЦДКА. Здесь можно было увидеть джаз-оркестр Леонида Утесова, театр миниатюр Аркадия Райкина, испытавшую первые блокадные дни Ленинграда Клавдию Шульженко, представителей искусства Новосибирска, Свердловска, Алма-Аты, Ташкента. Из ЦДКА отправились в действующую армию в годы войны 35 600 артистов в составе 3500 театрально-концертных бригад, дававших за каждую поездку в среднем 50-60 концертов, а иногда и по 120-150. Но как измерить цифрами радость и вдохновение, которые дарили они бойцам и командирам?! Сила искусства укрепляла веру в победу, повышала боевую способность войск, мобилизовывала на полный разгром врага.

Хрестоматийным стал пример подъема боевого духа, вызванный премьерой песни А.В.Александрова и В.И.Лебедева-Кумача «Священная война» 26 июня 1941 года. По путевке ЦДКА бригада артистов Краснознаменного ансамбля красноармейской песни и пляски под управлением А.В.Александрова прибыла на Белорусский вокзал столицы. Бойцы и командиры расположились в большом зале для пассажиров перед наскоро сколоченной сценой из досок. Композитор написал песню всего два дня назад, ее никто еще не знал. И вот раздались первые аккорды мелодии.

«Словно единый могучий порыв поднял слушателей. Они встали, слушают в полной тишине. Огромной эмоциональной мощью захватила их музыка. На мужественных лицах – слезы волнения, душевного подъема. Песня окончена – просят повторить. Еще и еще звучат слова, которые жадно впитывают человеческие сердца. Песня была созвучна тому, что переживал каждый из слушателей, потрясала их своей суровой простотой» – так передает впечатления об этом событии композитор Б.А.Александров.

Песня «Священная война» вскоре стала поистине народной. Бойцы исполняли ее, обычно стоя, – как священный гимн, как торжественную клятву.

Формирование и отправка артистических бригад в действующую армию проходили не без трудностей. И здесь, прежде всего, проявлялась роль таких культпросветучреждений и организаций, как ЦДКА, ВТО, Всероссийское гастрольно-концертное объединение, ЦК профсоюза работников искусств.

Вот что рассказывает, например, народная артистка РСФСР Варвара Александровна Обухова в письме, полученном ЦДСА накануне его юбилея:

«Сейчас, когда отмечается 50 лет со дня создания ЦДСА имени М. В. Фрунзе, мне сразу вспоминается время Великой Отечественной войны. Отсюда нам, артистам Малого театра, не раз приходилось получать путевки на фронт.

Малый театр все четыре года войны посылал концертные бригады в действующую армию. В этих бригадах участвовала не только молодежь, но и прославленные актеры, такие, как А.А.Остужев. П.М.Садовский, С.Б. Межинский, Е.Н.Гоголева, М.И.Царев, И.В.Ильинский, и другие. Щедро они несли свое искусство фронтовикам.

Я все эти годы была и актрисой, и бригадиром таких бригад. Мы выступали перед защитниками Ленинграда, Москвы, Сталинграда... Вслед за Красной Армией артисты Малого входили в Харьков, Орел, Курск, Гомель... Дойдя до Берлина, с гордостью расписались на стенах рейхстага: «Мы из Москвы, из Малого театра...»

Как организовывались наши поездки на фронт?

Обычно после запросов ГлавПУРа и Комитета по делам искусств меня вызывали в дирекцию и ставили задачу: быть готовой к отъезду во главе бригады к такому-то сроку. Комиссия при ЦДКА знакомилась с репертуаром бригады и программой концертов, при необходимости вносила коррективы в программу. Неутомимы были работники ГлавПУРа – начальник отдела культпросветучреждений полковник А.А.Царицын, офицеры Б.М. Ярустовский и И.В.Нестьев, инструкторы отдела пропаганды и культурно-массовой работы ЦДКА С.Л.Чернова и А.М. Сандлер.

Просмотр программы бригад проходил обычно в малом концертном зале. Свои пожелания члены комиссии формулировали кратко. Но вот бригада «принята». Мне вручают командировочное удостоверение, узнаю, куда именно ехать, в чье распоряжение. На складе ЦДКА получаем продуктовый паек на дорогу (по буханке хлеба, кусочку сала и примерно по фунту сахара), в кассе – денежное довольствие. Зимой артистам выдавались теплые вещи: телогрейки, а то и стеганые брюки, валенки, шапки. Назначается день отъезда. Полковник Максимов дает последние указания. Подходит автобус ЦДКА, и мы с рюкзаками отправляемся на вокзал. Очередная поездка на фронт началась».

Просмотр выступлений бригад артистов не всегда протекал гладко. Любопытный факт сообщает в книге «Жизнь клоуна» заслуженный артист РСФСР Борис Петрович Вяткин: «В начале февраля 1943 года на производственном совещании художественный руководитель Московского цирка Юрий Сергеевич Юрский объявил о формировании фронтовой бригады для обслуживания воинских частей... Руководителем бригады назначили меня.

 Приступили к репетициям. Я репетирую с Г. Энгелем антре, с В.А. Мур – репризы, остальные артисты тоже трудятся неутомимо...

Наконец, все готово. Назначают просмотр. Принимать программу будут кроме нашего начальства – директора цирка П. Ткаченко и Ю. Юрского, от Комитета по делам искусств – т. Андржиевский, от ЦДКА – т. Чернова и от ДКА Западного фронта – капитан Кривулин.

Ох уж эти просмотры! Лучше десять раз отработать, чем один раз просматриваться. К тому же второе антре у нас с Энгелем было недоделано, о чем я предупредил директора цирка. Но он настоял, чтобы показали все, что будем делать на фронте.

Просмотр начался... Дошла очередь до нашего злополучного антре «Бокс». Сценка классическая... Состоит она из сложных комических акробатических трюков. Начинаем показывать. Поначалу делаем трюки в темпе, чисто, сами довольны. Но вдруг в середине номера, когда Энгель сбивает меня с ног и я, как полагается, падаю, в моей памяти образуется провал. Лежу и мучительно думаю, что дальше? Энгель нагибается ко мне и шепчет:

– Давай, давай! Продолжаем!
А как продолжать, что делать, я не помню. Встаю и бормочу вслух:

– Дальше, дальше... Что же дальше? 

Обращаюсь к Ткаченко:

– Павел Петрович, я же предупредил, что антре еще не готово... Мое заявление и несчастный вид вызвали общий дружный смех.
Тут же я постарался исправиться, показал новую репризу – шарж на Гитлера...

Программа понравилась, и назавтра мы уже были под Москвой в поселке Переделкино, где в помещении Дома творчества писателей расположился Дом Красной Армии Западного фронта. Вечером концерт в госпитале.   Потом   получили   направление в 5-ю армию».
Отъезд на фронт первой концертной бригады Мосэстрады, в которую вошли М.Гаркави, В.Хенкин, Л.Русланова, артисты оперетты Е. Калашникова и И.Гедройц, балерина Большого театра Т.Ткаченко и другие, был назначен на 8 августа 1941 года. «Утром 8 августа сообщили, что в 16 часов вся бригада должна быть в ЦДКА, как говорят обычно в военкоматах, с вещами, – вспоминает руководитель бригады, ныне директор Центрального дома литераторов, Борис Михайлович Филиппов. – В 16 часов мы все в вестибюле ЦДКА на площади Коммуны... но... Отъезд откладывается, так как за нами не приехал представитель политуправления фронта, который должен нас сопровождать. А самое главное, что он должен прибыть на автобусе, в котором отправляется на фронт бригада.

Ждем до 19 часов, оставляем вещи и условливаемся собраться в 16 часов на следующий день...

9 августа... К 15 часам 30 минутам все уже прибывают в ЦДКА. В палисаднике Дома Красной Армии собираются представители ПУ РККА, председатель ЦК профсоюза работников искусств А.В.Покровский... родные и друзья отъезжающих... Попрощаться с нами пришел руководитель знаменитого Ансамбля песни и пляски Красной Армии народный артист СССР А.В.Александров... Ожидаемый автобус, присланный с фронта, оказывается обыкновенной открытой трехтонной грузовой машиной со скамейками. Но это никого не смущает. Фронтовики же мы, черт возьми».

Б.М.Филиппов, однако, не знал, сколько волнений пришлось пережить ЦДКА, чтобы подготовить отъезд бригады. Состав ее утверждался руководителями не одной Мосэстрады. Включение в бригаду В.Хенкина требовало согласия Театра сатиры, Т.Ткаченко – Большого театра, Е. Калашниковой и И.Гедройц – Театра оперетты. Немало беспокойства вызвало изменение дня отправления из-за поломки автобуса, попавшего на дороге под обстрел фашистского самолета.

Как видим, роль ЦДКА в организации концертных выступлений на фронте была немаловажной. Ежемесячно уезжали в действующую армию из ЦДКА в среднем 70 –75 артистических бригад, которые формировались в городах и областях всех республик страны. В начале 1943 года на пленуме ЦК профсоюза работников искусств начальник ЦДКА полковник В.И.Максимов подчеркнул политический смысл таких национальных коллективов.


«Их значение определяется не только художественной ценностью, – отметил он. – Это огромнейшее политическое дело. Бригады узбекские, казахские, туркменские и другие воодушевляют, поднимают своих собратьев на борьбу с врагом».

Фронтовые бригады комплектовались из представителей всех жанров сценического искусства. Нередко артисты оставались на фронте по два-три месяца, а возвратившись в ЦДКА, обновляли репертуар и вновь получали путевки в действующую армию.

Руководитель одной из таких бригад Всесоюзного гастрольно-концертного объединения Яков Исайевич Ционский вспоминает: «Всесоюзное гастрольно-концертное объединение имело фронтовой отдел, комплектовавший бригады артистов для поездки в действующую армию. Московские бригады направлялись сразу в ЦДКА, где проходили смотр их программ и обеспечение всем необходимым для поездки. Моя бригада включала вокальный квартет, которым я руководил, и артистов В.Дрожжину, Р.Склярову, Д.Читашвили, В.Шилкина и других. В первые дни войны по заданиям ЦДКА мы выступали перед бойцами на вокзалах Москвы, а затем получили направления на фронт. Были на Западном, Брянском, Степном, Воронежском фронтах, под Сталинградом и Курском, в осажденном Ленинграде, давали концерты морякам Балтики и Черного моря. За четыре военных года бригада выезжала в войска более 20 раз и дала бойцам в общей сложности до двух тысяч концертов. Каждый раз после приезда в Москву работники ЦДКА обеспечивали нас репертуарными сборниками, помогали обновлять программу. Сборники выпускались периодически».

Репертуар концертных программ, его улучшение и политическое содержание постоянно находились в центре внимания ЦДКА. С помощью Главного политического управления Красной Армии ЦДКА издавал типографским способом репертуарные сборники под общим названием «Красноармейская эстрада». Вот, к примеру, один из таких сборников, выпущенный в марте 1944 года – объемом 160 страниц среднего формата. Он включает произведения М.Горького,   Д.Бедного,     В.Маяковского,     В.Гусева,   А. Суркова, М. Исаковского, В.Лебедева-Кумача, А.Фадеева и других известных писателей и поэтов, отрывки из пьес, фельетоны, песни, частушки, пословицы и поговорки. Сборник объединял, в сущности, все самое лучшее, что могла дать тогда советская литература для красноармейской эстрады, и являлся верным помощником не только коллективов художественной самодеятельности Домов Красной Армии и клубов, но и работников профессионального искусства. Первую страницу открывает стихотворение Виктора Гусева «Ведут народы бой»:




Над нашим счастьем хищный ворон кружит,




Но в грозном, несгибаемом строю




Ведут народы бой




За жизнь, за честь, за дружбу,

                  
За Родину священную свою. 

Демьян Бедный призывает защитников Отчизны:

        

 – Богатыри, вперед! В решительном бою 

            
Добьем проклятую змею! 

Как ценную реликвию хранит репертуарные сборники, полученные в ЦДКА в разное время перед отъездом на фронт, артистка В.А.Обухова. «Для   меня   эти   сборники, – признается Варвара Александровна, – не только память о тех грозных днях, но и не потерявшее сейчас своей остроты оружие искусства».

В.А.Обухова, несомненно, права. Многие произведения сборников «Красноармейская эстрада» военных лет не утратили своей актуальности и сегодня. Это, прежде всего, пламенные строки М.Горького, В.Маяковского, Д.Бедного, В.Лебедева-Кумача, А.Суркова и других советских литераторов.

За время  Великой  Отечественной  войны  фронтовики  увидели 

1 миллион 350 тысяч концертов, в том числе 437 тысяч спектаклей. Народный артист СССР А.Д. Попов ярко воссоздает впечатление от концерта бригады Центрального театра Красной Армии в декабре 1942 года: «Зрители в белых маскхалатах, пришедшие непосредственно с огневых позиций, с непередаваемой жадностью впитывали в себя все идущее с импровизированной сцены. Стоящий в углу связист с телефонным аппаратом, время от времени получая какие-то сведения с наблюдательных пунктов, поднимал трубку и через нее давал возможность своим товарищам, хотя бы урывками, по телефону послушать происходящее в сарае.

Сидя вместе с бойцами, невольно замечаешь, что их восприятие концерта передается тебе, начинаешь вместе с ними непосредственно и живо реагировать на происходящее на «сцене», хотя видел это уже не один раз и многое знаешь. Дальше замечаешь, что зрители необычайно единодушно принимают номера программы, несмотря на то, что все они – люди разных профессий в прошлом, с различным уровнем культуры и образования, с различными вкусами.

Начинаешь явно ощущать, что их восприятие основано не на простой потребности в зрелище, – нет, оно имеет какие-то иные, принципиальные обоснования. Проверяя это на ряде концертов, разговаривая об этом с различными людьми, просиживая иногда ночами у фронтовой печки – трофейной немецкой бочки из-под бензина, понимаешь, что здесь, на фронте, в этой суровой и мужественной школе жизни, рождаются новые эстетические воззрения и принципы. Здесь наглядно познаешь те требования, которые народ предъявляет к искусству, и незаметно для себя начинаешь пересматривать многие свои взгляды.

Для того чтобы это понять, нужно прежде всего видеть и знать, нужно жить среди тех, кто делает историю, кто защищает будущее нашей страны. Вот почему для Центрального театра Красной Армии непреложной стала задача – дать возможность как можно большему количеству творческих работников театра побывать на фронте, жить и учиться в этой своеобразной школе жизни».

На фронте непосредственно проявлялась реальная сила эмоционального заряда, который сообщало героическим защитникам Родины советское искусство. Здесь наглядно подтверждались замечательные слова В. Маяковского: «И песня, и стих – это бомба и знамя». Трудно без волнения читать воспоминания артиста А. Добротина, который в феврале 1942 года исполнял перед фронтовиками роль Владимира Ильича Ленина в сцене из спектакля Нижне-Тагильского драматического театра «Человек с ружьем» Н.Погодина. Когда артист вышел из-за плащ-палатки, заменявшей занавес, среди бойцов неожиданно воцарилась тишина.

«Я растерялся, – признавался позднее А. Добротин, – неуверенно провел сцену с Шадриным. Вдруг в полной тишине послышался голос бойца: «А ведь это Ленин...». Сразу грянул такой взрыв аплодисментов, какого я никогда не слышал в мирное время в театральных залах. После этой же сцены с Шадриным мы были поражены таким обстоятельством: смотря из-за кулис через дырочки плащ-палатки на бойцов, мы видели, как многие из них плакали, стыдливо утирая рукавами шинели покрасневшие глаза. На последующих спектаклях повторялось то же самое. Почему? В чем дело? Лишь потом стало ясно. Подходит после спектакля один боец и говорит: 
– Вы же понимаете, товарищ Добротин, мы никак не думали, что здесь, в такой обстановке, увидим Ленина.

Восторженные аплодисменты звучали после окончания каждого выступления, а после слов Ленина: «Воевать надо сегодня, сейчас!» – мощное «ура» вырывалось из уст сотен людей».

ЦДКА поддерживал постоянные связи с артистическими бригадами, тщательно анализировал их успехи и недостатки. Комитет по делам искусств, Главное политическое управление Красной Армии и ЦК профсоюза работников искусств во время войны периодически организовывали при ЦДКА общественные смотры фронтовых концертных бригад для обмена опытом. Один из последних смотров, в котором участвовали несколько сотен артистов, проходил 3 февраля 1945 года. Номера, подготовленные для войск, показали бригады под руководством Я.Немировского и В.Жемчужного, Ленгосэстрады, ансамбль гусляров под управлением Мирской и Беловой, сестры Игнатьевы и другие исполнители. Сергей Балашов читал литературный монтаж «Дорогой побед», посвященный 27-й годовщине Красной Армии. Такие смотры взаимно обогащали бригады, содействовали их творческому росту.

ЦДКА систематически посылал в войска опытных режиссеров – специалистов по жанрам искусств для методической помощи самодеятельным художественным коллективам фронтовых Домов Красной Армии и клубов воинских частей. Только в 1942-1943 годах в культпросветучреждения фронтов направились свыше 400 инструкторов-специалистов. Кроме того, действующая армия получала из ЦДКА десятки тысяч репертуарных сборников.

На протяжении всей Великой Отечественной войны в ЦДКА практиковались творческие встречи работников искусств с красноармейцами и командирами. Артисты, художники, писатели, композиторы выступали с отчетами о поездках на фронты, делились творческими планами. В концертах участвовали лучшие артистические силы.

По  просьбам ЦДКА композиторы А.В.Александров,  А.Г. Новиков,  Даниил и Дмитрий  Покрасс,  В.П.Соловьев-Седой, М.И. Блантер написали не одну песню об армии и для армии. Многие песни и пляски, созданные в военное время, до сих пор украшают репертуар профессиональных и самодеятельных художественных коллективов.

Рассказ о культурно-художественной деятельности ЦДКА в годы войны будет не полным, если не упомянуть о выставках картин, плакатов, фотографий, скульптурных произведений, посвященных великой битве с фашизмом. В феврале 1943 года на выставке в залах ЦДКА демонстрировалось более тысячи работ, представленных главным образом художниками и скульпторами студии имени М.Б.Грекова. Зрители увидели картины и рисунки Н.Н.Жукова, П.А.Кривоногова, И.В.Евстигнеева, В.В. Богаткина и многих других грековцев. Здесь же экспонировались полотна «Мать партизана» С.В.Герасимова, «Фашист пролетел» А.А.Пластова, «Окраина Москвы. Ноябрь 1941 года» А. А. Дейнеки, «Таня» и многочисленные политические карикатуры Кукрыниксов.

Трудно охватить в кратком обзоре все стороны идеологической деятельности ЦДКА, направленной на достижение победы над фашизмом. За активное участие в идейно-политическом и патриотическом воспитании воинов и гражданского населения, умелую организацию культурно-художественного обслуживания фронтовых частей и гарнизона Москвы офицеры и сотрудники ЦДКА были отмечены правительственными наградами.
С ПЕСНЕЙ  НА ПЕРЕДОВУЮ

В преддверии Дня защитника Отечества Министерство обороны России традиционно направляет в военные округа, в крупные региональные центры культурный десант – творческие армейские коллективы. Один из них – ансамбль Военного университета «Форпост» недавно вернулся из Чеченской Республики, Северной Осетии и Ингушетии. «Говорящая» цифра: за пять дней командировки ансамбль дал десять концертов для военнослужащих и членов их семей в Моздоке, Ханкале, Шали, Борзое и в военном гарнизоне станицы Троицкая, трижды выступал перед находящимися на излечении в санчастях...

Погода в Моздоке встретила нас, как и повсюду в России, морозом и леденящим ветром. Дальше путь в промёрзшей, казалось, насквозь «вертушке» лежал в. Ханкалу. Обычно концертная жизнь артистов видится в гламурно-шоколадных тонах, с выступлениями на роскошных концертных площадках, «мерседесами» и соответствующими апартаментами. Но военные артисты –  это скорее особое армейское подразделение, можно сказать, творческий спецназ. И вместо «мерседесов» –  уазики, «таблетки», порой КамАЗы с бэтээрами, а ещё вертолёты камуфляжной расцветки и военные транспортники. И концерты перед своей родной, военной аудиторией «Форпост» нередко даёт прямо «с колёс». Так было и на этот раз, благо в клубе Ханкалинского гарнизона ансамбль выступает часто. Впрочем, клуб, разрушенный в годы войны, отреставрировали лишь к 2004 году, а до того клубная работа велась в помещении одной из рот. Концерты приходилось устраивать в основном на плацу. Зданию не повезло ещё раз –  после 4-балль-ного землетрясения несколько лет назад его вновь пришлось приводить в порядок. Тогда пострадал памятник погибшим в контртеррористической операции в Чеченской Республике, стоящий перед зданием клуба. Руку на пульсе культурной жизни Ханкалинского гарнизона уже больше четырёх лет держит военный дирижёр оркестра гвардии старший лейтенант Станислав Жиров, в своё время, заметим, с красным дипломом окончивший Институт военных дирижёров в Москве. Он же руководит и вокально-инструментальным ансамблем «Вершина». В прошлую мою командировку сюда в 2008 году Станислав был ещё холостым, а в 2010 году женился на красавице Алёне и военную карьеру планирует пока продолжить в здешних местах. Благо в Ханкале есть и детский садик, и школа.


...Отметим, что никакие катаклизмы –  ни войны, ни землетрясения –  не страшны только песням, которые вот уже 20 лет поёт «Форпост», успешно продолжая песенные армейские традиции. Кстати, свой 20-летний юбилей ансамбль Военного университета отметит 23 февраля концертом в Центральном академическом театре Российской Армии на Суворовской площади столицы.

СПРАВКА. Вокально-инструментальный ансамбль «Форпост», созданный силами слушателей и преподавателей тогда ещё Гуманитарной академии Вооружённых Сил, ведёт свою историю с 1991-1992 годов. Его предшественником был ансамбль «Красная гвоздика», который образовали слушатели общевойскового факультета ещё Военно-политической академии. Бессменный руководитель «Форпоста» ныне заслуженный артист России полковник Александр Демидов, заслуженный работник культуры России полковник Юрий Пеньков и полковник Игорь Лукаш, оставшиеся служить в академии, и образовали костяк «Форпоста». Позже к ним присоединился полковник Михаил Зарин, ставший практически штатным композитором ансамбля, полковники –  заслуженный работник культуры России Александр Шевченко, Вячеслав Верлан, Юрий Васюк, майор Николай Акбулатов, возглавляющий студию звукозаписи, которая помогает в работе не только ансамбля, но и всего Военного университета, капитаны Антон Бондаренко, Михаил Ульянов, Роман Честюнин, солистки –  капитан Татьяна Сиротина, майор Людмила Акбулатова, Светлана Чеботарь, курсанты Иван Панфилкин, братья Виталий и Владислав Корчагины... А директором «Форпоста» ещё в 1992 году стал полковник Борис Воробьёв, ныне заведующий кафедрой социально-культурной деятельности Военного университета.


В репертуаре ансамбля более трёхсот песен, среди которых и произведения классического военного репертуара русской дореволюционной, Советской и Российской армий, песни, написанные непосредственно участниками коллектива в союзе с профессиональными поэтами и композиторами. Участники «Форпоста» записали пять альбомов с «говорящими» названиями, например «Песни, с которыми мы победили». За два десятилетия «песенный спецназ» десантировался чуть ли не во всех республиках бывшего СССР, «Форпост» слушали на передовой в «горячих точках», в палатках в чистом поле, на плацу, в госпиталях, воинских частях в Абхазии, Дагестане, Чечне, Таджикистане, Осетии, ансамбль «пехоты» на ура принимают и артиллеристы, и моряки... В канун Дня Победы наших армейских артистов уже традиционно ждут в Республике Болгария. Ансамбль приглашают для выступления на ведущих концертных площадках страны –  на Красную площадь, в Государственный Кремлёвский дворец, Концертный зал «Россия»... «Форпост» не раз становился победителем фестивалей армейской песни, в том числе международных, его участники награждены медалями «За воинскую доблесть», «За укрепление боевого Содружества», нагрудными знаками. Замечательно, что за все годы ансамбль сумел сохранить своё творческое лицо, он узнаваем и профессионально силён. У него тесный контакт с военной аудиторией, что, честно говоря, явление редкое. Важно, что опыт работы этого необычного музыкального коллектива используется при создании подобных ансамблей в воинских частях и на флотах. И вот что необходимо отметить: серьёзная и такая нужная концертная работа проходит для участников «Форпоста», что называется, без отрыва от непосредственной служебной деятельности. Напомним, что «ударная» сила ансамбля –  это преподаватели Военного университета и его курсанты.


Конечно же, такая активная работа была бы невозможной без постоянной и конструктивной поддержки руководства Министерства обороны, статс-секретаря -заместителя министра обороны Николая Панкова, Главного управления по работе с личным составом Вооружённых Сил РФ, которое ныне возглавляет генерал-майор Сергей Чварков, непосредственно начальника Военного университета Валерия Марченкова. Кстати, мало кто знает, что Валерий Иванович, до недавнего времени кадровый офицер, генерал-полковник, сам пишет песни о ратной службе.


Отметим, что в нынешней концертной поездке кроме ансамбля «Форпост» в составе полковников Александра Демидова, Юрия Пенькова, Вячеслава Верлана, Александра Шевченко, капитана Романа Честюнина, курсантов Во​енного университета Александра Хвастова и братьев Владислава и Виталия Корчагиных, солистки Светланы Чеботарь приняли учас​тие бард подполковник запаса Александр Шамов, представитель социологического научно-исследовательского центра ВС РФ полковник Виктор Курносов. Старшим в поездке был начальник группы отдела воинской дисциплины ГУРЛС ВС РФ полковник Олег Федюкин. А Культурный центр ВС РФ в лице его начальника Ивана Чурсина делегировал на усиление «Форпоста» своих солисток –  Ксению Шингерёву и Анастасию Артёмову.


Такие поездки артистов в войска на самом деле нужны и важны. Ведь хорошая песня – это значимая часть морально-психологического воздействия на личный состав, поднимающая ратный дух, это настоящее оружие. А главное, те, кто служит в дальних гарнизонах, вдали от «большой земли», знают: их любят и помнят, верят в них и ждут. И замечательно, что это осознают в Министерстве обороны.


– Чтобы понять, насколько любят «Форпост», надо побывать хотя бы на одном его концерте, – отмечает заместитель командующего 58-й армией по работе с личным составом полковник Виктор Журавлёв, встречавший и сопровождавший песенную команду во вре​мя всего нашего пребывания! Кстати, Виктор Владимирович в своё время тоже оканчивал Военный университет и с участниками «Форпоста» знаком давно. – Это шквал аплодисментов, улыбки на лицах, просьба сфотографироваться вместе на память после выступления. А ещё такое значимое ощущение, что ты нужен своему Отечеству как его истинный защитник.


Это было заметно и на этот раз. Буквально на первой же песне меняется выражение лиц, ребята становятся как-то собраннее, даже гражданские сердца начинают биться в некоем строевом ритме, когда мощными голосами «Форпост» выводит строчку за строчкой: «Солдаты, в путь!» И становятся служивые задумчивее, когда слышат песню из кинофильма «Офицеры». В Чечне, в Ингушетии известная песня Игоря Морозова «Батальонная разведка», написанная ещё в 1975 году в честь отца-фронтовика, ставшая популярной в Афганистане, а позже во всех «горячих точках», звучит тоже по-особому. Ведь ту же инженерную разведку дорог здесь проводят многократно. Вообще, у «Форпоста» есть песни, дорогие и для лётчиков, – на концертах им подпевали неразлучные с военными артистами во время нашей командировки замечательные ребята из полка в Будённовске, чьи вертолёты стали для нас буквально родными: майор Василий Матвеев, капитан Илья Гончарук, старшие лейтенанты Валерий Шиянов и Олег Ходаковский. Есть и особенно близкие артиллеристам, десантникам, морякам...


Что и говорить, ратная служба не мёд. Особенно это понимаешь вдали от «большой земли». Конечно, в последнее время отношение государства к своим служивым стало меняться к лучшему. Замечу для волнующихся мам, что кормят здесь, поверьте, сытно и вкусно. Я бы сказала – по-домашнему. Сама мама, понимаю, что питание, бытовые условия защитников Отече​ства их близких очень волнуют. С этим здесь всё в порядке. Сейчас утрясутся финансовые перерасчёты, и денежное довольствие тоже будет на высоте. Но погода порой подбрасывает сюрпризы. И уж если в клубах наши зрители не снимали утеплённых курток, то представьте, каково в такие морозы нести службу. Но жаловаться настоящие российские мужчины здесь не привыкли. И сами профессионалов уважают. В участниках песенного десанта их покоряет и то, что все они поют вживую, безо всяких там фонограмм. А для связок в такие холода это дело весьма рискованное. Солистки из Культурного центра на Северном Кавказе были впервые, сразу попав в жёсткие походные рамки, но девочки не пищали, а выкладывались, как и все, на концертах по полной.


...Вот что меня искренне поразило. На мои женские сетования по поводу сложных здешних условий и неполных денежных выплат в разговоре с офицерами и солдатами-контрактниками перед концертом в Ханкале все вдруг как-то притихли. А потом один из офицеров ответил так: «Знаете, большинство из нас здесь не за деньги служит (подчеркнув слово «здесь»). И в армию мы пришли не за деньгами на самом деле. Надо не просто Россию любить, надо её защищать...»


И не звучали в их устах высокие слова о патриотизме и гражданском долге, но стало как-то спокойнее и теплее на сердце. И понятно, почему такими овациями сопровождается песня со словами «за отчий дом и за святую Русь».


Ошибутся те, кто считает людей военных слабо разбирающимися в культуре. Видно было, что практически все песни им известны, многим они подпевали. Библиотеки есть в каждой бригаде, в каждом гарнизоне. И заметим, книги там выставлены не для украшения. Кроме специальной, военной, приключенческой литературы, непременной фантастики, берут читать и книги по философии и психологии, берут Чернышевского и Достоевского. За это ручается заведующая клубом в гарнизоне Моздока Валентина Бойко.


...В коротком репортаже рассказать обо всех интересных встречах, обо всех тамошних реалиях невозможно. Отдельно надо бы отметить и гвардии старшего лейтенанта Чанполада Мамедова из Шали. Чанполад был здесь лучшим командиром танковой роты, на соревнованиях в Южном округе занял первое место, теперь он начальник штаба танкового батальона 17-й отдельной мотострелковой бригады. И гвардии сержанта Алексея Ледовского, профессионализм которого заслуживает самой высокой оценки. Ребята служат на отлично. И начальника офицерской столовой в Шали прапорщика Михаила Чебана, который смог создать здесь уютную атмосферу. В аквариуме, установленном в столовой, даже золотые рыбки стали размножаться, о чём мне сообщили офицеры во время обеда. О детях военнослужащих в здешних бригадах, тоже возможен отдельный разговор. Они практически служат здесь вместе с родителями. И учатся серьёзно, и. книжки читают. В Борзое, в промёрзшей от невиданных морозов столовой, на время превращённой в клуб, сама видела, как с вниманием читал перед концертом толстую книжку сын офицера, 9-летний Володя Кутлеметев.


...Это о них участники культурного десанта поют: 




«Все мы парни обыкновенные,





И недаром мы сильны,

 



Той дружбой солдатской, верною,
 



Что побеждала в дни войны».


И это они, «обыкновенные парни», подпевали «Форпосту»: «И всё-таки мы победили!». И будут побеждать всегда. Кстати, слово «форпост» означает передовой сторожевой пост. И наши добрые песни тоже всегда будут стоять на страже, оставаясь особым музыкальным оружием победы, вдохновляя на подвиг.

Ирина Павлюткина,

«Красная звезда».

Москва – Моздок – Ханкала – 

Шали – Борзой – станица Троицкая – 

Моздок – Москва. 

МУЗЫКАЛЬНЫЙ ДЕСАНТ

О гастролях Ансамбля песни и пляски ЦВО

Первый воздушный маршрут концертной бригады пролег в Пермский край. После почти двухчасового перелета АН-26 совершил мягкую посадку на аэродроме Большое Савино. Артистов ансамбля радушно встретили командир авиационной части полковник Нияз Мирзоев и его заместитель по работе с личным составом майор Андрей Щербаков. Пока звукотехническая аппаратура, реквизиты и оборудование грузятся в машину, согласуется порядок дальнейшей работы. Встречающие предлагают, как водится, с дороги перекусить, но старший лейтенант Антон Шолохов высказывает свое предложение: «Вначале концерт, а потом и отобедать можно»… В гарнизонном офицерском клубе, начальником которого Борис Муромцев, все готово к встрече гостей. Зал освещен, на сцене необходимое музыкальное оборудование. Не успели артисты переодеться и навести, как говорится, лоск, как зал стали заполнять зрители: солдаты, офицеры с семьями, жители городка. И вот уже зал рукоплесканиями вызывает артистов на сцену. А они не заставили  себя долго ждать. «Сегодня у вас в гостях Ансамбль песни и пляски Краснознаменного Центрального военного округа», – объявляет ведущий концерта старший сержант контрактной службы Роман Резепин и приглашает на сцену вокальную группу, состоящую из артистов хора. В ее исполнении звучит песня «Мы с Урала». Надо сказать, что она звучала на каждом выступлении и стала своего рода визитной карточкой концертной программы ансамбля.

Отмечу, основу репертуара ансамбля составляют песни разных народов. Среди них – уральская казачья «Кивера», кубанская казачья «Распрягайте, хлопцы, коней», украинская народная песня «Ой, там на горе», русская народная песня «Вниз по матушке-Волге». Костяк коллектива образуют исполнители высокого профессионального уровня, обладающие своеобразными тембрами голоса. Среди них хормейстер Артем Степаненко, окончивший Уральскую государственную консерваторию, солист Рудольф Катенин, за плечами которого военное училище, театральный институт, работа в театре музыкальной комедии. Солист Роман Резепин окончил отделение хорового дирижирования Челябинского высшего музыкального училища им. П.И. Чайковского, а затем Уральскую государственную консерваторию. По-прежнему он с теплотой отзывается о своих преподавателях Галине Кендыш и профессоре Нине Грошиковой. За активное участие в концертных выступлениях на учении стран ШОС «Мирная миссия – 2007» Резепин был награжден медалью «За воинскую доблесть» II степени.

Примечательно то, что хор постоянно пополняется молодежью, теми, кто только учится искусству пения. Так, в этом агитперелете приняли участие военнослужащие срочной службы рядовые Кирилл Крылов, Глеб Васильев, Степан Сидоренко. И надо сказать, они не ударили в грязь лицом.

На сцене – Амелия Вольхина. Ее очаровательный голос проникает глубоко в сердце. В репертуаре – фольклор: русская народная песня «Субботея», уральская – «Ехали цыгане», украинская – «Ой, я знаю, що грiх маю».

Завораживал своей игрой  на скрипке и Александр Шульгин. Музыкальный инструмент ему подарили родители, когда он учился во 2 классе музыкального колледжа при Уральской государственной консерватории имени М. П. Мусоргского. И с тех пор Александр со скрипкой не расстается. «Я рад, что моя дочка тоже учится в том же музыкальном колледже, где когда-то учился я», – пооткровенничал в разговоре Александр Шульгин.

За время своего творчества Шульгин достиг существенного успеха: он – лауреат международных джазовых конкурсов, обладатель титула «Золотая скрипка Урала». А главное, практически ни один концерт не проходит без его участия.

Неизгладимое впечатление у зрителей оставила балетная группа. «Цыганский танец», «Солдатская полька», «Капризная кадриль» – искрометные танцевальные композиции просто не могли не вызвать восторга.

Ирина Белошейкина – самая опытная артистка балета. По ее словам, она любила танцевать с детства, занималась в студии народного танца «Улыбка». В ансамбль попала после окончания областного училища культуры.

Несмотря на то, что Ирина Санникова в коллективе лишь второй год, ей танцевального мастерства не занимать. И не  удивительно, Ирина с 6 лет занималась в танцевальной школе, затем училась в школе искусств. Окончила Ханты-Мансийский колледж-интернат искусств для одаренных детей Севера. Иногда я просто диву давался, как она, трудно переносившая полет, с очаровательной улыбкой на лице легко порхала по сцене. Для Ольги Зуевой испытание авиаперелетом тоже было впервые, но, как Белошейкина и Санникова,  – она достойно прошла через него.

Если «слабая половина» балетной группы не подвела, то что уж говорить о сильной. Так, сержант контрактной службы Павел Аржаковский и младший сержант контрактной службы Артур Набиуллин в прошлом были артистами Государственного фольклорного ансамбля танца «Мирас» (Республика Баш-кортостан).

Для Леонида Аптекаря важной задачей было то, чтобы музыкальное сопровождение песенного исполнения не искажалось. Звукорежиссер ансамбля, он в составе коллектива с 14 лет. Успешно окончив отделение звукорежиссуры Уральской государственной консерватории имени М. П. Мусоргского, Леонид продолжает заниматься любимым делом.

Тот же состав концертной бригады ансамбля был представлен и в других частях и гарнизонах. А на последнем концерте полку артистов прибыло: рядовой Иршат Гонеев на башкирском национальном древнем инструменте курай исполнил композиции «Одинокий пастух» и «По дороге домой».

Для сведения: этот инструмент имеет несколько видов, каждый из которых отличается друг от друга своим звучанием и тональностью.

Скажу без преувеличения, Ансамбль песни и пляски везде встречали тепло, а  зрители долго не отпускали артистов со сцены своими дружными аплодисментами и возгласами «браво». Казалось бы, можно подвести черту словами: агитперелет прошел успешно. Но как не сказать о наиболее запоминающихся его эпизодах.

В авиационной части, где командиром подполковник Сергей Ковтунов, кроме воинского и патриотического воспитания, большое внимание уделяется духовному и нравственному просвещению. Отец Вячеслав в войсковой церкви Пророка Божиего Илии каждое воскресенье проводит богослужения, на которые приглашаются военнослужащие. Желающие принимают обряд крещения. Сейчас проходит сбор средств на строительство второго храма.

После концерта отец Вячеслав напутствовал концертную бригаду божиим словом и сфотографировался на память с артистами ансамбля.

Завершающий агитперелет концерт прошел в авиационной части полковника Владимира Приходько, которая находится в Красноярском крае. Артистам ансамбля пришлось выступать в ангаре для самолетов, но и эти не совсем удобные условия нисколько не сказались на качестве выступления.

Эти гастроли запомнились артистам не только напряженным ритмом выступлений, приходилось, как говорят, попадать с корабля на бал. В общей сложности концертная бригада провела в воздухе почти 30 часов, тряслась на машинах по ухабистым дорогам от аэропортов до гарнизонов. Всего было дано около 10 концертов, на которых побывали сотни военнослужащих и членов их семей. Ансамбль с честью выдержал все испытания, его везде встречали на «ура».

Нельзя не вспомнить и о том, что творческий коллектив постоянно гастролирует по гарнизонам округа, принимая участие во всех значимых событиях в жизни войск. В этом перечне – крупные учения «Южный щит – 2006», международные учения стран ШОС «Мирная миссия – 2007», учения «Центр – 2008», а также международные учения «Мирная миссия - 2010, которые прошли на полигоне Республики Казахстан.

Нет сомнения в том, что творческий потенциал ансамбля постоянно растет. Многое зависит, прежде всего, от самих артистов, от их  устремленности, готовности радовать зрителем своим талантом. Но нельзя при этом не отметить вклад врио начальника Ансамбля песни и пляски округа старшего лейтенанта Антона Шолохова, который всячески способствует этому. Требовательный, он старается вникать во все тонкости и проблемы коллектива. Так было и во время агитперелета. «Я очень благодарен управлению по работе с личным составом округа, – поделился мыслями старший лейтенант Антон Шолохов, – что при организации выездов ансамбля оно всегда идет нам навстречу – обеспечивает транспортом, необходимыми финансовыми средствами на командировки. Говоря об агитперелете, не могу не сказать слова признательности в адрес 2-го командования ВВС и ПВО округа, которое обеспечило своевременную доставку концертной бригады воздушным транспортом в отдаленные военные городки.

 Да, военные пилоты сработали что надо, особенно когда ансамбль возвращался из Сибири в Екатеринбург. Где-то за час-полтора до посадки АН-26 стало бросать из стороны в сторону, то вверх, то вниз. И когда самолет не совсем мягко приземлился, мы узнали, что штормовой ветер достигал почти 20 метров в секунду. Командир корабля летчик 1-го класса капитан Василий Родионов, после посадки, вытирая пот со лба, с усталой улыбкой произнес: «Что-то сегодня жарко...»
А. Власов
БОЛЬШИЕ ГАСТРОЛИ НА СЦЕНЕ ПОЛИГОНОВ

О концертной работе Ансамбля песни и пляски

 военного округа на учениях

Учения «Южный щит-2006»

Широкомасштабные учения «Южный щит-2006» без преувеличения можно назвать событием того, 2006  года для Приволжско-Уральского военного округа. Десятки воинских частей были переброшены за сотни километров. Тысячи военнослужащих провели более месяца в полевых условиях, заполнив каждый день многочасовыми занятиями по отработке действий в атаке и обороне, вождением боевой техники, стрельбой и т.д. Все напряженно готовились к активному этапу учений.

И просто не мог остаться в стороне от этих значимых мероприятий ансамбль песни и пляски округа. Более сорока артистов и специалистов ансамбля выехали в район учений, чтобы дать серию концертов в частях и подразделениях на Донгузском полигоне. И хотя работа на выезде для этого творческого коллектива является привычным делом, сентябрьские гастроли 2006 года стоят особняком.

Базой для размещения коллектива было выбрано Оренбургское высшее зенитно-ракетное училище (военный институт). Рабочий день военных артистов начинался рано. После завтрака и до обеда – репетиции. Затем – два часа пути на полигон, один – два концерта и возвращение в Оренбург, всегда затемно.

Первый концерт ансамбль песни и пляски дал в расположении соединения, которым командует генерал-майор Хасан Калоев.

Все происходило «по-настоящему»: ни сцены, ни привычных кулис... Под зрительный зал был приспособлен расширенный капонир: вместо стен – глиняные отвалы, вместо потолка – маскировочная сеть, в качестве освещения – заходящее солнце…Не в мягких креслах – на простых лавках из неоструганых досок сидели связисты и мотострелки, водители и саперы, офицеры и рядовые солдаты, мужчины и женщины. Запыленные бушлаты, «калашниковы» за спиной, обветренные  лица. Тяжелый день, наполненный боевой учебой, и холодный ветер, одинаково пронизывающий всех, уравняли и зрителей, и артистов. А искусство объединило: в зале не было ни командиров, ни подчиненных – только зрители. Пожалуй, самые благодарные зрители на земле.

Выступление в танковом полку, которым командует полковник Юрий Яровицкий, запомнилось артистам как самое сложное. Прежде всего, из-за погодных условий. Здесь не было ни закрытого, закопанного капонира, ни приспособленных палаток, и концерт проходил на походной сцене, продуваемой всеми ветрами. И все бы ничего, но сильный холодный ветер, с приближением заката ставший просто ледяным, перед самым концертом нагло поменял направление и стал дуть артистам прямо в лицо.

Впрочем, на этом испытания не закончились. Все электропитание в поле, разумеется, осуществляется от бензоагрегатов. Но оказалось, что «движок», выделенный для обеспечения концерта, просто не вытягивает по мощности аппаратуру ансамбля. И время от времени, что называется, в самый разгар номера, артисты оставались без музыкального сопровождения. Петь, стоя лицом к ветру, когда холодный воздух просто «набивает» рот, вообще сложно, а если еще и без музыки... Но бывалую хоровую группу ансамбля эта ситуация ничуть не смущала. Роман Резепин, Рудольф Катенин, Мансур Кабиров и другие артисты хора и без аккомпанемента вытягивали песню, допевали до конца. Тем временем режиссер-постановщик ансамбля заслуженный работник культуры Евгений Аптекарь отвлекал публику шуточными репризами.

Так что зрители и здесь остались довольны и заодно, кстати, убедились, что военные артисты под «фанеру» не работают.

Если выступление в танковом полку можно назвать самым холодным, то концерт в медицинском отряде специального назначения ПУрВО, без сомнения, был самым горячим. Нет, погодные условия по-прежнему оставались суровыми: та же степь, все тот же холодный ветер, только вдобавок ко всему пошел снег. Но все это было уже не страшно, так как для сценической площадки руководство отряда выделило большую штабную палатку. Пусть здесь было не очень просторно, но зато тепло. Впрочем, огонь был не только в печурке, но и рядом с ней. Артист оригинального жанра рядовой Вадим Жилин жонглировал не только шляпами, но и горящими булавами. Переодевшись в персидский костюм, словно факир на восточном базаре, он изрыгал пламя, ходил по битому стеклу и острым, как бритва, кинжалам. Рядовые Павел Аржаковский и Артур Набиуллин в солдатской форме 40-х годов прошлого века, позвякивая медалями, как два бывалых фронтовика, исполняли танцевальную миниатюру «Задорные хлопушки». Бешеный ритм на дощатом полу выбивала и другая танцевальная пара – заслуженная артистка РФ Татьяна Бова и Александр Черепанов, исполнявшие зажигательный цыганский танец. А когда солист хоровой группы Мансур Кабиров запел «Ах, какая женщина!», то женщины из персонала медицинского отряда не выдержали и просто поднялись танцевать.

И всякий, кто видел эту трогательную сцену, уже никогда не задастся вопросом, в чем прелесть работы военного артиста. Потому что теплый прием, искренний восторг и слезы на глазах зрителей не забываются.

Выступлением в МОСН гастроли Ансамбля песни и пляски не закончились. Были еще концерты и в ремонтных батальонах, и в Оренбургском высшем зенитном ракетном училище, и в частях ракетной армии, и перед личным составом, и больными на излечении в Оренбургском военном госпитале. Выступления ансамбля на полигоне стали настоящим праздником для тех военнослужащих, кому посчастливилось на них присутствовать.

Учения «Мирная миссия-2007»

Развертывание активного военного строительства Вооруженных Сил России, новые вызовы и угрозы мировому сообществу требуют усиления боевой подготовки частей и подразделений. Вот и учения «Мирная миссия-2007» явились военным мероприятием нового типа. Части и подразделения шести стран – участников Шанхайской организации сотрудничества (IIIОС) собрались на Чебаркульском полигоне, чтобы совместно отработать отражение возможной террористической угрозы странам содружества. Принимали участие в проведении учений и армейские творческие коллективы стран содружества. Российскую сторону представлял Ансамбль песни пляски ПУрВО.

Ансамбль специально к «Мирной миссии» подготовил четыре вида программ. Две из них предназначались для показа в полевых условиях перед военнослужащими, принимающими непосредственное участие в маневрах. Программа «Есть такая профессия...», построенная в ключе военно-патриотической направленности, была рассчитана для демонстрации на крупных сценических площадках. И еще один вариант эстрадного выступления специально был ориентирован на военнослужащих, прибывших на учения из других стран.


Но пока подразделения сопредельных государств съезжались и слетались на основной полигон, ансамбль начал полномасштабную работу в наших подразделениях.

И вот он, момент истины: оба коллектива, наш и китайский, встретились на сцене Челябинского театра оперы и балета лишь за два часа до начала концерта. И идет лихорадочная работа: режиссер и балетмейстер ансамбля ПУрВО пытаются «развести» совместный финальный номер, звукорежиссеры –выстроить удобный для всех исполнителей звуковой план. В это же время художник по свету театра Светлана Мартынова чуть не рыдает над своим пультом: ну не может она понять, что же от нее хочет китайский коллега! А переводчиков всего два, и оба нарасхват!

Концерт начался грандиозной хореографической композицией «Юг и Север Тянь-Шаня», в которой был задействован весь состав китайского коллектива.

Композиция была настолько яркой, динамичной, что зрители и не заметили, как из общей массы исполнителей на авансцену вышла хоровая группа ансамбля ПУрВО, акапельно исполнившая русскую народную песню «Вниз по матушке, по Волге». Переход был настолько неожиданный, что зрители вначале и не поняли, что это уже другой коллектив.

Около трех часов шел этот первый совместный концерт, и долго еще зрители не отпускали артистов со сцены.

Учения «Центр-2008»

Третья часть нашей полигонной партитуры – крупномасштабные учения на полигонах Капустин Яр, Ашулук, Чебаркуль и снова – Донгуз! Для участия в них были задействованы огромные массы войск: 5-я армия ВВС и ПВО, все соединения постоянной боевой готовности округа, мотострелковые и танковые дивизии, соединения армий сопредельных государств – более 50 тысяч человек! А разворачивались они также на огромной территории – от астраханских степей до Уральских гор!

Для культурного обслуживания такого количества частей и подразделений были привлечены творческие коллективы всех Домов офицеров округа, подключены творческие организации регионов, входящих в округ. Но особая роль, как всегда, отводилась ансамблю песни и пляски округа. Только такой мобильный, действительно боевой коллектив мог выполнить поставленную задачу – одновременно обеспечивать мероприятиями и войска, уже прибывшие в район учений, и подразделения, расположенные в местах постоянной дислокации. Ансамбль разделился на три (!) бригады: первая – это оркестр с солистами, а две другие составили хоровая и балетная группы, поделенные пополам. И пока две бригады ездили по частям и подразделениям, готовящимся принять участие в учениях, третья отправилась к месту проведения первого этапа – на полигоны Капустин Яр и Ашулук.

За шесть дней концертная бригада дала восемь концертов на полигонах и, кроме того, два концерта для жителей гарнизонов.












А. Власов,

      Е. Аптекарь,

  И. Смолин

ФОНТАНЫ ПОЛЕВЫХ ЦВЕТОВ НА ТЕЛЕМБЕ

Завершившееся в первой декаде июля 2010 года крупномасштабное оперативно-стратегическое учение «Восток-2010», можно сказать, получило достойное продолжение: маневры в тесном взаимодействии практически всех родов войск изучают, анализируют на всех уровнях – от рот, батальонов до управлений и служб Министерства обороны. И оценке подвергается буквально все происшедшее в рамках учения, причем по самым разным направлениям.

Не оставлены без внимания и вопросы культурного обеспечения войск в обстановке, максимально приближенной к боевой. В прямой постановке они, в частности, рассматривались на совещании в Главном управлении воспитательной работы Вооруженных Сил РФ. Участником совещания стал и начальник отдела культуры Культурного центра Вооруженных Сил РФ Владимир Лужбин, который в период проведения ОСУ возглавлял концертную бригаду Культурного центра, выступавшую на территории Сибирского военного округа. Сегодня Владимир Сергеевич – наш собеседник.

– Прежде всего, Владимир Сергеевич, расскажите о характере и основных итогах совещания, состоявшегося в Главном управлении воспитательной работы.

– Цель совещания – предметный анализ сделанного за время учения, определение положительного и недостатков и, как вывод, – предложения по совершенствованию культурного обеспечения войск в полевых условиях, в ходе учений, словом, в любой обстановке, приближенной к боевой. Именно по этой схеме с отчетами о проделанной работе выступали представители Академического театра Российской армии, Ансамбля имени Александрова, Центрального музея Вооруженных Сил, Студии художников имени Грекова... От Культурного центра Вооруженных Сил отчитывался я.

– И как оценена творческая работа концертной бригады КЦ ВС РФ в ходе ОСУ «Восток-2010»?

– Не скрою, приятно, что руководство выразило удовлетворение нашей работой. Соответствующими приказами начальника Генерального штаба ВС РФ, как руководителя учения, и начальника Главного управления воспитательной работы всем участникам концертной бригады объявлена благодарность. С формулировкой: «за разумную инициативу, усердие и высокий профессионализм».

– На каких моментах отчета вы заострили внимание, иначе говоря, что для концертной бригады было наиболее существенным в плане культурного обеспечения войск?

– Сразу отмечу: участие в таком крупном учебно-боевом мероприятии на огромной территории, где были задействованы массы людских ресурсов и техники, представляющих практически все рода войск, для нашей концертной бригады хоть и стало откровением – конечно же, масштабы впечатлили, но не было неожиданностью и первым серьезным экзаменом на профессиональную зрелость. Все-таки в нашем активе – культурное обслуживание и совместных учений в Белоруссии, и маневров «Осень-2009», другое. Но когда за неделю до вылета в Читу к нам из ГУВРа поступило распоряжение об участии в культурно-художественной составляющей ОСУ, мы, признаться, едва справились с волнением. Тем более до нас доходила информация, что это учение какое-то необычное, определяющее в плане этапного развития Вооруженных Сил. То есть и от нас требовались новые решения и нестандартные подходы в деле культурно-художественного и нравственно-эстетического воспитания военнослужащих.

В целом подготовка шла спокойно, вдумчиво. В разработке сценариев и сценарных планов использовались и уже отработанные схемы. Хотя каждый понимал, что на месте, в полевых условиях, обязательно придется вносить коррективы, исходя из обстановки.

Отмечу, концертную бригаду здорово выручает то обстоятельство, что ее костяк составляют молодые, энергичные и, что немаловажно, – мобильные артисты. А учитывая, что все восемь человек (оптимальный состав бригады) – очень талантливые исполнители, нетрудно понять: этим ребятам в творческих выездах цены нет. Что, собственно, они подтвердили и на этот раз. Как мастера вокального жанра способны выступать, будем говорить, с чистого листа, импровизировать в ходе концерта с учетом армейской аудитории. Ведь номера – не только сама песня, а полный контакт со зрителем – разговором, взглядом, эмоциями... Но я, кажется, предвосхитил события в нашей беседе?

– Да. Хотелось бы услышать еще о выборе репертуара, о технических нюансах.

– Что касается технической стороны, то буду откровенен: это главная проблема, которая требует безотлагательного решения. Согласитесь, в условиях оперативно-стратегического учения, когда все решают быстрота, мобильность, динамичность, затруднительно использовать громоздкое, неподъемное оборудование, которое рассчитано на стационарную базу, а нам для организации концертов надо было ежедневно преодолевать десятки, а то и сотни километров. С другой стороны, и «облегченный» вариант – песни под гитару – тоже, сами понимаете, не выход из положения, больно несерьезно. Речь идет о современной компактной концертной аппаратуре, которая обеспечивает самые элементарные функции по звуку, видеосопровождению... Большего не надо. Ее, к сожалению, у нас пока нет. И в данном случае мы в очередной раз благодарим коллег из Ансамбля песни и пляски Сибирского военного округа, которые в рамках негласного творческого взаимодействия поддерживали нас в техническом плане. В результате все без исключения концерты прошли, как говорят, без сучка и задоринки.

А выбор репертуара... У концертной бригады железное правило: начинать концерт с исполнения обязательных произведений, которые задают высокий эмоциональный настрой, заставляют задуматься о своей гражданской позиции. Обычно такой эффект имеет песня патриотического звучания «Где моя Россия...» в исполнении Анастасии Артемовой. Но и бравая армейская «Русский парень» из уст Александра Шабалина тоже колоритна. Слова и музыка песни «По дороге домой» в исполнении Эдуарда Доронина – эта тема для переживаний и раздумий о солдатском долге и тяжелой материнской доле... И все-таки в создании программы мы всецело ориентируемся на зрителя: какие категории людей на концерте присутствуют, каково их настроение, как они реагируют на те или иные песни – учитываем многие аспекты. Бывает, вносим изменения уже по ходу концерта, что было на полигонах СибВО.

– Концертной бригаде определяли маршрут движения и географические места выступлений?

– Как такового маршрута не было. Но нам сразу четко дали понять, что обязательно надо посетить два крупнейших полигона – Цугол и Телемба, где проводились активные учебно-боевые действия,  и было сконцентрировано большое число частей и подразделений. Полигоны где-то похожи друг на друга – степные, отдаленными  сопками. По сути дела, неподалеку от укрепленных позиций войск – жилые дома с определенной инфраструктурой. Поэтому не случайно среди зрителей, кроме военнослужащих, немало было членов их семей, местных жителей. Они и в приглашении не нуждались, сами пришли – ведь песня в степи разносится далеко и быстро.

– А давайте вспомним хотя бы один из таких концертов. Что запомнилось?

– Ну, многочасовые переезды на неутомимом армейском «пазике» к месту назначения – точно. В Цуголе начало получилось несколько скомканно – но не по нашей вине. А вот в Телембе все прошло как по маслу. Едва въехали в полевой лагерь, наш неизменный сопровождающий подполковник Сергей Свиридов из штаба СибВО распорядился о выделении помощников для разгрузки концертного оборудования. Жизнерадостные молодые солдаты мигом объявились. Мы не успели еще толком оглядеться меж строгих рядов палаток, а наш звукооператор Максим Власенко на размещенные прямо в траве штабные столы устанавливает режиссерский пульт, протягивает шнуры, предлагает опробовать микрофоны. Максимум полчаса ушло на подготовку. И начали ровно в 17 00.

Наверное, такое бывает только в кино: с помощью монтажа зрительские ряды разом заполняются. А у нас получилось наяву. По самым скромным подсчетам, собралось не менее 700 человек. И представьте состояние: в руках микрофон, надо открывать концерт, а я смотрю на полные ожидания лица людей, которые, чувствуется, поистосковались по простой душевной песне, и ощущаю комок в горле – вдруг что-то не то сотворю. Хорошо хоть Ксения Шингерева, вторая ведущая, выручила – как-то помогла выйти из ступора.

Зрители действительно ждали хороших песен. Как потом выяснили, среди них были зенитчики, прибывшие на концерт прямо с боевых позиций. Отличная оценка за стрельбу прямо-таки читалась в их радостных глазах. Разве можно было не отблагодарить этих ребят своим искусством?! И артисты бригады, все без исключения, старались от души.

Например, Настя Артемова с «Лунной мелодией», по сути, вела задушевный разговор со зрителями, которые раскачивались в такт. Эдик Доронин при исполнении «Червоны руты» вовлекал экспромтом в хоровод до двадцати-тридцати солдат. Ну, а когда звучали «Птица счастья завтрашнего дня» или «Потолок ледяной», песни подхватывали поочередно многие зрители, потому как микрофон пускался по рядам.

И вот, пожалуй, кульминация концерта: после исполнения песни «Мир не прост» все в одном порыве встают с мест, дружно подпевают, скандируя «Молодцы!». Откуда-то появились целые охапки полевых цветов. Ими прямо-таки осыпали наших артистов. Поверьте, трудно передать чувства. Конечно, радость от того, что радость доставили людям.

– Владимир Сергеевич, у вас, кроме выступлений в полевых условиях, были концерты и, будем говорить, на стационаре. А что они показали?

– В общей сложности мы дали более 10 концертов. Почему цифра неточная? Потому что помимо полнокровных, официально запланированных, продолжительностью до двух-трех часов состоялись и стихийные, в «неформальной» обстановке. Как тот, что произошел за час до вылета из Читы на аэродроме. Зрители – офицеры Генштаба. Они вроде как выразили неудовольствие: вы, дескать, перед всеми выступали, а мы что – не участники учения? Вот когда действительно пригодилась простая гитара. Тогда же, к слову, познакомились с Героем России подполковником Владимиром Чабановым.

Среди других наиболее запомнились выступления перед молодым пополнением в учебном центре СибВО, в окружном военном клиническом госпитале, госпитале ветеранов Великой Отечественной войны и военной службы, на открытии второй смены детского лагеря «Сосновый бор» (тоже окружного подчинения). Ну и главный, наиболее значимый момент нашей поездки – совместный с Ансамблем песни и пляски СибВО концерт на сцене окружного Дома офицеров. Мало сказать, что тогда был аншлаг – в зале стояли вдоль стен люди разных возрастов, пришли как на праздник. 

Что показали концерты? Что их подготовка и непосредственная организация требуют вдумчивых подходов. Это я о графике наших выступлений. Честно скажу: хотя мы и довольны объемом выполненных задач, но потенциал позволял выдержать и более серьезные нагрузки. А взаимодействие с принимающей стороной – имею в виду читинцев – надо занести в плюс. Оно было четким, а потому успешным.

– Видимо, теперь настает время для более глубокого и всестороннего анализа проведенного культурного обеспечения войск?

– Безусловно. Тем более эта поездка – пища для размышлений и тема дальнейшей работы всех подразделений нашего Культурного центра. К примеру, коллеги из методического отдела уже готовят специальную брошюру, где обобщат опыт действий сотрудников армейских культурно-досуговых учреждений в ходе различных учебно-боевых мероприятий в современных условиях. Главное – будем вместе думать, как дальше совершенствовать свою работу в процессе обновления Вооруженных Сил, чтобы быть духовной и нравственной опорой вооруженных защитников Отечества.
А. Востриков

ПРИЛОЖЕНИЕ

ПЛАНЫ РАБОТЫ
 а) План воспитательной работы в роте на месяц (вариант)







«УТВЕРЖДАЮ»








командир 1 мотострелковой роты








капитан                           А.ИВАНОВ


«____»      мая    
ПЛАН

воспитательной работы с личным составом 1 мотострелковой роты
 
на июнь

	№№

п/п
	Проводимые мероприятия
	Дата
	Кто проводит
	Отметка о выполнении

	1.
	Общее собрание личного состава роты с повесткой дня: «Твой долг, воин, отлично знать и умело владеть военной техникой и оружием».
	18.6
	Командир роты
	

	2.
	Собрание сержантского состава роты: «Личный пример сержантского состава в выполнении  требований общевоинских уставов – главное условие поддержания в роте твердой воинской дисциплины».
	15,6
	Командир роты
	

	3.
	Инструктаж актива роты:
а) информаторов - об участии информаторов взводов  в  разъяснении 

военнослужащим
задач, стоящих перед ротой в летнем периоде обучения;
б) членов    редколлегии    стенгазеты    и редакторов боевых листков – по вопросам популяризации опыта военнослужащих роты, добившихся лучших результатов на занятиях по боевой подготовке;
в) членов совета комнаты информирования и
досуга – о работе совета по организации досуга для личного состава в выходные дни.
	4,6
7,6

8,6
	Командиры взводов
Командиры взводов
Командиры взводов


	

	4.
	Оказание помощи  помощникам
руководителей групп ОГП  в подготовке наглядных пособий к темам ОГП №  4, 5.
	19,6
	Командиры взводов


	

	5.
	Работа по изучению молодого пополнения, прибывшего в роту, организация переписки с
родителями военнослужащих, оформление личных дел прибывших военнослужащих.
	До 15,6
	Командир
роты,
командиры
взводов
	

	6.
	Подготовка материала к подведению итогов в роте.

	к 8, 15, 22,

29,6
	Командиры взводов


	

	7.
	Беседу с молодыми воинами в Музее боевой славы  части  о  ратном  пути  полка,  его
традициях и верности воинскому долгу.

	17.6
	Совет КИД
	

	8.
	Тематический вечер: «Представляюсь коллективу» (с целью знакомства личного состава роты с молодым пополнением и организации закрепления молодых воинов за лучшими специалистами роты).

	21,6
	Командир
роты,
совет КИД,
командиры взводов


	

	9.
	Беседы с личным составом: «Российская Федерация. История и перспективы развития». 
«В Сибирском военном округе - служить по-боевому!»
 «Высокая полевая выучка - основа боевой готовности».

	      21.6
14,6

21,6

	Зам. ком.
роты по ВР
Командир роты

Командиры взводов


	

	10


	Коллективная   читка  статьи  «За  веру   в Отечество,  которому  служишь»  (Красная звезда, от 20.05.05 г.).

	1-4,6
	Информаторы взводов
	

	11
	Подготовка сержанта Петрова В.А. к выступлению на инструктивно-методических занятиях перед командирами отделений об опыте работы по обучению и воспитанию
подчиненных.

	К 2,6
	Командир взвода


	

	12
	Индивидуальные беседы:
с л-нтом  Орловым  И.И.  о  его  методах изучения   подчиненных  и  эффективности индивидуальной воспитательной работы;
 с сержантом Семеновым С.В. о применении дисциплинарных   прав   при   обучении   и воспитании личного состава отделения; 
с рядовыми Зеленковым Г.С., Куловым А.А., Сорокиным П.П.,    Котлахановым А.Т.    по вопросу их адаптации к армейской службе.
	8.6
15.6
до 20.6

	Командир роты
Командир взвода

Командиры взводов
	

	13
	Культпоход   в   городской   краеведческий музей.

	24,6
	Л-нт Петров И.И.
	

	14
	Участие в мероприятиях части, посвященных Дню памяти и скорби (возложение венков к
мемориалу «Скорбящая мать»).
	22,6
	Командир роты
	

	15
	Репетиции    участников    художественной самодеятельности роты.

	17,

24,6
	Старшина роты
	

	16.
	Дополнительно проведено:
	
	
	


б) План работы совета комнаты информирования и досуга 
1 мср на месяц (вариант)











  «УТВЕРЖДАЮ»










   командир 1 мср

капитан          А.ИВАНОВ









«_» мая
ПЛАН
работы совета комнаты информирования и досуга 1 мср

на февраль

	Дата

	Время
	Мероприятия
	Кто проводит

	3.02
	18.00
	Коллективное прослушивание радиогазеты части «Командир благодарит за службу».
	Член совета (звание, фамилия)

	6.02
	20.00
	Военно-историческая викторина «Боевой путь нашей части в годы войны».
	Зам. ком. роты

	9.02
	20.00
	Встреча с участником боевых действий в Чеченской республике.
	Член совета

	14.02
	18.00 20.00
	Коллективное просмотр телефильма «Спецназ» Начало соревнования на первенство роты по шахматам.
	Член совета Спорторганизатор

	22.02
	18.00
	Вечер отдыха. Концерт коллектива художественной самодеятельности.
	Зам.ком.роты Члены совета

	Ежедн.
	21.00
	Просмотр программы «Время».
	Член совета по графику


Председатель совета комнаты информирования и досуга
сержант
                                                       В.ПЕТРОВ

в) План проведения кулььтурно-досуговых мероприятий в предвыходные
и выходные дни с личным составом подразделения (вариант)









        «УТВЕРЖДАЮ»

командир 5 мотострелковой роты

капитан               М. КОЛЕСНИКОВ








«_» мая

ПЛАН

проведения культурно-досуговых мероприятий

в предвыходные и выходные дни с личным составом 5 мср.

20 и 21 августа

	№№

п/п
	Мероприятия
	Время проведения
	Место проведения
	Ответственный за проведение

	Суббота 20 августа

	1.
	Концерт по заявкам воинов, выпуск стенгазеты и боевых листков.
	18.00-18.40
	Распол-е роты
	ст. с-нт Смирнов А.В.

	2.
	Занятия художественной самодеятельности.
	16.00-19.00
	клуб
	с-нт
Скороходов Н.В.

	3.
	Просмотр телеканала «Звезда».
	13.00-14.00
	КИДк
	Л-нт Нечай С.В.
(для 1 мсв)

	Воскресенье 21 августа

	1.
	Воскресный выпуск радиогазеты.
	9.00-9.20
	Распол-е. роты
	ст. с-нт Смирнов А.В.

	2.
	Тематический утренник «Традициям отцов – верны»..
	9.30-11.00
	клуб
	ст. л-нт
Новиков С.А.

	3.
	Первенство взводов в комбинированной спортивной эстафете.
	11.00-13.00
	стадион
	ст. л-нт

Иванов А.В.

	4.
	Просмотр телеканала «Звезда».
	13.00-14.00
	Распол-е. роты
	с-нт

Поляков К. А.

	5.
	Увольнение в город.
	13.00-21.30
	
	Старшина роты

	6.
	Личное время солдат и сержантов:
просмотр телепередач;

участие в игровых видах спорта (футбол, баскетбол, волейбол);

«Час солдатского письма».
	16.00-20.00
	Распол-е. роты,
команта информ. и досуга, стадион
	с-нт Поляков К.А.,
ряд. Асин В.А.

	7.
	Кинофильм в клубе части «9 рота».
	20.00-22.00
	клуб
	ст. л-нт

Иванов А.В.
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