ШРАМЫ НА СЕРДЦЕ ОСТАВИЛА ВОЙНА
Рецензия на сборник стихотворений «Шрамы на сердце». М.: ИД «Красная звезда», 2010
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Завершившийся 2010 год - год 65-летия Великой Победы. Он ознаменован важным событием в литературной жизни страны – в Издательском доме «Красная звезда» вышла в свет книга стихов «Шрамы на сердце».
Сборник занимает особое место среди книг с военной лирикой. В нем собраны не только стихи ветеранов Великой Отечественной, многие из которых ещё в строю, но и произведения детей войны, ветеранов Афганистана и Чечни.
Стихи для этого проекта отбирала редакционная коллегия. В её составе председатель Союза писателей России, доктор исторических наук, прозаик Валерий Ганичев, генеральный директор ИД «Красная Звезда» Валерий Мурин, Начальник Военно-художественной студии писателей Министерства обороны, Лауреат Государственной премии им. Г.К. Жукова, Секретарь Союза писателей России, поэт Владимир Силкин и другие. 

Стихи для участия в проекте приходили из разных регионов России. Всего были рассмотрены произведения 860 авторов. В сборнике участвуют поэты-ветераны, которым далеко за 80, участвуют свидетели событий в горячих точках, все, кто не равнодушен к своему Отечеству. 

Тема войны остается важной для потомков тех, кто писал в походных планшетах Второй мировой, и для тех, кто осмысливает события совсем недавней истории. При этом составители книги намеренно ушли от излишнего пафоса, плакатно-пьедестальной героизации защитников Отечества, любых политических оценок. Именно выражение эмоций, переживаний, чувств тех, кто соприкоснулся с войной, защитой Отечества, является главным нервом и сутью книги. 

В книге представлен 91 автор из восьми стран мира: России, США, Германии, Израиля и стран СНГ. Среди них поэты, уже ушедшие из жизни: Юлия Друнина и Римма Казакова, Давид Самойлов и Юрий Кузнецов, Виктор Боков и Николай Дмитриев, Виктор Кочетков и Сергей Орлов, Владимир Соколов и Михаил Львов. Также в книге представлены и ныне здравствующие известные русские поэты: Константин Ваншенкин и Борис Кушнер, Владимир Костров и Егор Исаев, Валентин Устинов и Владимир Силкин (Начальник военно-художественной студии писателей), Игорь Витюк (Редактор Военно-художественной студии писателей) и Наталья Лайдинен, Людмила Щипахина и Василий Субботин. 

По стихам, опубликованным в это книге, наши дети, внуки, правнуки будут изучать историю страны, эти стихи будут звучать в День Победы на радио и телевидении, на торжественных мероприятиях. Так на наших глазах формируется новый пласт современной военной лирики, которая со временем станет классикой русской литературы». 

Презентация книги «Шрамы на сердце» прошла в Москве на 23-й Московской международной книжной выставке-ярмарке, а также в Киеве, Санкт-Петербурге, в Московской области (Сергиевом Посаде, Пушкино, Переделкине) и других городах России. 

Основная часть тиража книги поступила в библиотеки Министерства обороны России и региональные библиотеки, в том числе и в городскую библиотеку города Красноармейска, где с ней могут ознакомиться все желающие.
Сергей НИКИТИН
