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Династический принцип служения Отечеству

Со времен Рюриковых и до сегодняшнего дня защита Отечества – удел сильных, смелых, пассионарных людей. Из числа  ратных  людей сама жизнь выбирает самых способных в деле вооруженной борьбы.


Дружины Святослава, Ярослава Мудрого, Владимира Мономаха комплектовались по признаку родственной близости. Это были зачатки династического служения Отечеству.

Шли годы, менялись эпохи, но принцип династического служения Родине оставался, креп и развивался. Пришедшее не смену боярству дворянство было династически служилое. Это имело  положительное значение для комплектования офицерского корпуса. Из поколения в поколение,  от дедов и отцов передавались лучшие традиции, образцы служения родной земле. Это наглядно показала Отечественная война 1812 года. На Бородинском поле снискали славу русские офицеры. Чужие люди восхищались действиями наших дедов и учились у них. Неужели мы не сумеем работать и умирать также, как и они за Веру, Царя и Отечество, вспоминая завет А.В. Суворова: «Мы русские –  с нами Бог!».

Имена героев неисчислимы. Назовем только некоторые: светлейший князь М.И. Голенищев-Кутузов, М.Б. Барклай де Толли, П.И. Багратион, Д.С. Дохтуров, Н.Н. Раевский, П.П. Коновницын, А.П. Ермолов, Д.П. Неверовский, Д.В. Давыдов. Это – потомственные, династические герои России.


Профессия защищать Родину поддерживалась и развивалась и в последующие годы. В период царствования императора Александра III она была двоякая: меньшая, но лучшая часть офицеров получала законченное среднее образование в военно-учебных заведениях, большая производилась из подпрапорщиков, окончивших юнкерские училища.


Комплектование военных училищ производилось  исключительно из числа кадетов. Число сыновей лиц военного звания в этот период достигло общего числа обучаемых.


Династический принцип комплектования офицерского корпуса был со временем принят  и Красной, Советской, а теперь Российской Армией. Это является свидетельством того, что в основной массе военнослужащих не угас дух рыцарского служения Отечеству, любви к Родине, к народу.

Исходя из этого, необходимо всеми средствами, формами и методами, имеющимися на вооружении культурно-досуговых учреждений, пропагандировать лучшие образцы династического служения офицеров.


Мы предлагаем вашему вниманию сценарные разработки вечеров чествования офицерских династий. Опираясь на предложенный материал и исходя из местных условий, можно подготовить и провести интересную, содержательную, поучительную встречу. Тем самым подарить минуту славы самим героям и привлечь внимание участников к очень злободневной, животрепещущей теме – теме служения Отечеству.
Методические рекомендации по подготовке и проведению 

вечера чествования военных династий


От того, как будет проведена подготовительная работа, в значительной мере будет зависеть успех проводимого мероприятия. Праздник чествования должен представлять собой красочное театрализованное действо, оказывающее на присутствующих эффективное эмоциональное воздействие. Все наши предложения носят рекомендательный характер, и все же могут быть использованы в качестве основы.


Прежде всего, необходимо определить форму и содержание встречи, использовать накопленный опыт проводимых мероприятий по военно-патриотическому воспитанию военнослужащих.


Проведение мероприятий лучше приурочить к основным знаменательным (памятным) датам и событиям Российской военной истории и культуры, дню части, принятию Военной присяги.


Составить план подготовки и проведения мероприятия, разработать подробный сценарий.


Создать рабочую группу из представителей командования части, общественных организаций, работников армейских учреждений культуры, представителей местной администрации.


Продумать по часам и минутам пребывание в воинской части (Доме офицеров) гостей и участников встречи; познакомить их с боевыми традициями части, музеям, комнатой воинской славы, бытом военнослужащих.


Использовать эмоционально-насыщенные элементы, такие как торжественное построение личного состава, внос и вынос Боевых Знамен, вручение правительственных наград, наказы ветеранов, возложение венков и цветов к воинским мемориалам, монументам.


Позаботиться о художественно-тематическом оформлении места проведения мероприятия.


По возможности организовать выставку (семейных альбомов, фотографий, экспонатов, газет, журналов, плакатов, фронтовых писем) по тематике мероприятия.


Пригласить представителей средств массовой информации.


На мероприятие желательно пригласить не более 2-3 семейных династий. Встречу провести в одном отделении, протяженностью до 2-х часов.


О предстоящем мероприятии можно сообщить по местному радио, телевиденью, в газетах. Желательно изготовить красочные афиши и пригласительные билеты.


Предусмотреть видео и фотосъемку. Проверить готовность работы звуковой, кино, видео и осветительной аппаратуры. Закупить цветы и подарки.


Пригласить для участия в концертной программе профессиональных и самодеятельных артистов.


Подобрать опытных ведущих и их помощников из числа участников художественной самодеятельности или пригласить ведущих эстрады, радио и телевидения.

СЦЕНАРИЙ

проведения встречи представителей офицерских династий

в Московском Доме ветеранов войн и Вооруженных Сил

Клуб фронтовых друзей. С 14.00 организаторы встречают почетных гостей и участников мероприятия. На входе щит с текстом «Профессия – Родину защищать», который станет эпиграфом предстоящей встречи офицерских династий. Звучит фонограмма с песнями о защитниках Отечества. К 15.00 места за столиками занимают гости и участники встречи (2 столика у рояля для ведущей и артистов).


Встречу открывает Председатель Совета Московского Дома ветеранов войн и Вооруженных Сил Вячеслав Григорьевич Михайлов. В конце своего приветствия он предоставляет слово ветеранам-военачальникам, присутствующим на встрече (1-2 человека). Далее В.Г. Михайлов передает ведение встрече постоянной ведущей проводимых ранее подобных мероприятий - народной артистке России, диктору телевидения Анне Николаевне Шатиловой.

Шатилова: Здравствуйте, дорогие товарищи! Вот уже несколько лет подряд в Московском Доме ветеранов накануне Дня защитника Отечества проводятся встречи офицерских династий, которые мне приходилось вести. И сегодня я с большим удовольствием приняла приглашение выполнить эту почетную миссию. Я уже много лет сотрудничаю с людьми в погонах, часто бывая в воинских коллективах, здесь в Доме ветеранов, и с большим уважением, внутренним трепетом отношусь к благородной и весьма нелегкой профессии офицера. Еще большее уважение вызывает стремление многих из них передать и продолжить военную линию жизни в последующих поколениях. Именно такие люди – носители и воспитатели военных династий сегодня присутствуют в этом зале.


Вместе с нами здесь находятся и артисты, которые по ходу нашего разговора будут приветствовать Вас. И первое такое приветствие прозвучит от заслуженной артистки России Людмилы Сафоновой.


Исаак Дунаевский «Заздравная».


Поет Людмила Сафонова, у рояля композитор и пианистка заслуженная артистка России Наталья Финк.


Звучит песня.

Шатилова: Генерал-майор Василий Иванович Гнездилов, как и всякий офицер сочетает в себе два непреложных качества. Первое – командир, второе – воспитатель. Многие годы службы Василий Иванович посвятил воспитанию вооруженных защитников Отечества. Он познал военное лихолетье, нелегкие офицерские пути-дороги, боль и горечь афганской войны, радость от результатов своего труда, возможность видеть свое прошлое, настоящее и будущее в курсантах, когда был начальником одного из лучших высших военно-политических училищ Советских Вооруженных Сил. Сейчас он в отставке, но покой ему только снится. Он нашел свое место в ветеранском движении. Василий Иванович и Тамара Васильевна воспитали достойных сыновей: старший Александр – полковник, Валерий – подполковник и Дмитрий – майор. На нашей встрече присутствуют также их жены: Валерия – Наталья Андреевна, Дмитрия – Евгения Брониславовна.


Василий Иванович! Вы как старший по воинскому званию и семейному положению расскажите о вашей династии.


После выступления.

Шатилова: В  журнале «Огонек» была помещена групповая фотография пяти офицеров. Под ней лаконичный текст: «У крестьян деревни Шестаки Константина Александровича и Евдокии Яковлевны Вишняковых пять сыновей». На фотографии запечатлены активные участники Великой Отечественной войны братья Алексей, Михаил, Иван, Николай и Павел Вишняковы.


Павел Константинович и Иван Константинович – участники нашей встречи. Вместе с ними пришла Мария Ивановна – жена Ивана Константиновича, она также участница войны, Павел Константинович! Вам слово. Пожалуйста.


После его рассказа.

Шатилова: Давайте пожелаем всем Вишняковым, всем ветеранам войны доброго здоровья, во здравии встретить 70-летие нашей Победы».


Для династии Вишняковых и всех присутствующих на нашей встрече поет народный артист России Эдуард Лабковский. 

Попурри на тему песен о летчиках.

Шатилова: А сейчас мне хочется зачитать стихотворные строки поэта Юрия Никоничева, адресованные мальчишкам сороковых военных лет:





О чем вы думаете, мальчишки





Сороковых, военных лет,





Когда пошли, оставив книжки.





На черный цвет –





За красный цвет?





О чем мечтали вы упрямо





Под визги пуль и гром огня,





Когда писали в письмах:

 



«Мама, не беспокойся за меня...»

 



Я говорить о том не смею, 





Но, мирный житель мирных дней, 





Я подвиг ваш постичь сумею, 





Чтоб Родине служить верней.


Один из участников нашей встречи в 15-летнем возрасте за мужество и отвагу, проявленные в боях с немецкими захватчиками был награжден орденом Красная Звезда. Воевал он в составе одной из частей 7 кавалерийского корпуса и не знал, что корпусом командует его отец. Позвольте представить этого юного героя – ныне полковника Рьшкова Петра Михайловича и его супругу Ольгу Петровну.


Вместе с ними за столиком сидит Романов Иван Сафронович – автор очерков о многих ветеранах войны. Между прочим, его перу принадлежат очерки о братьях Вишняковых и Петре Михайловиче Рышкове.

Иван Сафронович! Я прошу Вас очень коротко представить участникам встречи Петра Михайловича и его супругу Ольгу Петровнуа.


Следует выступление журналиста Романова И. С.

Шатилова: В свое время летчиков 46 гвардейского женского авиационного полка ночных бомбардировщиков немцы со страхом называли «ночными ведьмами». Вот перед Вами бывший командир авиационной эскадрильи этого полка Герой Советского Союза полковник Надежда Васильевна Попова, совершившая около 900 боевых вылетов. Да какая же она «ведьма»? Она настоящая наша русская орловская красавица. И вообще девчат этого полка надо было видеть!!! Не случайно мужем Надежды Васильевны стал летчик Герой Советского Союза, впоследствии генерал-полковник авиации Харламов Семен Ильич. Их сын продолжил дело родителей. Он генерал-майор авиации и служит в Вооруженных Силах союзного нам государства – Республики Беларусь.


Надежда Васильевна! Вы активно занимаетесь проблемами военно-патриотического воспитания молодежи. Чтобы хотели пожелать молодым участникам нашей встречи - слушателям, курсантам и воспитанникам военных учебных заведений.


Следует выступление Н.В. Поповой.

Шатилова: Для Вас, Надежда Васильевна, композитор, заслуженная артистка России Наталья Финк исполняет свою песню, которая называется «Фронтовички.

Шатилова: Два года тому назад на такой же встрече присутствовали члены офицерской династии Михайлюковых – мама – Агриппина Константиновна, три ее сына полковники и внук Антон – в то время курсант выпускного курса Московского высшего общевойскового командного училища. Сегодня Агриппина Константиновна, ее сын полковник Владимир Иванович и внук Антон Владимирович гости нашей встречи. Нам приятно представить вам Антона уже как офицера Президентского полка. Давайте пожелаем Антону Владимировичу новых успехов в службе и пусть тот высокий авторитет, который он завоевал в полку, сопровождает его всю службу, пожелаем ему новых должностей и новых более высоких воинских званий.

Шатилова: Многие в детстве мечтали о море, дальних морских походах, борьбе со стихией, знали и пели песни о море: «...самое синее в мире, Черное море мое.


Но немногие из мечтателей стали настоящими моряками. Кто то на полпути изменил мечте, а вот вице-адмирал Лякин Виктор Савельевич оказался в числе тех, кто остался верен мечте о море и посвятил ему лучшие годы своей жизни. Он познал на собственной, грубо говоря «шкуре», прелести службы на Балтийском и Северном флотах, а самое синее в мире море видел редко, как правило, в отпуске.


Виктор Савельевич и Галина Михайловна воспитали достойную смену – их сын Олег пошел по пути отца. Он начальник штаба одной из дивизий атомных подводных лодок Северного Флота, капитан 1 ранга. Да и зять у них тоже капитан 1 ранга. В общем, флотские корни в их семье не прерываются.
Позвольте задать вам, как командиру и заместителю начальника Главного штаба военно-морского флота, один вопрос. Виктор Савельевич! Какие традиции, на Ваш взгляд, являются наиболее важными и какова их роль в формировании династий подводников?

После выступления следует пожелание всем морякам: семь футов под килем.


Леонид Панов исполняет песню А. Пахмутовой на стихи Н. Добронравова «Усталая подлодка».

Шатилова: А теперь, говоря армейским языком, на марше представители офицерских династий из числа слушателей Военной академии ракетных войск стратегического назначения им. Петра Великого (бывшая Военная академия им. Ф. Дзержинского).


Алексей Байбаков, курсант 3 курса. Отец – Евгений Валентинович – подполковник. Дедушки Валентин Николаевич и Аркадий Антонович – оба полковники. Мама – Ирина Аркадьевна и бабушка Вера Дмитриевна работают в академии. Бабушка Людмила Николаевна – на пенсии.


Олег Кучумов – курсант 3 курса, отец Юрий Евгеньевич – полковник, дедушка Евгений Николаевич – полковник. Бабушка Таисия Алексеевна, заслуженный учитель СССР. Мама - инженер. С Олегом на встречу пришла его любимая девушка Ирина.


Мартынов Руслан – курсант 5-го выпускного курса академии. Отец и дедушка – полковники.


Сердечно приветствуем династии стратегических ракетчиков, всем желаем крепкого здоровья, счастья и благополучия, а Руслану Мартынову – традиционный подарок от Московского Дома ветеранов войн и Вооруженных Сил вручает председатель Совета Дома ветеранов генерал-лейтенант авиации Вячеслав Григорьевич Михайлов.


Вручение подарка.

Шатилова: Генералиссимус русской армии светлейший князь Италийский, граф Российской империи Суворов-Рымникский Александр Васильевич в своей «Науке побеждать» написал заповедь, которая со временем приобрела большое общественное значение. Вот она: «Потомство, прошу брать мой пример».


Из суворовских времен обратимся к нашим реалиям. Я представляю курсанта Московского военного института (бывшее Московское военное общевойсковое командное училище имени Верховного Совета РСФСР) Жукова Дмитрия Олеговича. Вы обратите внимание на то, как символично звучат две фамилии генералиссимус Суворов и курсант Жуков. Так вот курсант Дмитрий Жуков живое воплощение заповеди Суворова. Я позволю привести полностью его военную родословную:


прапрадед – Жуков Яков Васильевич – подпрапорщик;


прадеды: Вулинберг Вальтер Фридрихович – капитан, командир батареи; Маслов Александр Спиридонова – Герой Советского Союза, капитан, командир авиационной эскадрильи;


дедушки: Жуков Евгений Васильевич – подполковник; Кулаков Владимир Федорович – генерал-лейтенант авиации;


дядя – Жуков Юрий Евгеньевич – подполковник;


отец – Олег Евгеньевич – подполковник.


При такой родословной Дмитрию грешно не стать генералом. Береги смолоду свой маршальский жезл.


Не менее яркие военные родословные у его однокурсников Ивана Куренова и Артема Большакова.


Доброго вам пути в большую армейскую жизнь. Пусть всегда и во всем вам сопутствует успех.


Спасибо родителям Дмитрия, Ивана и Артема за воспитание таких прекрасных детей.


А сейчас для вас снова поет заслуженная артистка России Людмила Сафонова.


Исполнение песни.

Шатилова: Никогда не изгладится в народной памяти День 9 мая 1945 года – День Великой Победы над фашизмом в Отечественной войне 1941-1945 годов. За месяц до исторического парада Победы на Красной площади в Москву было доставлено знамя Победы, которое сопровождали С. Неустроев, К. Самсонов, И. Съянов, М. Егоров и М. Кантария, непосредственные участники штурма рейхстага и водружения Красного Знамени над поверженным Берлином. Многие участники этих боев были удостоены звания Героя Советского Союза, в их числе сержант Михаил Алексеевич Егоров, навечно вошедший в историю Великой Отечественной войны.


Разрешите представить вам внука легендарного героя Михаила Егорова – воспитанника Московского суворовского военного училища Алексея Корючкова.


Леша! Прежде всего, хотелось бы спросить тебя, ты окончательно принял решение стать профессиональным военным, или еще есть какие-то колебания?.


Следует утвердительный ответ А. Корючкова.

Шатилова: Трудно представить армию без военной музыки, а военный парад без оркестра. Не случайно оркестр на марше войск всегда становится во главе колонны. Под музыку и шагать легче и на душе трепетная радость и гордость за свою причастность к армии.


Сегодня на нашей встрече потомственные военные музыканты, будущие военные Павел Зубов и Константин Петрович. Что они умеют, чему научились в военно-музыкальном училище и на факультете они сейчас продемонстрируют сами. Павел и Константин, прошу вас к инструментам. 

Концертный номер инструментального дуэта.

Шатилова: Суть профессии офицера – Родину защищать емко и точно отражена в стихотворных строках поэта Бориса Дубровника:




О себе позабыв, помнят только о Родине, 




Сердце Родины их согревает сердца,




И во имя народа становится подвигом 




Офицерская жизнь до конца.


Наша встреча подходит к концу. Уверена, что она будет памятной для всех ее участников, особенно для ребят. И им, наверное, будет очень приятно сфотографироваться на память вместе с присутствующими здесь военачальниками.



Делается снимок.


В заключение В.Г. Михайлов кратко подводит итоги встречи и приглашает участников военных династий на обед.

Владимир Симаков,

заслуженный деятель искусств РФ

Московский Дом ветеранов войн и Вооруженных Сил
«ВОЕННЫЕ ДИНАСТИИ СЛУЖАТ РОДИНЕ»

Вечер чествования военных династий

Рекомендации по подготовке и проведению


Обобщение накопленного опыта позволяет выработать и предложить некоторые общие, основополагающие принципы, определяющие содержание и форму проведения такого вечера.


Во-первых, к такому вечеру в целом предъявляется общее и главное требование – быть близким и понятным для представителей всех наций и народностей, проходящих службу в воинских частях Вооруженных Сил России.


Во-вторых, форма вечера должна быть современной по духу, но с обязательным использованием традиций народной обрядности.


В-третьих, вечер должен представлять собой праздничное театрализованное действо, оказывающее на присутствующих эффективное эмоциональное воздействие.


В-четвертых, вечер необходимо строить с расчетом на возрастающие духовные запросы широких масс населения, в том числе военнослужащих, членов их семей, рабочих и служащих Вооруженных Сил России.


В-пятых, разрабатывая сценарий вечера, не следует забывать и о традициях воинской части, в которой он будет проходить.


В-шестых, занимаясь художественно-тематическим оформлением вечера, не забывать об его идейной направленности.


В-седьмых, в процессе работы над подготовкой вечера стремиться к тому, чтобы все элементы обрядового действия – будь то речь ведущих, символ или атрибут, музыкально-хоровое сопровождение или оформление зала – отражали богатый духовный мир нашего народа, его боевые и трудовые традиции.


Органичное сочетание идейности и художественности вечера усиливается введением в его канву таких торжественных, эмоционально насыщенных элементов, как внос и вынос Боевых Знамен соединения, части, участие молодых представителей военных династий в почетном карауле у Боевого Знамени, возложения венков (цветов) к монументам воинов-освободителей, на воинские братские могилы.


Праздничное настроение поддерживается сюрпризами в виде неожиданных встреч представителей династий с друзьями, бывшими однокашниками, однокурсниками по военным училищам и академиям, командирами и подчиненными, боевыми соратниками, с сегодняшними сослуживцами; подарками – исполнением любимых произведений, песен, вручением династиям специально подготовленных памятных альбомов, цветов.


Хорошим дополнением вечера чествования является экспозиция «Из семейных альбомов военных династий» – подлинные исторические свидетельства – семейные хроники, заметки, газеты, письма, фотографии.


Всем представителям чествуемых династий, членам их семей, близким и друзьям, которые приглашены на вечер, за 5-7 дней до проведения вечера вручаются пригласительные билеты.

Сценарий вечера


Перед началом вечера его участники в фойе клуба знакомятся с экспозицией «Из семейных альбомов военных династий».


Оркестр исполняет мелодии популярных маршей и песен времен Великой Отечественной войны. В левой части авансцены – столик, по обеим сторонам которого полукругом установлены кресла. На столике ваза с цветами, два переносных микрофона для ведущих.


В правой части авансцены закреплена подставка для Боевого Знамени части. У знамени в продолжение всего вечера стоит периодически сменяющийся почетный караул из трех офицеров: двое – передовые офицеры части, третий – молодой представитель очередной чествуемой династии.


Звучат позывные к началу вечера. Представители военных династий в зрительном зале в первом ряду. В зале гаснет свет. Сцена освещена. Выходят ведущие.

1-й ведущий: Добрый вечер, дорогие друзья!

2-й ведущий: Сегодня у нас необычный и праздничный вечер! Перед лицом своих товарищей, перед отцами и матерями, родными и друзьями, перед лицом ветеранов Великой Отечественной войны, современными воинами  Вооруженных Сил молодые солдаты приняли Военную присягу. Впервые они прошли в торжественном марше с Боевым Знаменем части. Давайте от души поздравим их!

1-й ведущий: Среди поздравлений, адресованных молодым воинам, прозвучало приветственное слово и от представителя военных династий. Мне кажется, что есть что-то глубоко символичное в том, что молодые воины и семьи, где отцы и сыновья, деды и внуки, прадеды и правнуки посвятили свою жизнь одной профессии – Родину защищать, встретились именно сегодня – в день принятия присяги.

2-й ведущий: Да! Ведь именно с нее начинается настоящая, боевая служба в армии.

1-й ведущий: Присяга и Родина – удивительно емкие понятия! Как много с ними связано. С честью исполнили клятву свою дружинники Александра Невского и ратные люди Дмитрия Донского, ополченцы Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского, чудо-богатыри Суворова.

2-й ведущий: Русские солдаты 1812 года, воины Рабоче-Крестьянской Красной Армии, российские воины всех поколений через всю историю нашей страны пронесли верность Родине и присяге.
1-й ведущий: Я, гражданин России...


Звучат позывные труб или дробь барабанов. Общий свет притемняется. Остаются четыре прожектора, которые высвечивают в центре четыре световых пятна. В них входят четыре солдата. Четыре эпохи (символ четырех присяг) отражены в их форме: 1812, 1918, 1941-45 гг., 2014 г.

Солдат 1812 г.: «Я (называет себя) обещаюсь... служить верно и послушно... все исполнять исправно...Ежели что вражеское и предосудительное против...интересу государственного, что услышу или увижу, то обещаюсь об оном по лучшей моей совести, и сколько мне известно будет, извещать и ничего не утаить... И во всем так поступать, как честному, верному, послушному, храброму и неторопливому солдату надлежит...»

Солдат 1918 г.: «Я, сын трудового народа, гражданин Советской Республики, принимаю на себя звание воина рабочей и крестьянской армии... Я обязуюсь по первому зову рабочего и крестьянского правительства выступить на защиту своей Родины и не щадить ни своих сил, ни самой жизни...»

Солдат 1941-1945 гг.: «Я, вступая в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии, принимаю присягу и торжественно клянусь ... до последнего дыхания быть преданным своему народу, своей Родине... Я всегда готов выступить на защиту своей Родины и ... клянусь защищать ее мужественно, умело, с достоинством и честью, не щадя своей крови и самой жизни...»

Солдат 2014 г.: «Я, (фамилия, имя, отчество) торжественно присягаю на верность своему Отечеству – Российской Федерации...».

Сцена освещается. На сцене ведущие. В записи или в исполнении хора и оркестра звучит песня «О Родине». Музыка И. Дунаевского, слова В. Лебедева-Кумача.

1-й ведущий: Воины наших дней! Вы заняли место в боевом строю, и, значит, вы становитесь преемниками и продолжателями славы нашей армии, ее замечательных боевых традиций.

2-й ведущий: В тревожные дни нашей Родины ты не ходил на Кронштадт, не тебя расстреливали фашисты на широких площадях наших городов. Но у твоей страны есть великая история и традиции. Она перенесла грандиозные потрясения и события. Опыт твоих отцов и дедов – твое достояние.

1-й ведущий: Наконец, у тебя есть память сердца о миллионах павших на поле сражений наших бойцов. А у храбрых отцов и дедов не должно быть трусливых и робких сыновей и внуков, ибо они и сегодня должны в случае необходимости отстаивать честь своей Родины.


Оркестр играет «Встречный марш». В знаменном взводе идут молодые представители военных династий. Боевое Знамя части вносят на сцену и устанавливают в специальной подставке в правой части авансцены. Знаменная группа уходит в правую кулису. Во время выноса Боевого Знамени к микрофону подходит чтец.
Чтец:


Знамя!





Тебя герои в огонь несли,

 



Смерть попирая смертью,





И ты прошагало с полком полземли 





В пушечной круговерти,





Я смотрю на шрамы твои. 





Отметина с поля боя... 





Знамя! Только меня позови, 





И я пойду за тобою. 





И если пуля сразит меня 





На косогоре покатом, 





Тебя пронесут сквозь море огня 





Братья мои, солдаты.


Боевое Знамя закрепляется на подставке в правой части авансцены. Возле него в почетном карауле встают три передовых офицера.

2-й ведущий: Герои нашего сегодняшнего вечера – замечательные династии. У каждой – свое начало, свое неповторимое лицо.


Называются военные династии, которые проходят службу в этих соединениях, воинских частях, где проводится вечер чествования.

1-й ведущий: Из поколения в поколение в семьях передают традиции народа – любить свое дело, свою военную профессию, сохранять честь офицера русской армии.

2-й ведущий: Да, вы правы. Называет прадеда, деда, отца подполковника (называет фамилии) нашей части, которые были участниками нескольких войн.

1-й ведущий: Курсанту/солдату (называет фамилию) помогает успешно служить память о героических делах своих дедов (называют их). Он (курсант/солдат) рассказывает о своих героических предках, которые являются примером для его хорошей службы.

2-й ведущий: Подполковник (называет фамилию) нашей части всегда помнит свою родословную. Его предки – дед, отец – служили в этой части и были примерными военнослужащими. Он берет с них пример.


Звучит песня «Не стареют душой ветераны», муз. С. Туликова, сл. Я.Белинского.

1-й ведущий: На сцену приглашается династия (условно – Петровых) дед, сын, внук, которые рассказывают о героических делах своих предков и о себе.

2-й ведущий: Мы предоставляем слово майору (члену династии), который рассказывает о героических делах наших воинов в Афганистане, Чечне, в которых он сам участвовал и награжден орденом за проявленный героизм.


Звучит песня «Солдат - всегда солдат», муз. В. Соловьева-Седого,

 сл. М. Матусовского в исполнении хора и оркестра или в записи.

1-й ведущий: Жена офицера... Трудно измерить тот вклад, который вносит она не только в жизнь семьи, но и той части или подразделения, где служит ее муж.

2-й ведущий: Жена офицера... Сурова и беспокойна ее судьба. Как часто следует она из гарнизона в гарнизон, так и не успев по-настоящему устроить домашний быт.

Чтец:



Офицерские жены,






Офицерские жены... 





Пели песни венчальные 





Вам бураны да вьюги. 





Вас не зря величают –





Боевые подруги, 





За сердца золотые, 





За солдатскую верность, 





За выносливость душ, 





За терпенья безмерность. 






Боевые подруги -






Это сказано точно: 






По присяге любви 






Вы на службе 






Бессрочной, 






Офицерские жены!

1-й ведущий: На сцене – женщины, благодаря которым их мужья в течение многих лет несли и несут безупречную службу в рядах Вооруженных Сил России.


Женщинам задаются вопросы и они отвечают на них. Эту замечательную династию сердечно поздравляют все участники вечера.

2-й ведущий: Уважаемая династия! Мы желаем вам от всей души крепкого здоровья, семейного счастья!


Для этой династии звучит песня «Фронтовики, наденьте ордена», муз. О. Фельцмана, сл. В. Сергеева. Представители женсовета дарят цветы членам династии.


Разводящий производит смену караула.

1-й ведущий: Слово предоставляется старейшему члену военной династии полковнику в отставке (называет его), который рассказывает о брошюре ротмистра В. Кульчицкого «Советы молодому офицеру». Он указывает на важность изучения этой брошюры всеми офицерами Вооруженных Сил России.

2-й ведущий: Заканчиваем вечер «Офицерским маршем», муз. Д. Тухманова на слова В. Дубровина.


1.     
Революции нашей Великой романтика 



Окрылила военных высокой судьбой. 



И вставал командир под огнем неприятеля, 



И солдат подымал за собой. 



И в бою, и в строю полземли ими пройдено. 



Офицерская доблесть не знает преград.



Жизнь свою неспроста доверяет им Родина, 



Жизнь свою доверяет солдат. 

Припев:         
Путь их труден, путь их труден,




Но идут дорогой чести.




Не забудем, не забудем




Их отваги и борьбы.




Это люди, это люди




Героической профессии,




Это люди, это люди




Героической судьбы.


2.
Множат славу победную дедов и прадедов,


Множат славу победную наших отцов,


Служат Родине милой и свято, и праведно,


Ей служить приучают сынов.



О себе позабыв, помнят только о Родине, 



И во имя народа становится подвигом 



Офицерская жизнь до конца. 

Припев.


3.
Об усталости слово не будет обронено,


Лишь бы мог отдохнуть утомленный солдат.


И когда мирным сном спит держава огромная,


На посту офицеры не спят.



Овладели они современным оружием, 



Долг свой выполнят с честью и наверняка. 



Всем пример офицерская слава и мужество, 



А каков офицер, таковы и войска.


Завершается вечер выносом Боевого Знамени.

Оркестр исполняет марш.

1-й ведущий: Наш вечер закончен. Позвольте мне от имени всех присутствующих в зале выразить глубокую признательность и благодарность представителям военных династий, принявших участие в нашем вечере, и пожелать им новых ратных и трудовых успехов в благороднейшем деле служения нашей Родине.

2-й ведущий: А молодым воинам, принявшим сегодня военную присягу, мы желаем быть достойными преемниками и продолжателями боевой славы дедов и отцов, нашей армии, ее замечательных боевых традиций.

1-й ведущий: До новых встреч, военные династии!

Примечание: Такой вечер можно проводить с приглашением нескольких династий в праздники или в дни проведения серьезных мероприятий, как этот - в день принятия военной присяги молодыми воинами.


При подготовке использованы авторские материалы Г.В. Деревицкой и П.П. Савчука.

Примерный план проведения вечера чествования военных династий

Место проведения – клуб воинской части.


В мероприятии принимают участие: командование части, личный состав, представители семейных военных династий, глава администрации города (района), ветераны, общественные организации, Рота почетного караула, военный духовой оркестр, профессиональные и самодеятельные артисты, представители СМИ.

	№ п/п
	Мероприятия


	Время
	Ответственные

	1.
	Встреча представителей военных династий на КПП части (принимают участие Рота почетного караула и военный духовой оркестр).
	10.30
	

	2.
	Осмотр выставок в фойе клуба «Из семейных альбомов военных династий».
	10.40
	

	3.
	Ведущие встречи приглашают гостей в зрительный зал. Семейные династии занимают место в 1-м ряду.
	11.00
	

	4.
	Звучат праздничные фанфары в исполнении духового оркестра.
	11.00
	

	5.
	Подается команда на внос Боевых Знамен. Боевые Знамена и почетный караул занимают место на сцене.
	11.10
	

	6.
	Поздравления командира части.
	11.15
	

	7.
	Приглашение династий Ивановых на сцену. В ходе выступления представителей военных династий демонстрируются видеофильмы, для них выступают профессиональные и самодеятельные артисты. После выступления участники семейных династий занимают места в зрительном зале.
	11.20 – 12.20
	

	8.
	Подается команда на вынос Боевых  Знамен.
	12.20
	

	9.
	Выступление главы администрации города.
	12.25
	

	10.
	Всех участников семейных династий приглашают на сцену. Глава администрации вручает им подарки, сувениры и цветы.
	12.30 – 12.40
	

	11.
	Фотография на память о встрече с представителями военных династий, общение с представителями СМИ.
	12.45
	

	12.
	Под звуки духового оркестра гости и зрители покидают зал.
	13.00
	

	13.
	Гости осматривают учебные классы, казарменные помещения, музей, (комнату воинской славы) медицинский пункт, солдатское кафе.
	13.00 – 13.30
	

	14.
	Обед в солдатской столовой для гостей совместно с личным составом части.
	13.30 –14.00
	

	15.
	Проводы гостей (участвует военный духовой оркестр).
	14.20
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